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Preliminarii
Primul Război Mondial a marcat într-un mod ireversibil istoria tuturor statelor implicate în această 

conflagrație. Printr-o reacție în lanț, acțiunile militare și declarațiile de război au generat noi declarații de 
război și acțiuni militare, declanșând un conflict prelungit, în care au fost atrase 38 de state, locuite, con-
form statisticilor de epocă, de circa trei sferturi din populația de atunci a globului. Basarabia a cunoscut 
efectele directe ale războiului în calitate de gubernie a Imperiului Rus, în a cărui mașinărie de război au fost 
absorbiți atât locuitorii, cât și teritoriul provinciei. Viața ei social-economică și structura ei administrativă 
au fost supuse, în acest context, unor transformări profunde.

Pe întreaga durată a războiului, încă din primele zile ale mobilizării, autoritatea supremă în provincie a 
revenit structurilor militare. Cea mai mare parte a teritoriului Basarabiei era integrată Districtului Militar 
Odessa, condus de generalul Mihail Ebelov; o parte mai mică a acestuia, acoperind în special jud. Hotin, 
era subordonată Districtului Militar Kiev (condus, după reorganizarea acestuia, de generalul-adjutant Vla-
dimir Troțki). Dispozițiile șefilor de district, adesea arbitrare, aveau valoare de lege din momentul emiterii 
lor, guvernatorul civil al Basarabiei și structurile locale fiind obligate să le transpună în fapt.

Primele consecințe ale Primului Război Mondial asupra populației basarabene au început a fi resimțite 
odată cu mobilizarea, la mijlocul lunii iulie 1914, a rezerviștilor și ratnicilor de categoria întâi ai trupelor 
de rezervă. Conform unor estimări, numărul total al basarabenilor mobilizați în perioada 1914-1917 în 
armata țaristă ajungea aproape de 400.000 de persoane. Imediat după declanșarea războiului, o bună parte 
dintre aceștia au fost trimiși direct pe frontul german, cel austro-ungar și cel turc, plătind, adesea, tributul 
propriei vieți în cadrul ciocnirii dintre marile puteri.

Zecile de mii de familii rămase fără întreținători în timpul lucrărilor agricole din anul 1914 au recurs 
inițial la practica de ajutor reciproc, caracteristică pentru comunitățile rurale. Ulterior în procesul oferirii 
de asistență populației locale s-au implicat și structurile oficiale, îndeosebi zemstvele. Or, pe parcursul ani-
lor, tot mai multe brațe de muncă erau solicitate nu doar în armata activă, dar și pentru lucrări de transport 
și construcții de fortificații în folosul frontului. La ordinul diferitor oficiali militari, la aceste lucrări erau 
trimiși bărbații rămași în teritoriu, dar și un număr mare de femei și copii. Mobilizarea la munci forțate era 
însoțită de rechiziționarea animalelor și mijloacelor de transport, necesare atât pentru lucrările din spa-
tele frontului (unde erau trimise de obicei ) cât și pentru agricultura și economia locală. Rechizițiile erau 
practicate pe scară largă și de trupele ruse staționate în Basarabia ori aflate în tranzit. Neglijând semnalele 
de alarmă și protestele guvernatorului Basarabiei și ale altor oficiali, responsabilii de lucrările din spatele 
frontului au continuat practica rechizițiilor și mobilizării forțate a populației până în anul 1917.
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Or, menținerea la un nivel adecvat a agriculturii era o condiție esențială atât pentru front, cât și pentru 
supraviețuirea populației înseși. În sistemul economiei de război, s-a încercat cel puțin menținerea recoltei la 
nivelul anilor antebelici, dat fiind că Basarabia se considera unul dintre grânarele Imperiului Rus. Producția 
destinată anterior exporturilor masive era, în perioada războiului, achiziționată pentru necesitățile frontu-
lui. În această „mobilizare a economiei” a fost implicată pe scară largă și industria: multiple fabrici, ateliere 
și comitete locale au început să producă sau să achiziționeze centralizat mărfuri destinate armatei.

Starea de spirit și atitudinile populației și ale reprezentanților administrației locale au oscilat mult pe 
parcursul anilor marii conflagrații mondiale. De la un entuziasm afișat public prin declarații și acțiuni 
în vara și toamna anului 1914 de reprezentanții structurilor oficiale (exponenți ai „patriotismului rus”) 
și speranța tuturor că războiul se va încheia rapid (însoțite de nesiguranța în raport cu ziua de mâine și 
situația de criză prin care treceau familiile soldaților mobilizați) nu peste mult timp s-a generalizat o ati-
tudine ambivalentă față de războiul prelungit în mod neașteptat, care afecta profund viața provinciei. O 
contribuție clară la modificarea stării de spirit a populației au avut-o și dispozițiile oficialităților militare, 
care deveneau din ce în ce mai opresive, reglementând în mod forțat activitatea socială și economică: de 
la prohibiția comercializării anumitor produse până la interdicția purtării în public a anumitor tipuri de 
haine. Cenzura, descurajarea luărilor de poziție „defetiste” (cum erau calificate reflectările obiective ale 
stării de lucruri de pe front), discursul de ură la adresa „națiunilor inamice” s-au transformat și în acțiuni 
concrete de discriminare a etnicilor germani, turci, bulgari, evrei ș.a.: unii au fost deportați, altora li s-a 
interzis să-și vorbească limba maternă, alții erau suspectați că ar pregăti în secret provizii și echipament 
pentru trupele „inamice” sau de acțiuni concrete de spionaj și sabotaj. Sistemul de interdicții și obligații 
conceput de oficialii țariști devenise o formă incipientă de totalitarism.

În logica „avântului patriotic” se înscrie și adoptarea de hotărâri entuziaste de implicare a structu-
rilor locale în oferirea de asistență medicală militarilor de pe front, pe linia diferitor organizații precum 
Uniunea Zemstvelor din Rusia pentru oferirea de asistență militarilor bolnavi și răniți, filialele locale ale 
Crucii Roșii, fundațiile patronate de familia imperială etc. O mare parte dintre resursele zemstvelor au fost 
canalizate spre finanțarea unor puncte sanitar-alimentare din regiunea frontului și asigurarea în spitalele 
de zemstvă a unui număr de paturi destinate militarilor bolnavi și răniți. Se insista și pe oferirea unui spri-
jin adecvat familiilor militarilor mobilizați, văduvelor, orfanilor și invalizilor de război. În contrapondere, 
fusese înghețată construcția și reparația mai multor obiective de interes public, inclusiv a școlilor, spitalelor 
și căilor de transport locale. Lucrările de construcție a drumurilor și a căilor ferate erau desfășurate doar în 
măsura în care acestea serveau necesitățile frontului.

Implicarea forțată a Basarabiei în mașinăria de război a Imperiului Rus, secătuirea resurselor prin mo-
bilizarea populației în armata activă și trecerea la sistemul economiei de război, abuzurile sistematice ale 
autorităților și ale trupelor aflate în tranzit ori staționate pe teritoriul Basarabiei se numără printre factorii 
care au condiționat marea mișcare socio-politică din 1917 de afirmare a unei identități proprii a provinciei, 
rupere a ei din sfera de interese a Petersburgului, invitarea armatei române pentru a elimina amenințarea 
bolșevică din Republica Moldovenească declarată autonomă, ulterior independentă și, în cele din urmă, 
alipirea ei la statul român. 

*  *  *
Volumul de față, dedicat județului Orhei, este primul dintr-o serie consacrată fiecăruia dintre județele 

Basarabiei în timpul Primului Război Mondial. Este un proiect inedit din punct de vedere istoriografic, pro-
punând o abordare complexă, ce reflectă multiple aspecte ale vieții provinciei în perioada 1914-1918, în con-
textul acțiunilor militare. Ținem să mulțumim colegilor de la Arhivele Militare Naționale Române și celor de 
la Arhivele Militare de Stat din Ucraina (filialele din Kiev și Odessa), care ne-au ajutat să identificăm o serie 
de documente inedite, ce au completat materialele descoperite în Arhiva Națională a Republicii Moldova.

Documentele prezentate în acest volum permit construirea unei imagini a modului în care fenomene-
le de ordin general descrise mai sus cu referire la gubernie în ansamblul ei s-au manifestat la nivel de județ. 
Vom sistematiza, în continuare, câteva dintre tematicile fundamentale ce se conturează în urma analizei 
documentelor: mobilizarea în armata activă a orheienilor, în valuri succesive; rolul dual al zemstvei jud. 
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Orhei în sprijinirea eforturilor militare ale imperiului și în oferirea de asistență persoanelor afectate de 
război; mobilizarea la munci forțate a orheienilor și rechizițiile sistematice din partea autorităților militare 
imperiale; sistemul de conducere discreționară și abuzivă prin intermediul „dispozițiilor” emise arbitrar de 
oficialii militari; intervenția armatei române pentru protejarea depozitelor și populației locale; tributul de 
sânge al orheienilor pe fronturile Primului Război Mondial, exprimat prin listele nominale ale persoanelor 
decedate, dispărute sau căzute în prizonierat în timpul marii conflagrații.

Mobilizarea locuitorilor din jud. orhei în arMata activă
În cadrul „mobilizării generale”, în armata activă a Imperiului Rus a fost concentrată cea mai mare 

parte a rezerviștilor și ratnicilor de categoria întâi – contingentele esențiale ale „trupelor rezervei de stat”. 
În Basarabia, prima fază a mobilizării – mobilizarea parțială, aplicată în districtele militare Kiev și Odessa 
– a fost declanșată la 15 (28) iulie 1914, fiind coordonată, în regim de urgență, de oficiile pentru serviciu 
militar, cu concursul zemstvei guberniale și al zemstvelor locale, inclusiv ale celor din jud. Orhei. Astfel, la 
16 (29) iulie 19141, adică a doua zi de la declanșarea mobilizării, toate punctele de recrutare din jud. Orhei 
erau deja în stare de funcționare. Rezerviștii și ratnicii urmau să se prezinte la aceste puncte în termen de 
trei zile de la data primirii înștiințării, fiind impuși ca în acest răstimp scurt să-și „rezolve” (practic, să-și 
abandoneze) toate chestiunile familiale și gospodărești.

Această primă etapă a mobilizării îi viza direct pe cei care, în timpul serviciului militar, nu obținuseră 
grade ofițerești – adică marea majoritate a populației masculine, simpli locuitori ai orașelor și satelor. Ma-
terialele la care am avut acces în arhivele locale prezintă o imagine limitată a cursului real al mobilizării. 
În afară de regulile generale pentru organizarea mobilizării, în ele au putut fi identificate doar câteva date 
sumare cu privire la examenul medical prin care treceau obligatoriu recruții. Numărul persoanelor afectate 
de mobilizare poate fi determinat însă cu ajutorul setului de documente ce ne-a fost pus cu generozitate la 
dispoziție de arhivele române. Ele conțin informații valoroase despre o bună parte din militarii declarați 
morți, dispăruți, ori aflați în prizonierat, prezentate autorităților române în anul 1923.

tabelele de oameni plecați în război de la 15 iulie 1914 (pe orice front) și care nu s-au mai înapoiat la 
domiciliu, publicate în acest volum ca material inedit, evaluate și analizate cu responsabilitate de noi, care 
însumează 2.779 militari, din 187 de localități (încorporate la acel moment în jud. Orhei), urmează a fi 
examinate detaliat în seria de volume de ansamblu aflate în proces de lucru. Calculând însă rata pierderilor 
umane ale Imperiului Rus în timpul războiului la aproximativ 14% (după cum estimează literatura de spe-
cialitate) putem afirma că valurile succesive de mobilizare au vizat peste 20.000 de locuitori ai jud. Orhei 
capabili să poarte arme și înrolați în diferite structuri ale armatei ruse.

În cazul ofițerilor în rezervă, presiunea de a se prezenta imediat la punctele de recrutare nu a fost atât 
de intensă. Au fost supuse recrutării persoanele care către 18 iulie 1914 nu atinseseră vârstele-limită de 
aflare în serviciul militar: ofițerii de stat-major din trupele de rezervă – 55 de ani; ofițerii de rang superior 
– 50 de ani; medicii – 55 de ani, dacă fuseseră concediați din serviciul medico-militar permanent sau din 
rezerva funcționarilor departamentului medico-militar, și 43 ani, dacă la momentul recrutării în serviciul 
militar erau atribuiți categoriei întâi a ratnicilor trupelor de rezervă. 

Ofițerii și medicii care nu fuseseră luați în evidența oficiilor guberniale urmau a fi recrutați de rând cu 
persoanele de vârsta respectivă, înrolate în trupele de rezervă, ținându-se cont și de prevederile legii din 28 
iunie 1914, care legitimau majorarea vârstei-limită a ofițerilor din trupele de rezervă2. În acest scop, dife-
ritor instituții locale li se solicitau listele persoanelor cu grad de ofițer angajate în cadrul acestora, inclusiv 
a celor care, în virtutea funcției deținute, puteau fi scutite de mobilizare. Pregătirea și verificarea listelor 
de ofițeri ce urmau să fie înrolați în trupele de rezervă a început abia în august 1914. Listele din jud. Orhei 
fixează numele a nouă ofițeri, doi dintre care au fost scutiți conform funcției deținute3.
1  anRM, f. 2, inv. 1, dos. 9447, f. 18.
2  ANRM, F. 403, inv. 1, dos. 80, f. 246. Circulara Ministerului Afacerilor Interne (Direcția pentru Serviciul Militar, 
Cancelaria I) expediată guvernatorilor (nr. 24, din 19 februarie 1915).
3  anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9447, f. 444.
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Campaniile de mobilizare au continuat, practic, pe toată durata implicării Imperiului Rus în război. De 
exemplu, în 1915, oficialitățile locale afirmau că în statele de personal ale instituțiilor din jud. Orhei nu s-au 
atestat nici ofițeri, nici polițiști pasibili de mobilizare. În schimb, au fost prezentate date detaliate despre 
o serie de medici din județ, inclusiv fișele lor personale, inclusiv ale persoanelor pensionate, dar și a celor 
pasibile de a fi trimise pe front.

Or, medicii de zemstvă din jud. Orhei fost vizați de valurile succesive de mobilizare nu doar în calitate 
de posibili recruți, ci și de profesioniști. Datele cu privire la anul 1915 atestă că, în jud. Orhei, examenu-
lui medical repetat, asigurat de cadre medicale autohtone, au fost supuși 419 ratnici de categoria întâi, 
considerați inapți de serviciu militar în timpul primei mobilizări. În urma examenului medical, statutul a 
105 dintre aceștia a fost modificat, ei fiind „recunoscuți drept sănătoși și încorporați”4.

Valul mobilizărilor din 1916 fixa reguli stricte inclusiv pentru studenți. Studenții din anul terminal 
erau scutiți de mobilizare; la fel și studenții cu succese notabile la învățătură din penultimul an de studii. 
Cu toate acestea, studenții care la acel moment aveau vize de reședință în Basarabia fuseseră chemați la 
examen medical, cu posibilitatea de a fi mobilizați5.

Valurile succesive de mobilizare au secătuit practic întreaga Basarabie de persoane apte de muncă. Con-
form datelor prezentate de Biroul Central de Statistică (Secția statistică militară), informației concentrate la 
Ministerul de Interne și conform recensământului agricol din anul 1917, la 1 septembrie 1917, din satele Ba-
sarabiei au fost înrolate în armată 256.300 de persoane. Statisticile nu conțin date despre localitățile populate 
de basarabeni din gubernia Herson și Districtul Militar Kiev (jud. Hotin). În realitate, numărul basarabeni-
lor aflați, la diferite etape, în armata rusă depășea cifra de 300.000 persoane, ajungând, conform estimărilor 
noastre, aproape de 400.000 de persoane, până la 20.000 dintre care erau originare din jud. Orhei. 

rolul zeMstvei jud. orhei în contextul econoMiei de război
Integrate de rând cu celelalte structuri create de administrația țaristă sistemului economiei de război, 

adunările de zemstvă din Basarabia au fost convocate în ședințe extraordinare în regim de urgență. Pe 
ordinea de zi erau incluse probleme interconectate, de importanță majoră pentru populație și pentru viața 
social-economică a provinciei. Deja la sfârșitul lunii iulie 1914, zemstva gubernială aprobase mai multe 
hotărâri care serviseră drept reper pentru deciziile zemstvelor județene.

Or, constituite în calitate de structură de autoadministrare locală, sarcina fundamentală a zemstvelor era 
de a oferi asistență populației prin patronarea agriculturii, medicinii, școlilor etc. În contextul stării de război, 
ele erau, în fapt, chemate la o dublă afiliere: față de eforturile militare ale imperiului țarist (inclusiv subor-
donarea activității economice față de necesitățile frontului) și față de populația locală. Situația reflectă și ca-
racterul dual al hotărârilor adoptate de zemstve în contextul stării de război, vizând atât oferirea de asistență 
populației, cât și implicarea financiară și umană în asigurarea militarilor și a frontului cu produse și servicii.

Hotărârile adoptate de adunarea de zemstvă a jud. Orhei se înscriu și ele în aceeași logică. O notă in-
formativă adresată de consiliul județean de zemstvă guvernatorului Basarabiei fixează atât datele la care a 
fost convocată în ședințe extraordinare adunarea de zemstvă, cât și deciziile adoptate de aceasta.

Conștientă că un număr mare de familii ale țăranilor mobilizați în armată ca simpli gradați rămăse-
seră fără întreținători și fără un salariu de care să poată beneficia cei rămași la baștină, în cadrul ședinței 
din 10 august 1914, zemstva din jud. Orhei s-a angajat să ofere diferite forme de asistență, în special la 
desfășurarea lucrărilor agricole și asigurarea prioritară cu semințe. A alocat, totodată, și „mijloace bănești 
pentru lucrările de cancelarie, în vederea oferirii de asistență familiilor rezerviștilor de către congresul 
județean”6, în vederea elaborării unei evidențe a familiilor nevoiașe și social vulnerabile. Ulterior, la 20 sep-
tembrie 1914, zemstva din jud. Orhei a delegat în epitropia județeană doi reprezentanți „care s-au angajat 
să ofere asistență familiilor gradaților înrolați în serviciul militar activ”7.
4  anRM, F. 403, inv. 1, dos. 462, f. 93.
5  anRM, F. 289, inv. 1, dos. 58, f. 17.
6  anRM, F. 9, inv. 1, dos. 3953, f. 13.
7  anRM, F. 9, inv. 1, dos. 3953, f. 13.
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Zemstva din jud. Orhei a oferit sprijin și membrilor familiilor propriilor angajați, înrolați în serviciul 
militar activ, angajându-se „să le mențină pe întreaga durată a războiului cuantumul deplin al salariului”8. 
Funcționarii orheieni nemobilizați „au convenit să aloce, atât timp cât va fi necesar, 1-3% din salariu (1% 
din prima sută de ruble din salariul lunar, 2% din a doua și 3% din a treia), adică 171 ruble 67 copeici pe 
lună”9 pentru întreținerea unui punct sanitar-alimentar.

Mijloacele financiare pentru realizarea acestor măsuri urmau să fie oferite nu doar de structurile guver-
namentale, ci „eliberate” de zemstvele înseși, care, pe durata războiului, au fost nevoite să-și restructureze 
drastic bugetele. În acest sens, în ședința din 10 august 1915, zemstva jud. Orhei a decis „economisirea cât 
mai strictă a mijloacelor financiare, fiind, totodată, stopate toate lucrările de construcție și de drumuri ce 
urmau a fi derulate”10. Desigur, nu putea fi vorba de încetarea totală a activităților zemstvei (responsabilă 
de asistența medicală primară, educația școlară, medicină veterinară, agricultură), ci de trecerea la sistemul 
economiei de război, în care prioritară devenea susținerea efortului militar al statului și, în aceste condiții 
dificile, oferirea de asistență socială și medicală populației. Însă zemstva a trebuit să renunțe la orice proiecte 
ambițioase de dezvoltare economică și chiar la construcția unor bunuri de utilitate publică. Toate activitățile 
de construcție, inclusiv cele de drumuri, poduri, alte căi de comunicații etc. au început a fi privite sub aspectul 
utilității lor pentru sarcinile ce țineau de război și puse în seama autorităților militare, rolul zemstvei în aceste 
domenii de activitate fiind redus la îndeplinirea întocmai a ordinelor conducerii de pe front. În fond, activi-
tatea economică curentă și planurile de dezvoltare erau „sacrificate” nu doar pentru susținerea populației în 
condiții de război, ci și pentru sprijinirea necondiționată a eforturilor militare ale Imperiului Rus.

Astfel, la solicitarea intendenței districtului militar Odessa, căruia i se subordona cea mai mare parte 
a guberniei Basarabia, zemstva jud. Orhei a creat o „comisie specială în probleme de aprovizionare cu 
încălțăminte și echipament a armatelor active”, care a continuat să-și desfășoare activitatea pe parcursul 
războiului. În cadrul ședinței din 20 septembrie 1914, zemstva a luat și decizia de a aloca 1.000 de ruble 
pentru punctul sanitar-alimentar din or. Brodî, aflat pe teritoriul actualei Ucraine. Or, întreținerea acestor 
puncte sanitar-alimentare era un act de solidaritate al structurilor de zemstvă din întregul imperiu, pe linia 
nou-createi Uniuni a zemstvelor din Rusia pentru oferirea de asistență militarilor bolnavi și răniți11. În plus, 
s-a decis ca în spitalele de zemstvă să se pună la dispoziția militarilor bolnavi și răniți 50 de paturi12. 

Documentele de arhivă prezentate în volumul de față detaliază și modul în care au fost realizate în fapt 
unele dintre aceste decizii ale zemstvei orheiene. Cele 50 de paturi repartizate în spitalul coordonat de zem-
stva jud. Orhei au stat la dispoziția militarilor răniți și bolnavi pe tot parcursul războiului, fiind ocupate în 
funcție de necesități. Astfel, conform unui raport ce prezenta situația din 15 decembrie 1915, erau ocupate 
15 paturi din cele 5013. La 31 decembrie 1915, erau ocupate doar 7 paturi14. Cel puțin în această privință, 
spitalul județean a fost scutit atât de condițiile extreme prin care treceau spitalele militare, cât și de epide-
miile specifice frontului. Aceeași tendință s-a menținut și în anul 1916: numărul maxim de militari tratați 
concomitent în spitalul patronat de zemstva jud. Orhei a fost de 12 persoane15. Respectiv, atenția personalu-
lui medical putea fi mult mai calitativă, pentru o recuperare rapidă. Documentele la care am avut acces nu 
detaliază natura rănilor sau bolilor de care sufereau acești militari, dar o ipoteză plauzibilă este că aici erau 
trimise pentru recuperare și o ulterioară permisie de scurtă durată persoanele originare din jud. Orhei care 
fuseseră deja tratate în spitalele militare și urmau să-și viziteze pentru un timp scurt gospodăria și familia.

Comisia pentru aprovizionarea cu încălțăminte și echipament a zemstvei județene din Orhei, creată la 
10 august 1914, se regăsește și într-o listă de instituții ce activau în beneficiul armatei active, vizată de guver-

8  anRM, F. 9, inv. 1, dos. 3953, f. 13.
9  anRM, F. 9, inv. 1, dos. 3953, f. 13.
10  anRM, F. 9, inv. 1, dos. 3953, f. 12.
11  anRM, F. 9, inv. 1, dos. 3953, f. 12.
12  anRM, F. 9, inv. 1, dos. 3953, f. 12.
13  ANRM, F. 2, inv. 1, dos. 9461, f. 1.
14  ANRM, F. 2, inv. 1, dos. 9461, f. 358.
15  ANRM, Fond 2, inv. 1, d. 9763, f 3.



12

natorul Basarabiei și expediată instanțelor ierarhic superioare16. Această instituție era subordonată Comite-
tului de la Petrograd pentru industria pielăritului, care coordona activitatea tuturor atelierelor de acest gen, 
ce produceau echipament pentru armată pe întreg teritoriul imperiului. În aceeași listă, apare menționată 
și filiala locală a direcției speciale pentru asigurarea cu alimente a trupelor, numită în limbajul înțesat de 
abrevieri al timpului, preluat ulterior și de bolșevici Hlebarmia (în traducere aproximativă din rusă – pâine 
pentru armată). Această direcție specială, creată pe lângă zemstve – instituții direct implicate în agricultură 
– era responsabilă (în diferite perioade ale războiului, alături de alte structuri, precum cea condusă de Ser-
ghei Gherbel) de asigurarea cu produse agricole a frontului. În afară de aceasta, în jud. Orhei mai funcționa 
și o altă organizație coordonată de zemstvă, responsabilă de producerea conservelor din carne de porc de tip 
Kazarma, ambalate încă din acea perioadă în recipiente metalice cilindrice. În paralel, în jud. Orhei activa și 
un comitet de zemstvă responsabil de achiziționarea porcinelor și ovinelor pentru necesitățile armatei17.

Aceste atribuții ce-i reveneau zemstvei în contextul economiei de război confirmă, încă o dată, 
situația ingrată în care nimeriseră zemstvele. Pe de o parte, zemstva era responsabilă pentru asigurarea 
familiilor rămase în satele județului și pentru menținerea la nivel minimal a vieții economice și sociale 
a comunităților. Pe de altă parte, se implica, atât în bază de sugestii sau ordine directe ale autorităților 
centrale, cât și din proprie inițiativă, în asigurarea frontului cu alimente și servicii medicale. Însă cele mai 
mari presiuni asupra populației rămase în satele basarabene au fost efectuate de autoritățile militare, prin 
intermediul unor rechiziții continui.

Practica rechizițiilor și Muncilor forțate în beneficiul frontului
Rechizițiile și mobilizarea la munci forțate în timpul războiului au fost relativ puțin studiate în 

comparație cu alte aspecte ale acestei conflagrații. Spiritul militarist al oficialilor țariști tindea să trans-
forme întregul imperiu într-un sistem ce să lucreze la unison pentru necesitățile frontului, subevaluând 
consecințele negative ale economiei de război asupra populației civile rămase în satele și orașele de baștină. 
Însă, din perspectiva sec. XXI, muncile forțate în care au fost implicați bărbați, femei și copii pot fi consi-
derate o formă de proto-totalitarism.

Primele rechiziții la care a fost supusă populația din jud. Orhei s-au atestat în paralel cu procesul de 
mobilizare în armată. La 17 iulie 1914, începuse deja rechiziționarea cailor și căruțelor pentru transportarea 
recruților și a tehnicii militare la punctele de destinație. La acea dată, din jud. Orhei fuseseră rechiziționați 
11 cai de călărie și 8 pentru artilerie18. La 25 iulie 1914, se preconizau rechiziții suplimentare: lotul de cai 
din jud. Chișinău, considerat „incomplet” de autorități, urma să fie completat inclusiv prin rechiziționarea, 
în bază de ordin, a cailor din jud. Orhei19.

În februarie 1915 a început și procesul de rechiziționare a automobilelor. În acest scop, a fost elabo-
rată o listă preliminară a proprietarilor de automobile, care au fost inițial testate local, ulterior fiind aduse 
pentru selecția finală în Piața Fânului din Chișinău. În lista inițială a proprietarilor de automobile din jud. 
Orhei intraseră opt persoane fizice și o instituție oficială: Consiliul județean al zemstvei Orhei, plutonierul 
în rezervă Aleksandr Mațkevici, nobilul Victor Dicescul (care deținea patru automobile, două dintre care 
au fost considerate adecvate pentru rechiziționare), comerciantul Efrem Ohanovici, chișinăuianul cu viză 
de reședință la Orhei Teodor Vartic, secretarul de colegiu Teodor Bogdasarov, consilierul titular Karp Bog-
dasarov, nobilul Teodor Uvaliov și plutonierul în rezervă Nicolai Donici20. Procesul de rechiziție a avut loc 
la sfârșitul lunii aprilie. La 19 aprilie 1915, au fost rechiziționate automobilele deținute de frații Bogdasarov, 
iar la 20 aprilie – cele ale lui Dimitrie Uvaliov și ale „moștenitorilor lui Kalmuțki”, după cum se menționează 
în lista efectuată de oficiali, care nu indică însă și numele membrilor acestei familii de moșieri21.
16  ANRM, F. 2, inv. 1, dos. 9762, ff. 7-9.
17  ANRM, F. 2, inv. 1, dos. 9762, ff. 7-9.
18  ANRM, f. 2, inv. 1, dos. 9447, f. 28.
19  ANRM, f. 2, inv. 1, dos. 9447. .....
20  ANRM, F. 2, inv. 1, dos. 9477, f. 76
21  ANRM, F. 2, inv. 1, dos. 9477, f. 84.
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Faptul că populația civilă era într-o situație critică, mizând mai curând pe ajutorul reciproc (specific 
comunităților rurale tradiționale), decât pe asistența, adesea simbolică, oferită de structurile oficiale, a fost 
neglijat de către oficialii militari. Aceștia priveau populația nemoblizată în armata activă ca resursă practic 
inepuizabilă pentru realizarea lucrărilor necesare armatei și în care nu doreau sau nu puteau să implice 
direct militarii: transportarea de alimente, furaje și utilaj; săparea tranșeelor; construcția de drumuri și căi 
ferate în spatele frontului etc. În același timp, populația, mai ales cea de la sate, trebuia și să cultive pămân-
tul, să asigure, pe lângă alimentele de consum propriu, și pe cele necesare orășenilor, dar mai ales soldaților, 
să crească nu doar vitele pe care le-ar fi crescut în stare de pace, dar și pe cele destinate frontului etc. Toate 
aceste poveri puse pe spatele populației au avut un impact negativ enorm asupra situației economice din 
Basarabia, dar și a stării de spirit a locuitorilor ei.

Pentru unele munci, cel puțin formal, se stabilea o anumită remunerare sau compensație. De exemplu, 
în decembrie 1916, autoritățile aprobaseră condițiile în care urma să se desfășoare munca de cărăușie, fi-
xând și plata pentru aceste servicii. Se stabilise un sistem complex, cu scăderea progresivă a compensației 
pe măsura creșterii distanței: „pentru serviciile de transport se vor plăti: pentru primele 10 verste – câte trei 
sferturi de copeică de pud per verstă, pentru următoarele zece verste – câte 0,5 copeici de pud per verstă, 
iar pentru fiecare verstă în plus, câte 1/3 copeici de pud per verstă. În cazul în care drumurile vor fi desfun-
date, se vor plăti cu 30% mai mult. Pe distanțe mai mari de 40 de verste, nu se vor aplica prestări forțate de 
servicii de transport. Pentru distanțe mai mici de 10 verste, se vor achita câte 5 ruble pe zi pentru o căruță 
cu doi cai și un însoțitor. Pentru serviciile de transportare în mod forțat a fânului și paielor în vrac, se va 
achita cu 15% mai mult decât pentru transportarea produselor alimentare”22. Or, un asemenea sistem de 
plată diferențiată încuraja autoritățile militare să folosească la maximum, pentru drumuri lungi, aceleași 
persoane, spre a le plăti, progresiv, din ce în ce mai puțin. Astfel, cărăușii originari din jud. Orhei forțați 
să transporte alimente ori furaje ajungeau în zone îndepărtate, pe front sau în apropierea lui, rămânând 
blocați acolo luni întregi. Respectiv, aceștia nu aveau posibilitatea să-și folosească animalele de povară pen-
tru cultivarea terenurilor din preajma propriilor gospodării, fapt ce afecta negativ agricultura ținutului.

Un alt tip de munci forțate la care era supusă populația Basarabiei, inclusiv cea a jud. Orhei, era săparea 
tranșeelor și construirea fortificațiilor defensive. Condițiile în care se desfășurau aceste munci erau extrem de 
stricte. Conform unei dispoziții emise la 20 decembrie 1916 de către generalul Aleksei Brusilov, „muncitorilor 
năimiți în brigăzile inginerești de construcții de către Uniunea Zemstvelor din Rusia, Uniunea Orașelor din 
Rusia și de alte organizații antrenate în lucrările de întărire a pozițiilor, precum și muncitorilor angajați prin 
contract, repartizați în baza dispoziției autorităților locale să presteze, în condițiile stării de război, lucrări de 
poziție sub conducerea autorităților militare lucrări, li se interzice să părăsească ori să întrerupă samavolnic 
lucrările sau să se eschiveze neîntemeiat de la îndeplinirea lor, să lipsească fără motiv justificat de la locul de 
muncă”23. Pedeapsa prevăzută pentru încălcarea acestor reguli era cea tipică pentru majoritatea dispozițiilor 
emise pe timp de război: trei luni de detenție sau amendă în valoare de până la 3.000 de ruble. Atitudinea 
strictă era însoțită și de o discriminare crasă a etniilor „netitulare” ale imperiului, inclusiv a basarabenilor. 
Regulamentele ce descriau condițiile în care erau cazați „ne-rușii” prevedeau că aceștia să fie concentrați în 
încăperi cu așternut de paie și cu materiale de iluminat puse la dispoziție nu de structurile centrale, ci de 
instituțiile responsabile de etnicii minoritari. Intendența nu le punea la dispoziție nici săpun (care era repar-
tizat obligatoriu etnicilor ruși), nici tutun, aceștia urmând să și-l cumpere pe bani proprii24. 

Solicitările de a trimite pe front persoane ce să presteze asemenea munci forțate nu erau coordonate între 
responsabilii de lucrări și comandanții diferitor armate. Ele parveneau, în mod haotic, de la șeful responsabil 
de aprovizionarea armatelor Frontului de Sud-Vest, șeful principal al Districtului militar Odessa, diverse 
unități militare, organizații responsabile de drumuri, șefi de șantier, ingineri responsabili de construcția de 
linii de cale ferată sau extinderea celor existente etc., fiind transmise atât guvernatorului Basarabiei, cât și 
direct șefilor secțiilor locale de poliție. Fiecare pretindea că ar fi vorba de o urgență și necesitate maximă. 
Respectiv, și autoritățile locale manifestau uneori exces de zel, trimițând la munci forțate, fără niciun con-
trol, inclusiv persoane inapte și decrepite. Acest lucru a fost remarcat de oficialii militari, care îl informau cu 
22  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 214.
23  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 80.
24  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 158.



14

stupoare pe guvernatorul Basarabiei, la 20 ianuarie 1915, că, din totalul de basarabeni repartizați la munci 
forțate în timpul sărbătorilor de iarnă, aproape 3.000 de persoane fuseseră trimise înapoi ca absolut inapte 
de muncă, iar aproximativ 1.500 de căruțe erau inutilizabile, prezentând și datele procentuale pe județe, din 
care putem deduce că era vorba de 180 de persoane și 63 de căruțe mobilizate din jud. Orhei25.

În condițiile în care cererile de a trimite pe front muncitori parveneau continuu, iar persoanele trimise 
erau sustrase de la activitățile lor economice esențiale, guvernatorul Mihail Voronovici încerca să protejeze, 
în măsura posibilităților, populația Basarabiei. Astfel, a solicitat dreptul de a scuti de munci forțate, pentru 
perioada lucrărilor agricole, numărul de persoane necesare pentru cultivarea și însămânțarea terenurilor ori 
recoltarea roadei și a recomandat ca celor trimiși la asemenea munci în folosul armatei să li se plătească o re-
compensă suplimentară de 10 ruble pe lună26. Totuși, ultimul cuvânt în această privință îl aveau autoritățile 
militare, care, încă din primele zile ale războiului, puteau anula orice dispoziții ale autorităților civile.

La munci forțate în agricultură – într-un anumit sens, pentru a compensa absența forței de muncă locală 
– conform unei dispoziții a autorităților militare puteau fi implicați și prizonierii de război. Aceștia erau trimiși 
din lagărele unde erau ținuți pe terenul agricultorului care solicita asistență, unde urmau să fie cazați și hrăniți 
în aceleași condiții ca și „muncitorii ruși”. În caz de refuz de a munci sau neglijență, aceștia puteau fi pedepsiți 
prin detenție de o săptămână cu un regim compus doar din pâine și apă, sau cu ore de muncă suplimentară în 
zilele de odihnă. În cazul „comportamentului inadecvat” al prizonierilor, agricultorii (în document se au, cel 
mai probabil, în vedere moșierii locali) puteau renunța la munca acestora, deferindu-i autorităților militare27.

Pentru a dispune de un tablou mai precis cu privire la forța de muncă ce putea fi mobilizată, guverna-
torul solicitase de la oficialii din fiecare județ date cu privire la populația aptă de muncă, inclusiv informații 
despre numărul de persoane și căruțe care putea fi trimis fără a afecta negativ lucrările agricole. Șeful secției 
de poliție din jud. Orhei raporta, de exemplu, în iunie 1916, că „județul Orhei poate trimite [în mod] forțat 
[la munci în folosul armatei] 4.487 bărbați apți de muncă, 3.975 femei, 3.379 adolescenți și 2.722 căruțe. 
Fără a aduce prejudicii agriculturii locale, jud. Orhei poate trimite 638 bărbați, 932 femei, 847 adolescenți și 
328 căruțe”28. Respectiv, era vorba de un total de 11.841 de persoane care puteau fi trimise la munci forțate 
afectând profund economia locală sau 2.417 persoane ce puteau fi trimise fără prea mari riscuri economi-
ce. Situația de la 29 septembrie 1916 atestă că autoritățile militare solicitaseră, totuși, numărul maxim de 
muncitori, neglijând necesitățile populației. La acea dată, în județ rămăseseră doar 1.500 de persoane și 300 
de căruțe care puteau fi trimise în mod forțat pentru a presta munci în folosul armatei29.

Autoritățile militare țariste au conștientizat gravitatea acestei situații abia în ianuarie 1917, când șeful 
secției convoaie și aprovizionare al Armatei VI, responsabil de spatele Frontului Român, insistase ca cere-
rile privind trimiterea de muncitori să fie aprobate doar cu avizul său, pentru a nu secătui pe deplin forța 
de muncă din Basarabia. Guvernatorul, beneficiind în sfârșit de susținerea autorităților militare, transmi-
tea acest ordin tuturor structurilor din subordine și afirma că este necesară „elaborarea unui plan privind 
prestațiile de muncitori și căruțe și în zona subordonată șefului responsabil de aprovizionarea armatelor 
Frontului de Sud-Vest, adică în județele Bălți, Orhei, Soroca, Hotin și, parțial, Chișinău și Bender”30. În acest 
context, la 22 ianuarie 1917, și-a început activitatea Direcția aprovizionare a armatelor Frontului Român, 
căreia urmau să-i revină toate sarcinile legate de aprovizionarea armatelor, dar și unele atribuții civile31.

Însă abuzurile nu încetaseră nici după acea dată. Unitățile militare dislocate în Basarabia, de exemplu, 
își însușeau sistematic căruțele populației pentru necesitățile proprii. Generalul Vladimir Saharov, coman-
dantul armatelor de pe Frontul Român, a ordonat limitarea acestor acțiuni și, odată cu demararea lucrărilor 
agricole, stoparea definitivă a oricăror încercări ale soldaților de a-și însuși căruțele populației civile32.

25  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4650, f. 21.
26  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 65.
27  ANRM, F. 289, inv. 1, dos. 58, f. 3.
28  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4733, ff. 22-23.
29  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4733, f. 56.
30  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 62.
31  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 66.
32  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 145.
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La începutul lunii martie 1917, a fost adoptat un regulament cu privire la exploatarea pădurilor pentru 
construcția căilor ferate, care viza inclusiv jud. Orhei. Se prevedea și obligarea populației locale să presteze 
munci de transportare a lemnului33. Însă, la 10 martie 1917, comandantul-șef al Frontului de Sud-Vest a 
ordonat eliberarea imediată de la lucrările de săpare a tranșeelor și reparație a drumurilor a persoanelor 
mobilizate forțat pentru a presta lucrări, inclusiv a orheienilor. Drept termen final la care „toți muncitorii 
să fie liberi” era fixată data de 15 martie 1917. Șefii și diriginții lucrărilor de șantier urmau să le plătească 
muncitorilor toate compensațiile restante, inclusiv indemnizații de călătorie, iar „transportul feroviar să se 
organizeze astfel, încât, la îmbarcare, nici muncitorii și nici căruțele să nu aștepte vagoanele zile întregi, șefii 
de șantier urmând să încheie în acest scop cu căile ferate acorduri privind asigurarea cu vagoane, indicarea 
stațiilor, numărului de muncitori, cai și căruțe ce urmează a fi îmbarcate, precum și ora sosirii lor la stație. 
Comandantul-șef a ordonat să nu se permită ca, de la muncitori, să se cumpere sau să se rețină cai și căruțe, 
acest fapt putând afecta lucrările de semănat. Conform Regulilor... și modificărilor la acestea, enunțate prin 
ordinele pe armate nr. 838 și nr. 1956 din anul 1916 și nr. 104 și nr. 21 din anul 1917, la plecare, acestora 
urma să li se elibereze indemnizații pentru oameni și pentru cai”34.

După această dată, schimbările politice au scutit practic populația Basarabiei, deja epuizată de muncile 
la care fusese supusă pe parcursul anilor de război, de noi prestații forțate în beneficiul armatei. Însă natura 
solicitărilor continui de a trimite muncitori și căruțe, ignorarea recomandărilor guvernatorului, abuzurile 
repetate demonstrează clar atitudinea Imperiului Rus în raport cu populația civilă, ale cărei necesități erau 
ignorate și care era privită doar ca potențială resursă instrumentalizabilă fie pentru prestarea de lucrări în 
beneficiul armatei, fie pentru asigurarea producției agricole.

Politica de conducere discreționară în contextul stării de război
În condițiile stării de război, autoritățile militare se substituiau sistematic celor civile în adoptarea unor 

decizii discreționare. Multe dintre acestea afectau drepturile și libertățile elementare ale locuitorilor. În volu-
mul de față sunt prezentate câteva exemple de „dispoziții obligatorii” care afectau și viața socială și economică 
a orheienilor; o parte dintre cele emise pentru întregul district militar Odessa, din care făcea parte și Basara-
bia, vor fi publicate  în volumele referitoare la alte județe basarabene. Nerespectarea acestor dispoziții atrăgea 
pedeapsa cu închisoare de până la trei luni, amendă de până la 3.000 de ruble sau chiar exil în Siberia.

Una dintre dispozițiile de acest gen care viza inclusiv jud. Orhei apăruse pe fundalul suspiciunilor de 
contrabandă. Într-un raport al șefului direcției jandarmi, se menționa: „colaboratorii mei au fost informați 
că în județele Bălți, Hotin, Soroca și Orhei, la punctul de frontieră Reni, în direcția spre și nemijlocit la 
hotarul jud. Hotin se face contrabandă intensivă cu produse alimentare, făină și cereale”35. Or, toate acestea 
erau considerate produse de primă necesitate pentru front, iar orice eventual surplus trebuia direcționat, 
conform autorităților militare, anume acolo. În cele din urmă, șeful districtului militar Odessa, generalul 
M. Ebelov, a interzis, la 13 iunie 1915 „evacuarea vitelor din jud. Orhei și Chișinău ale guberniei Basarabia 
dincolo de hotarele guberniei”36, sub amenințarea cu pedeapsa-standard fixată în acest tip de dispoziții: trei 
luni de închisoare sau amendă de până la trei mii de ruble.

O altă dispoziție care viza direct jud. Orhei a fost emisă la 8 iunie 1916. La acea dată, în contextul efec-
tuării lucrărilor de construcție a fortificațiilor defensive, generalul M. Ebelov interzicea atât persoanelor 
private, cât și negustorilor din zona Criulenilor să comercializeze vin, considerând, probabil, că accesul la 
băuturi alcoolice ar scădea disciplina de muncă37. Dispozițiile de acest gen frizau adesea limita absurdu-
lui, exprimând suspiciunile oficialilor țariști. Astfel, de exemplu, o dispoziție din 13 iulie 1916 interzicea 
oferirea de informații organelor de presă străine care solicitau date prin scrisori în limba germană – con-
siderată limbă a adversarilor imperiului38 (atitudinea discriminatorie față de etnicii germani naturalizați 

33  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, ff. 206-212.
34  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 124.
35  ANRM, F. 2, inv. 1, d. 9483, ff. 1524-1525.
36  ANRM, F. 2, inv. 1, dos. 9435, f. 57.
37  ANRM, F. 2, inv. 1, dos. 9435, f. 179.
38  ANRM, F. 289, inv. 1, dos. 58, f. 9.
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în Imperiul Rus în timpul războiului din 1914-1918 este bine cunoscută; aceștia au fost supuși deportării 
din zonele adiacente frontului, s-a interzis utilizarea în public a limbii germane și, din acest motiv, chiar 
numele orașului sankt-Petersburg a fost modificat oficial în Petrograd). Peste o zi, la 14 iulie 1916, generalul 
M. Ebelov se arăta preocupat deja de imaginea surorilor medicale. Pentru a le „proteja”, a emis o dispoziție 
obligatorie prin care interzicea ca acestea să se afișeze în public, în uniformă de soră medicală, alături de 
orice persoană de sex masculin, cu excepția răniților pe care să-i însoțească la plimbări scurte sau să-i 
transporte la spital, dar numai cu permisiunea medicului-șef39. O altă dispoziție, emisă peste câteva zile, la 
20 iulie 1916, interzicea purtarea în public a oricăror haine asemănătoare cu uniforma militară40.

Seria de „dispoziții obligatorii” emise de șeful districtului militar Odessa, fie în bază de informații parvenite 
din teritoriu, fie pornind de la propriile reprezentări despre acțiunile „corecte” sau „imorale” ale populației în 
contextul războiului, demonstrează stilul discreționar de conducere specific oficialităților militare țariste. Ele 
afectau direct viața cotidiană, comerțul, activitățile sociale ale populației civile din orașele și satele Basarabiei, 
vizând inclusiv jud. Orhei. Aceste dispoziții obligatorii, uneori contradictorii, alteori anulate prin dispoziții ul-
terioare, proveneau, pe de o parte, din intenția autorităților de a asigura necesitățile frontului și, pe de altă parte, 
din dorința de a reglementa într-un mod cazon, sub riscul pedepselor penale, însăși viața cotidiană a supușilor.

acțiuni ale truPelor roMâne în zona jud. orhei
Intrarea armatelor române în Basarabia, cu scopul de a proteja depozitele de armament și populația 

împotriva încercării bolșevicilor de a prelua controlul asupra teritoriului Republicii Democratice 
Moldovenești, este și ea reflectată într-o serie de documente din acest volum. Sursele provin din Arhivele 
Militare Naționale Române și completează tabloul jud. Orhei în anii Primului Război Mondial.

Astfel, conform descrierii situației trupelor române din Basarabia la 24 ianuarie 1918, la Orhei fusese 
trimisă o companie, cu 8 mitraliere, și 2 plutoane de cavalerie, având misiunea de a supraveghea orașul și a 
trimite patrule pentru verificarea satelor din împrejurimi41. Aceste acțiuni erau parte a amplelor operațiuni 
de verificare a prezenței bolșevicilor pe teritoriul Republicii Democratice Moldovenești și de forțare a tru-
pelor acestora peste Nistru. Pentru 29 ianuarie 1918, se preconizau recunoașteri aeriene pe ruta Chișinău-
Dubăsari-dreapta Nistrului-Râbnița-Valea Cogâlnic-Orhei-Chișinău42.

După alungarea bolșevicilor din Basarabia, militarilor de origine ne-basarabeană din armata țaristă 
rămași în regiune li s-a oferit posibilitatea să se repatrieze sau nu, în funcție de preferințele politice și de 
riscurile pe care le-ar fi generat revenirea lor în regiuni controlate de bolșevici. Drept loc de refugiu pentru 
soldații și ofițerii din fosta armată țaristă care au preferat să nu revină în Rusia bolșevică a fost ales or. Or-
hei43. Ei urmau să-și perfecteze actele cu viza de reședință în acest oraș.

Un aspect important al activității armatei române a fost inventarierea, de către comisii mixte, cu par-
ticiparea militarilor români, basarabeni și ruși, a depozitelor militare din teritoriu și concentrarea arma-
mentului preluat de la bolșevici. Astfel, la Orhei, sub coordonarea comisiei de mobilizare, a fost creat un 
depozit mixt (de armament, medicamente și alimente), care deservea necesitățile trupelor teritoriale, sub 
paza cărora se și afla. Era administrat de personal numit de Ministerul de Război44. După unirea Republicii 
Democratice Moldovenești cu România și reorganizarea structurilor militare din Basarabia, acest depozit 
a trecut în subordinea Comandamentului Trupelor Teritoriale din Basarabia. Noua organizare militar-te-
ritorială a Basarabiei a presupus crearea a zece cercuri de recrutare, inclusiv Cercul de recrutare orhei, sub-
ordonat Circumscripției de Nord45. Menirea acestora nu era pur militară, ci și educativă: în 12 localități ale 
județului au fost create centre de propagandă culturală, la care au fost trimiși 26 de învățători-misionari46.

39  ANRM, F. 9, inv. 1, dos. 4650, ff. 33-33a.
40  ANRM, F. 289, inv. 1, dos. 58, f. 6.
41  AMNR, F. 1635, Corpul 6 Armată, inv. S66, dos. 68, ff. 82-83v.
42  AMNR, F. 1635, Corpul 6 Armată, inv. S66, dos. 68, f. 290.
43  AMNR, F. 1635,Corpul 6 Armată, inv. nr. S66, dos.5, f. 159.
44  AMNR, F. 3831, Marele Cartier General, inv. S125, dos.981, ff.100-101.
45  AMNR, F. 950, Organizarea Basarabiei, inv. S985, dos. 2, ff. 114-115.
46  AMNR, F. 1635, Corpul VI Armată, inv. S66, dos. 86, f. 167.
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orheieni disPăruți și Morți în tiMPul acțiunilor de luPtă 
Pe fronturile PriMului război Mondial

Ultimul set de documente din volumul de față prezintă în mod concret consecințele Primului Război 
Mondial asupra participanților la această conflagrație, din primele zile ale mobilizării până la începutul 
anilor 1920. În Arhivele Militare Naționale din România au fost identificate statistici cu privire la persoane-
le originare din Basarabia, mobilizate în armata rusă pe parcursul războiului și care nu se întorseseră acasă 
până la începutul anului 1923. În prezentul volum au fost sistematizate datele cu privire la jud. Orhei.

Procesul de colectare și sistematizare a datelor personale ale militarilor morți, răniți și dispăruți în 
timpul războiului fusese demarat de Secția statistică a Ministerului de Război al României. Printr-un ordin 
circular, oficialii militari români delegați la Viena și Berlin urmau să identifice actele de deces ale victimelor 
războiului, originare din teritoriile alipite la România în 1918. Pentru a facilita acest proces, a fost elaborat 
un formular-tip trimis în toate cercurile de recrutare, unde primăriile, organele de jandarmerie și poliție 
au întocmit listele persoanelor care, la acea dată, nu se întorseseră la locul de baștină și în privința cărora 
autoritățile române sau străine nu dețineau acte de deces. Datele urmau să fie prezentate de fiecare primărie 
în parte și confruntate cu registrele de care dispuneau cercurile de recrutare, în cazul în care acestea nu fuse-
seră distruse de administrația precedentă în timpul revoluției. Formularele primite de la autoritățile publice 
locale au fost sistematizate într-un singur dosar, transmis Ministerului de Război la data de 5 aprilie 1923. 

Fiecărei primării din întreaga Basarabie, inclusiv din jud. Orhei, îi revenea astfel sarcina responsabi-
lă de a elabora o listă a persoanelor decedate și dispărute, notând numele și patronimicul acestora, data 
nașterii, informații cu privire la unitatea militară în care fuseseră mobilizați, frontul pe care muriseră sau 
dispăruseră. Datele urmau a fi transmise comandantului cercului județean până la sfârșitul lunii martie 
192347, documentul final fiind semnat de primarul localității și contrasemnat de notar, care era și reprezen-
tantul organelor centrale.

Publicarea în premieră a numelor și a destinului acestora reprezintă un omagiu adus eroilor de război, 
la un secol de la dispariția lor. O mare parte dintre aceștia au dispărut fără urmă în timpul luptelor de pe 
fronturile austriac, german și turc; alții au murit în urma rănilor sau a tifosului în spitalele din Imperiul 
Rus; despre alții familiile sperau, la acea dată, că s-ar afla, încă în viață, în lagărele de prizonieri de pe teri-
toriul fostului imperiu austro-ungar (fenomenul depunerii armelor în fața inamicului superior numeric și 
tehnic fiind destul de răspândit în armata rusă). 

Corelate cu celelalte documente din volum, tabelele nominale ale orheienilor mobilizați în armata rusă 
și neîntorși acasă prezintă impactul concret al războiului la nivel de individ și familie: aproximativ 2.000 de 
familii din județ suportau încă tristețea pierderii a cel puțin un membru la începutul anilor 1920.

47  AMNR, F. 5456, Marele Stat-Major, Serviciul Statistic, inv. S115, dos. …., anul 1923.
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II. DOCUMENTE 
CU PRIVIRE LA SITUAţIA JUD. ORHEI  
ÎN ANII PRIMULUI RĂZBOI MONDIAL
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lista documentelor

Documentul nr. 1.   
notă informativă privind dotarea punctelor de recrutare din Basarabia, prezentată guvernatorului 
Basarabiei de către primăria orașului Chișinău (nr. 43, 16 iulie 1914)
Documentul nr. 2.  
telegramă vizând rechiziționarea căruțelor și harnașamentelor, expediată guvernatorului Basarabiei  
de către statul-major al districtului militar odessa (nr. 197, 17 iulie 1914, or. Chișinău)
Documentul nr. 3.  
notă informativă cu privire la constituirea uniunii Zemstvelor din Rusia pentru oferirea de asistență răniților, 
expediată guvernatorului Basarabiei de către consiliul de zemstvă al guberniei (nr. 4724, 23 iulie 1914)
Documentul nr. 4.  
notă vizând ședința extraordinară a adunării de zemstvă, expediată guvernatorului Basarabiei  de către 
consiliul de zemstvă al guberniei  (nr. 4756, 25 iulie 1914)
Documentul nr. 5.  
Declarație de intenție privind susținerea armatei și a familiilor militarilor trimiși pe front,  expediată țarului 
nikolai al ii-lea de către adunarea de zemstvă a Basarabiei  
Documentul nr. 6.  
notă  vizând ședința extraordinară a adunării de zemstvă a Basarabiei, expediată mareșalului nobilimii  
de către guvernatorul Mihail ghilhen (nr. 5922, 25 iulie 1914)
Documentul nr. 7.  
telegramă vizând rechiziționarea cailor pentru necesitățile armatei, expediată guvernatorului Basarabiei  
de către general-maiorul Vsevolod sokovnin  (25 iulie 1914)
Documentul nr. 8.  
Raport privind deciziile adoptate de adunarea de zemstvă a Basarabiei, prezentat guvernatorului general  
al Basarabiei de către consiliul zemstvei guberniale  (nr. 4791, 26 iulie 1914)
Documentul nr. 9.  
Decizie vizând difuzarea Înaltului Manifest  cu privire la declararea stării de beligeranță între Rusia  
și austro-ungaria, expediată pentru informare generală de către senatul guvernant al Rusiei  
(nr. 9160, 26 iulie 1914, or. sankt-Petersburg) 
Documentul nr. 10.  
Înaltul Manifest cu privire la declararea stării de beligeranță între Rusia și austro-ungaria
Documentul nr. 11.  
Lista ofițerilor înrolați în trupele de rezervă, expediată oficiului pentru serviciu militar al guberniei Basarabia 
de către comandantul militar al jud. orhei  (nr. 2942, 18 august 1914, or. orhei)
Documentul nr. 12. 
 notă însoțitoare la circulara privind orarul mobilizării, trimisă oficiului pentru serviciu militar  
din jud. orhei de către oficiul gubernial pentru serviciu militar (nr. 1214,  20 august 1914)
Documentul nr. 13.  
notă informativă cu privire la deciziile consiliului de zemstvă al jud. orhei,  
adoptate în contextul stării de război,  expediată guvernatorului Basarabiei de către președintele 
consiliului  (nr. 3995, 20 octombrie 1914, or. orhei)
Documentul nr. 14.  
telegramă vizând numărul de persoane domiciliate în jud. orhei ce pot fi trimise în mod forțat la lucrări  
în folosul armatei, expediată guvernatorului Basarabiei de către șeful secției județene de poliție  (nr. 4737)
Documentul nr. 15.  
telegramă vizând numărul persoanelor inapte de muncă trimise în mod forțat la munci în folosul armatei, 
expediată guvernatorului Basarabiei de către șeful Detașamentului 6 Construcții (nr. 3497, 20 ianuarie 
1915, or. Briceni)
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Documentul nr. 16.  
notă informativă vizând ofițerii în retragere din componența congresului județean orhei, expediată 
guvernatorului Basarabiei  de către președintele congresului (nr. 1801, 10 februarie 1915, or. orhei)
Documentul nr. 17.  
notă vizând ofițerii secției de poliție a jud. orhei pasibili de recrutare, expediată guvernatorului Basarabiei  
de către șeful secției județene de poliție (nr. 278, 11 februarie 1915)
Documentul nr. 18.  
notă vizând ofițerii și medicii pasibili de recrutare din instituțiile medicale ale or. orhei, expediată 
guvernatorului Basarabiei de către starostele orașului (nr. 387, 11 februarie 1915, or. orhei)  
Documentul nr. 19.  
telegramă vizând rechiziționarea autovehiculelor, expediată guvernatorului Basarabiei de către șeful 
comunicațiilor militare din cadrul Districtului Militar odessa  (nr. 87, 20 februarie 1915, or. odessa)
Documentul nr. 20.  
Lista proprietarilor de autovehicule din jud. orhei 
Documentul nr. 21.  
notă vizând ofițerii și medicii din jud. orhei pasibili de recrutare, expediată  guvernatorului Basarabiei  
de către șeful secției județene de poliție (nr. 306, 21 februarie 1915)
Documentul nr. 22.  
Fișa personală a medicului de zemstvă iuliu Karlovici Peasețki, angajat al sectorului medical nr. 4  
din jud. orhei (perfectată la 24 februarie 1915)
Documentul nr. 23.  
Fișa personală a  medicului de zemstvă stanislav antonovici Jolkevski, angajat al sectorului medical nr. 2 
din jud. orhei (perfectată la 24 februarie 1915)
Documentul nr. 24.  
notă informativă vizând contrabanda cu produse alimentare, expediată Departamentului de poliție de către 
șeful direcției jandarmi a guberniei Basarabia (nr. 623, 2 martie 1915) 
Documentul nr. 25.  
notă informativă cu privire la situația militară a angajaților zemstvei, prezentată oficiului gubernial pentru 
serviciu militar  de către președintele consiliului de zemstvă al jud. orhei (nr. 416, 10 martie 1915, or. orhei)
Documentul nr. 26.  
notă informativă vizând situația militară a medicului iuliu Kerlovici Peaseșki, prezentată de zemstva  
jud. orhei (nr. 3846, 20 iulie 1917, or. orhei; Decretul Maiestății sale imperiale nikolai aleksandrovici,  
Țar al Întregii Rusii ș. a.)
Documentul nr. 27.  
notă informativă cu privire la mobilizarea ratnicilor în trupele de rezervă, expediată guvernatorului Basarabiei  
de către șeful statului-major al districtului militar Kiev (nr. 522, 2 martie 1915, or. Kiev)
Documentul nr. 28.  
Circulară cu privire la recrutarea ratnicilor de categoria întâi, expediată guvernatorului Basarabiei de către șeful 
statului-major al districtului militar Kiev (nr. 1176/592,  20 martie 1915, or. Kiev)
Documentul nr. 29.  
interpelare privind situația militară a angajaților poștei și telegrafului din gubernia Basarabia, expediată 
șefului districtului de poștă și telegraf Chișinău de către oficiul gubernial pentru serviciu militar  
(nr. 248, 31 martie 1915)
Documentul nr. 30.  
Lista proprietarilor de autovehicule domiciliați în jud. orhei, obligați să-și prezinte mijloacele de transport 
pentru inspectare și recepție în dimineața de 19 aprilie 1915
Documentul nr. 31.  
Lista autovehiculelor aduse la Piața Fânului în data de 19 aprilie 1915  spre a fi recepționate de armată
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Documentul nr. 32.  
Lista autovehiculelor aduse la Piața Fânului în data de 20 aprilie 1915 spre a fi recepționate de armată
Documentul nr. 33.  
Lista proprietarilor de autovehicule din gubernia Basarabia (cu excepția jud. Hotin)                 
Documentul nr. 34.  
tabloul hotărârilor adoptate de adunarea de zemstvă a jud. orhei și acțiunilor întreprinse în  scopul 
asigurării necesităților populației în contextul stării de război 
Documentul nr. 35.  
Dispoziție obligatorie vizând interzicerea evacuării vitelor din gubernia Basarabia, emisă de guvernatorul 
militar al odessei  (nr. 8447, 13 iunie 1915, or. odessa)
Documentul nr. 36.  
tabloul persoanelor supuse examinării medicale repetate, conform situației din 31 iulie 1915
Documentul nr. 37.  
Directivă vizând implicarea populației în lucrări militare din spatele frontului, expediată structurilor  
de zemstvă și polițienești de către  guvernatorul Basarabiei (nr. 12697, 8 octombrie 1915)
Documentul nr. 38.  
tabloul numărului de paturi puse la dispoziția răniților de către instituțiile medicale din gubernia Basarabia 
(situația la 1 decembrie 1915)
Documentul nr. 39.  
ordin cu privire la înlăturarea neregularităților admise la rechiziționare, emis de  comandantul-șef  
al armatelor de pe Frontul de sud-Vest (nr. 1695, 9 decembrie 1915)
Documentul nr. 40.  
tabloul numărului de paturi puse  la dispoziția răniților de către instituțiile medicale din gubernia 
Basarabia (situația la 30 decembrie 1915)
Documentul nr. 41.  
Lista organizațiilor obștești din Basarabia, implicate în asigurarea necesităților armatei active 
Documentul nr. 42.  
Lista medicilor din unitățile districtului militar odessa detașați  în oficiile pentru serviciu militar  
din Basarabia 
Documentul nr. 43.  
Raport privind rezultatele examenului medical repetat, expediat oficiului pentru serviciu militar al 
guberniei Basarabia de către oficiul pentru serviciu militar din Chișinău  (nr. 746, 21 ianuarie 1916,  
or. Chișinău)
Documentul nr. 44.  
tabloul numărului de paturi puse la dispoziția militarilor răniți de către instituțiile medicale din gubernia 
Basarabia (situația la 1 aprilie 1916)
Documentul nr. 45.  
tabloul numărului de paturi puse la dispoziția militarilor răniți de către instituțiile medicale din gubernia 
Basarabia (situația la 2 aprilie 1916)
Documentul nr. 46.  
Reguli și restricții pentru prizonierii de război emise de către ministerele de forță și cel al agriculturii  
(6 aprilie 1916)
Documentul nr. 47.  
tabloul numărului de paturi puse la dispoziția militarilor răniți de către instituțiile medicale din gubernia 
Basarabia (situația la 30 aprilie 1916)
Documentul nr. 48.  
Dispoziție obligatorie privind interzicerea vânzării vinului pe teritoriul guberniei Basarabia,  
emisă de guvernatorul militar al odessei (nr. 8228, 8 iunie 1916, or. odessa)
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Documentul nr. 49.  
tablou privind forța de muncă din gubernia Basarabiei, trimisă în mod forțat la munci militare  
(situația la 27 iunie 1916)
Documentul nr. 50.  
telegramă vizând persoanele trimise în mod forțat la munci în folosul armatei, expediată generalului 
Dmitri serghievski de către guvernatorul Basarabiei (28 iunie 1916) 
Documentul nr. 51.  
Dispoziția  generalului Mihail ebelov privind interdicția de a oferi informații  colaboratorilor presei străine 
prezenți pe teritoriul Districtului Militar odessa (nr. 10028, 13 iulie 1916, or. odessa)
Documentul nr. 52.  
Circulară vizând persoanele cu drept de a fi numite în funcții ce permit scutirea de mobilizare,   
expediată de Ministerul afacerilor interne guvernatorului Basarabiei (nr. 72, 14 iulie 1916)
Documentul nr. 53.  
Dispoziția generalului Mihail ebelov cu privire la interdicția de a purta pe teritoriul Districtului Militar 
odessa haine ce imită uniforma militară (nr. 10495, 20 iulie 1916, or. odessa)
Documentul nr. 54.  
Dispoziția generalului Mihail ebelov vizând protejarea statutului surorilor de caritate, reexpediată șefilor 
secțiilor județene și orășenești de poliție de către guvernatorul Basarabiei (nr. 18302, 1916, or. Chișinău)
Documentul nr. 55.  
notă informativă cu privire la înrolarea studenților din instituțiile superioare, expediată de oficiul pentru 
serviciu militar din or. Chișinău (10 august 1916, or. Chișinău)
Documentul nr. 56.  
Circulară cu privire la posibilitatea mobilizării  la munci în folosul armatei, expediată șefilor secțiilor 
județene și orășenești de poliție de către guvernatorul Basarabiei (21 septembrie 1916) 
Documentul nr. 57.  
Circulară vizând lichidarea proprietăților funciare ale etnicilor germani, expediată consiliilor județene și 
șefilor de zemstvă de către guvernatorul Basarabiei (nr. 2482, 23 septembrie 1916, or. Chișinău)
Documentul nr. 58.  
notă privind mijloacele de transport și persoanele pasibile de trimitere forțată la munci în folosul armatei, 
expediată guvernatorului Basarabiei  de către  șeful secției de poliție a jud. orhei  
(nr. 10090, 29 septembrie 1916, or. orhei)
Documentul nr. 59.  
notă cu privire la prizonierii de război din Legiunea Poloneză, expediată șefilor secțiilor județene de poliție 
și administrațiilor de zemstvă de către guvernatorul Basarabiei (nr. 8289, 17 octombrie 1916, or. Chișinău)           
Documentul nr. 60.  
Dispoziție vizând prestarea serviciilor de transport, emisă de guvernatorul Basarabiei  în baza legii  
din 3 februarie 1916 (nr. 2467, 12 decembrie 1916)
Documentul nr. 61.  
Dispoziție vizând condițiile de prestare a muncilor militare desfășurate în zona de dislocare a armatelor 
Frontului de sud-Vest, emisă de generalul-adjutant aleksei Brusilov (nr. 2020, 20 decembrie 1916)
Documentul nr. 62.  
notă vizând ofițerii recrutați în trupele de rezervă, expediată statului-major al Districtului Militar odessa  
de către oficiul pentru serviciu militar al guberniei Basarabia (nr. 22, 11 ianuarie 1917)
Documentul nr. 63.  
tabloul spitalelor militare din Basarabia 
Documentul nr. 64.  
telegramă vizând asigurarea funcționalității lucrărilor militare, expediată șefului responsabil de 
aprovizionarea armatelor Frontului de sud-Vest de către șeful guberniei Basarabia  
(nr. 175, 17 ianuarie 1917)
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Documentul nr. 65.  
notă informativă cu privire la atribuțiile direcției de aprovizionare a Frontului Român, expediată oficiului 
pentru afaceri ale zemstvelor și orașelor de către administrația Basarabiei (nr. 206, 30 ianuarie 1917)
Documentul nr. 66.  
Copia ordinului cu  privire la eliberarea muncitorilor din zona lucrărilor militare, emis de comandantul șef 
al Frontului de sud-Vest (nr. 71922, 10 martie 1917)
Documentul nr. 67.  
Circulară vizând abuzurile atestate la rechiziționarea căruțelor, expediată comandanților trupelor militare 
ruse de către guvernatorul Basarabiei (nr. 170/17, 15 aprilie 1917, [or. Chișinău])
Documentul nr. 68.  
Hotărâre vizând aprovizionarea căilor ferate din zona  teatrului de război cu lemne și material forestier 
(elaborată  în conformitate cu redacția din 2-6 martie 1917 a ordinului nr. 347)
Documentul nr. 69.  
telegramă cu privire la situația trupelor române din Basarabia, expediată de comandantul Diviziei 11 
Corpului Vi armată (nr. 1040, 24 ianuarie 1918)
Documentul nr. 70.  
ordinul de operații nr. 103, expediat trupelor române din Basarabia de către comandantul Diviziei 11 
infanterie (nr. 1085, 26 ianuarie 1918)
Documentul nr. 71.  
ordin referitor la operațiunile de recunoaștere, expediat Diviziei 11 infanterie de către Corpul Vi armată 
(nr. 85, 28 ianuarie 1918)
Documentul nr. 72.  
Buletin informativ cu privire la situația trupelor din Basarabia (nr. 1, 31 ianuarie 1918)
Documentul nr. 73.  
Raportul Corpului Vi armată privitor la mișcarea trupelor ruse, (nr. 3021, 5 februarie 1918)
Documentul nr. 74.  
ordin cu privire la reorganizarea serviciului sanitar din Basarabia (nr. 81, 27 martie 1918)
Documentul nr. 75.  
Memoriul Comandamentului teritorial din Basarabia cu privire la depozitele militare din Basarabia 
Documentul nr. 76.  
ordin cu privire la monitorizarea militarilor ruși și asimilați lor de pe teritoriul Basarabiei  
(nr. 319, 17 aprilie 1918)
Documentul nr. 77.  
notă informativă cu privire la statutul militarilor și formațiunilor militare ruse de pe teritoriul Basarabiei, 
expediată comisiilor de lichidare și comandanților de garnizoană de către comandantul Diviziei 1  
Cavalerie (Înștiințare)  (24 aprilie 1918, Bălți)
Documentul nr. 78.   
Demers vizând eliberarea prizonierilor basarabeni reținuți de Puterile Centrale, expediat Corpului Vi 
armată de către șeful statului-major al Diviziei iV infanterie (nr. 1763, 10 mai 1918)
Documentul nr. 79.   
instrucțiuni privind organizarea militară teritorială a Basarabiei (Referatul Marelui stat-Major nr. 18380 
din 29.Vii. 1919 și aprobarea ministerială nr. 2989 din 1. Viii. 1919)
Documentul nr. 80.   
Comandamentul teritorial din Basarabia (CtB) (Chișinău)
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d o c u m e n t e

Documentul nr. 1
notă informativă privind dotarea punctelor de recrutare din basarabia, 

prezentată guvernatorului basarabiei de către primăria orașului Chișinău

nr. 43, 16 iulie 1914
Ca răspuns la dispoziția nr. 205 din 15 iulie curent, primăria orașului are onoarea să informeze că 

toate dosarele de mobilizare pentru încartiruirea trupelor au fost reexaminate și aduse în deplină ordine. 
Lucrările de dotare și utilare a punctelor de recrutare destinate rezerviștilor și ratnicilor de categoria întâi 
ai trupelor de rezervă originari din județele Chișinău și Orhei au fost încheiate pe 1 ianuarie curent. La 
unul dintre punctele de recrutare subordonate comandantului militar din jud. Chișinău, cuptoarele pentru 
cazanele pentru prepararea hranei urmează a fi instalate în regim de urgență, iar lucrările vor fi încheiate 
la 17 iulie [1914].

Pentru primarul orașului [semnătura]
Membru al primăriei orașului [semnătura]
Secretar [semnătura]

anRM, f. 2, inv. 1, dos. 9447, f. 18. original. traducere din limba rusă. 
____________________

Documentul nr. 2
Telegramă vizând rechiziționarea căruțelor și harnașamentelor, 

expediată guvernatorului basarabiei de către statul-major al Districtului militar odessa 
nr. 197, 17 iulie 1914, or. Chișinău

Rog indicații telegrafice privitoare la modul în care oficiile militare vor executa ordinul ce suplimen-
tează dispoziția comandanților militari [vizând rechiziționarea] în jud. Chișinău a 27 căruțe cu 2 cai și a 27 
harnașamente duble; în jud. Bălți – a șapte cai pentru convoaie, de categoria întâi, în jud. Orhei – a 11 cai 
de călărie și 8 pentru artilerie.

Pentru șeful statului-major al districtului [militar] Odessa, general-maior [...] Șișkevici

anRM, f. 2, inv. 1, dos. 9447, f. 28. original. traducere din limba rusă.
____________________

Documentul nr. 3
notă informativă cu privire la constituirea uniunii Zemstvelor din Rusia 

pentru oferirea de asistență răniților, expediată guvernatorului basarabiei  
de către consiliul de zemstvă al guberniei 

nr. 4724, 23 iulie 1914
Prin telegrama din 19 iulie, președintele consiliului de zemstvă al guberniei Moscova anunță că la 

ședința extraordinară a adunării de zemstvă din gubernia Moscova, preconizată pentru 25 iulie curent, se 
va propune crearea unei organizații consolidate a zemstvelor pentru oferirea de asistență răniților.

Structura deja existentă urmează a fi comasată cu organizația nou-creată, a cărei sarcină primordială 
va consta în evacuarea și încartiruirea răniților.
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La adunarea de la Moscova a reprezentanților tuturor zemstvelor, la care vor lua parte câte doi 
reprezentanți din fiecare gubernie, urmează să se constituie comitetele guberniale și județene [ale noii 
organizații].

Considerând că propunerea privind crearea unei organizații consolidate, menite să ofere asistență 
răniților, trebuie discutată în cadrul ședinței extraordinare a adunării de zemstvă a guberniei Basarabia 
recent aprobată de instanța superioară, consiliul gubernial roagă să solicitați șefului districtului militar 
Odessa includerea acestei chestiuni pe ordinea de zi a ședinței extraordinare [a adunării de zemstvă a gu-
berniei Basarabia].

Președintele consiliului
Secretar

anRM, F. 65, inv. 1, dos. 1841, f. 6. original. traducere din limba rusă.
__________________________

Documentul nr. 4
notă vizând ședința extraordinară a adunării de zemstvă, 

expediată guvernatorului basarabiei de către consiliul de zemstvă al guberniei 
nr. 4756, 25 iulie 1914

Consiliul gubernial informează că ședința extraordinară a zemstvei Basarabiei, aprobată de 
comandantul-șef al trupelor districtului militar Odessa, se va desfășura la 25 iulie curent, ora 2.00 după-
amiază.

Președintele consiliului
Secretar

anRM, F. 65, inv. 1, dos. 1841, f. 11. original. traducere din limba rusă.
_______________________

Documentul nr. 5
Declarație de intenție privind susținerea armatei și a familiilor militarilor trimiși pe front,

 expediată țarului nikolai al ii-lea de către adunarea de zemstvă a basarabiei 
25 iulie 1914

Convocându-se în ședință extraordinară cu scopul de a stabili cum să se implice în procesul de ajuto-
rare a armatei și familiilor militarilor, după ce s-a rugat pentru sănătatea Maiestății Voastre Imperiale și a 
Augustei Familii și ca armatelor rusești să li se asigure izbândă asupra dușmanului răuvoitor ce a încălcat 
cu nerușinare uzanțele internaționale, Adunarea de zemstvă a Basarabiei, supusă credincioasă a Maiestății 
Voastre Imperiale și-a propus ca, în aceste timpuri de grea încercare trimisă de ceruri asupra noastră, în 
calitate de reprezentantă a întregii populații locale, prin toate mijloacele și cu toată implicarea de care este 
în stare, să ofere administrației militare și armatei imperiale toată susținerea pentru a împlini așteptările 
Maiestății Voastre și a sluji cu multă credință Patriei.

Președintele adunării, mareșal-interimar al nobilimii, kameriunker al curții imperiale

anRM, F. 65, inv. 1, dos. 1841, f. 13. original. traducere din limba rusă.
____________________
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Documentul nr. 6
notă vizând ședința extraordinară a adunării de zemstvă a basarabiei, 
expediată mareșalului nobilimii de către guvernatorul mihail Ghilhen 

nr. 5922, 25 iulie 1914
Comunic excelenței voastre că permit convocarea ședinței extraordinare a Adunării de zemstvă a Ba-

sarabiei în conformitate cu art. 69 al Regulamentului cu privire la așezământul zemstvei.

Guvernatorul [Basarabiei], șambelan al curții imperiale [semnătura]
Membru permanent [semnătura]
Secretar int[erimar] [semnătura]

anRM, F. 65, inv. 1, dos. 1841, f. 12. original. traducere din limba rusă.
________________

Documentul nr. 7
Telegramă vizând rechiziționarea cailor pentru necesitățile armatei,

expediată guvernatorului basarabiei de către general-maiorul Vsevolod sokovnin 
 25 iulie 1914

Comandantul armatei a ordonat ca lotul incomplet de cai recepționați în jud. Chișinău să fie comple-
tat cu cai rechiziționați din județele Orhei și Chișinău. În caz că nu se va colecta numărul necesar de cai, 
aceștia se vor rechiziționa prin ordin din județele menționate. Rog indicații urgente. 

General-maiorul [Vsevolod] Sokovnin

anRM, f. 2, inv. 1, dos. 9447, f. 186. original. traducere din limba rusă. 
____________________

Documentul nr. 8
Raport privind deciziile adoptate de adunarea de zemstvă a basarabiei, 

prezentat guvernatorului general al basarabiei de către consiliul zemstvei guberniale 
nr. 4791, 26 iulie 1914

Administrația gubernială informează respectuos că, la 25 iulie [1914], Adunarea de zemstvă a Basara-
biei, convocată în ședință extraordinară, a decis:

1) Să aprobe propunerea consiliului de a organiza un detașament sanitar-epidemiologic al zemstvei 
basarabene, care să fie trimis pe teatrul de operațiuni militare, iar în cazul în care acesta va acționa pe 
teritoriul guberniei Basarabia, să fie lăsat sub autoritatea consiliului gubernial. Pentru organizarea acestui 
detașament și întreținerea lui pe parcursul a trei luni, adunarea va pune la dispoziția consiliului gubernial 
un credit în valoare de 56.038 ruble. Din contul sumelor alocate în același scop, consiliul va organiza și 
cursuri pentru sanitari-dezinfectatori.

2) Să aprobe propunerea consiliului de a organiza un detașament chirurgical, cu o infirmerie mobilă 
dotată cu 50 de paturi, deschizând pe contul consiliului un credit unic în sumă de 20.665 ruble pentru 
cheltuieli de organizare și 18.180 ruble pentru întreținerea detașamentului timp de trei luni.

3) Să deschidă pe contul consiliului un credit pentru organizarea unui spital dotat cu 400 de paturi 
pentru militarii bolnavi și răniți.
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4) Să aloce Uniunii Zemstvelor 100.000 de ruble pentru oferirea de asistență militarilor bolnavi și răniți.
5) Să-l delege pe K[onstantin] A[leksandrovici] Mimi (președintele consiliului gubernial) să participe 

la ședința de constituire a Uniunii Zemstvelor din Rusia în calitate de împuternicit al consiliului, dat fiind 
că împuterniciții urmează să fie aleși din rândul consilierilor guberniali. 

6) Să permită alegerea consilierilor guberniali sau a proprietarilor de pământ din Basarabia în 
componența consiliului gubernial și alegerea unui împuternicit responsabil de coordonarea activității 
detașamentului sanitar-epidemiologic.

7) Să permită consiliului să aloce sumele necesare pentru asigurarea cu produse alimentare a auditoa-
relor cursurilor de surori ale Crucii Roșii (organizate de consiliul gubernial).

8) Să se implice în procesul de formare a trupelor de rezervă și, conform legii din 1 martie 1911, să alo-
ce consiliului un credit în sumă de 3.000 de ruble pentru închirierea de spații pentru punctele de recrutare, 
în cazul în care detașamentele de rezervă din toate județele vor fi concentrate în or. Chișinău.

9) Să examineze informația prezentată de președintele K[onstantin] A[leksandrovici] Mimi privitor 
la faptul că angajații celibatari chemați din rezervă în serviciul activ demisionează din funcțiile ce le dețin 
și solicită să li se achite cotizațiile de pensie, deoarece regulamentul Casei de pensii prevede că în cazul 
decesului contribuabilului cotizațiile acestuia se achită numai soțiilor, alți moștenitori neavând drept să le 
încaseze. Același regulament prevede că persoanele cu o vechime de muncă mai mică de trei ani pot încasa 
la momentul demisiei doar jumătate din depozitele ce li se cuvin, cealaltă jumătate urmând a li se elibera 
doar peste 6 luni. Dat fiind că pe timp de război oamenii pot nimeri în situații imprevizibile, demisionarii 
celibatari vor să încaseze depozitele integral, spre a le utiliza în mod rezonabil. Luând în calcul situația în 
care s-au pomenit rezerviștii mobilizați în armată, dar și faptul că riscul la care s-ar expune zemstva dacă 
ar satisface solicitările celibatarilor ar fi mic, fiind vorba de suma totală de 750 de ruble, consiliul și-ar 
putea asuma această obligație, urmând ca, la expirarea celor 6 luni, sumele achitate din colecta gubernială 
să fie restituite din indemnizațiile de pensii ale persoanelor respective. În cazul în care persoana căreia 
i-au fost achitate integral indemnizațiile de pensie și-ar pierde viața, suma achitată din contul zemstvei 
guberniale urmează a fi trecută în contul Casei de pensii. Adunarea a aprobat această propunere.

10) Să aprobe propunerea consiliului privitor la modul de asistare a familiilor angajaților zemstvei 
din gubernia Basarabia, chemați din rezervă în serviciul militar activ: a) funcționarilor celibatari care nu 
au la întreținere nicio rudă apropiată să nu li se elibereze indemnizații; b) rudelor apropiate, aflate în grija 
funcționarilor celibatari, să li se elibereze indemnizații în suma stabilită de consiliu, în funcție de vârsta, 
capacitatea de muncă și situația materială a celor care solicită indemnizații, precum și de mărimea salariu-
lui primit de funcționarii vizați; c) familiilor funcționarilor încorporați din rezervă în funcții ofițerești să li 
elibereze o indemnizație în mărime de jumătate din salariul de angajat al capului familiei, dar nu mai mare 
de 100 ruble pe lună pentru fiecare familie în parte; d) familiilor funcționarilor încorporați în calitate de 
gradați să li se elibereze întregul salariu, în cazul în care aceasta nu depășește 100 ruble pe lună, iar în caz 
contrar, nu mai mult de 100 ruble pe lună pentru fiecare familie în parte.

Președintele consiliului
Secretar

anRM, F. 65, inv. 1, dos. 1841, ff. 16-17. original. traducere din limba rusă.
_______________________________
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Documentul nr. 9
Decizie vizând difuzarea Înaltului manifest

cu privire la declararea stării de beligeranță între Rusia și austro-ungaria, 
expediată pentru informare generală de către senatul guvernant al Rusiei

nr. 9160, 26 iulie 1914, or. sankt-Petersburg 

La indicația Maiestății Sale Imperiale, senatul guvernant a audiat Înaltul Manifest privind declararea 
stării de beligeranță între Rusia și austro-ungaria, emis la 26 iulie 1914. S-a decis: a-i înștiința cu privire la 
acest înalt manifest al maiestății sale imperiale, pentru informare generală și pentru dispoziții în vederea 
aplicării lui, pe rezidentul maiestății sale imperiale în Caucaz, pe [toți] miniștrii, pe administratorul cres-
cătoriei imperiale de cai și pe administratorii-șefi ai anumitor unități (pe unii prin decrete, iar pe alții prin 
copii ale deciziilor senatului, preconizate a fi anexate la dosare procurorului-șef al departamentului 1 al se-
natului guvernant); a trimite dispoziții guvernatorilor generali, guvernatorilor, primarilor, administrațiilor 
guberniale, regionale și militare și altor instituții și funcționari de stat subordonați senatului guvernant; a 
transmite în mod oficial manifestul Sfântului Sinod Guvernant, tuturor departamentelor senatului guver-
nant și adunărilor generale ale acestora; a expedia copii ale acestei decizii tuturor departamentelor Minis-
terului Justiției, iar pentru publicare, a înștiința, în ordinea stabilită, tipografia senatului.

Pentru ober-secretar [semnătura]
Pentru asistentul ober-secretarului [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 3950, f. 1. original. traducere din limba rusă.
_________________

Documentul nr. 10 
Înaltul manifest cu privire la declararea stării de beligeranță între Rusia și austro-ungaria

Noi, Nikolai al II-lea, din mila lui Dumnezeu Împărat și Autocrat al Întregii Rusii, Țar al Poloniei, Mare 
Principe al Finlandei, și altele, și altele, și altele.

Îi anunțăm pe toți supușii noștri credincioși:
Acum câteva zile, printr-un manifest al nostru, am anunțat poporul rus despre războiul declarat nouă 

de către Germania. 
În prezent, Austro-Ungaria, prima instigatoare la tulburări mondiale, care, pe timp de pace profundă, a scos 

sabia împotriva plăpândei Serbii, s-a demascat și a declarat război Rusiei, care o salvase în repetate rânduri.
Forțele inamicului se consolidează: împotriva Rusiei și a întregii lumi slave s-au ridicat ambele mari 

puteri germane. Dar împotriva lor crește cu putere îndoită, mânia cea dreaptă a popoarelor pașnice și, cu 
voință de neînfrânt, împotriva inamicului se ridică Rusia, chemată pe câmpul de luptă, fidelă tradițiilor 
glorioase ale trecutului ei.

Vede Dumnezeu că nu de dragul intențiilor agresive sau gloriei lumești deșarte am ridicat armele, ci 
pentru o cauză dreaptă luptăm, protejând demnitatea și securitatea imperiului nostru păzit de Dumnezeu. 
În lupta dintre popoare ce ne așteaptă nu suntem singuri: alături de noi s-au ridicat vitejii noștri aliați, 
impuși și ei să recurgă la forța armelor pentru a elimina în cele din urmă eterna amenințare a marilor pu-
teri germanice împotriva păcii și liniștii generale.

Să binecuvânteze Domnul Atotcuprinzător armele noastre și ale aliaților noștri și să se ridice întreaga 
Rusie spre eroism ostășesc, cu sabia în mâini, cu crucea în inimă.

Emis la Sankt-Petersburg, la 26 iulie, în a 1914-a vară de la nașterea lui Hristos și a douăzecea a dom-
niei noastre.

Nikolai [semnătură olografă]
anRM, F. 9, inv. 1, dos. 3950, f. 2. original. traducere din limba rusă.    
_____________________________
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Documentul nr. 11
Lista ofițerilor înrolați în trupele de rezervă, 

expediată oficiului pentru serviciu militar al guberniei basarabia 
de către comandantul militar al jud. orhei 

nr. 2942, 18 august 1914, or. orhei

Gradul, prenumele, patronimicul  
și numele de familie Locul repartizării Data expedierii

Medic veterinar, Serghei Ivanovici Dânga or. Balta    22 iulie 

Sublocotenent, Karp Vasilievici Fratița [or.] Verhnedneprovsk    22 iulie

Sublocotenent, Vladimir Mihailovici Strigo [or.] Ananiev    21 iulie

Locotenent-colonel, Vasili Ivanovici Koșer [com.] Bahmut    22 iulie

Rotmistru, Anatoli Ivanovici Liubimov [or.] Bender Plecat de la locul de trai

Sublocotenent, Mihail Ivanovici Glavce Eliberat conform funcției -

Ștabs-capitan, Grigori Ivanovici Malai [or.] Bender     30 iulie

Porucic, Mihail Ivanovici Buciușcan [or.] Chișinău Plecat de la locul de trai

Medic, Vladislav Severinovici Belinski Eliberat conform funcției -

Comandantul militar al județului Orhei, locotenent-colonel [semnătura]

anRM, f. 2, inv. 1, dos. 9447, f. 444. original. traducere din limba rusă. 
_____________________________

Documentul nr. 12
notă însoțitoare la circulara privind orarul mobilizării, 
trimisă oficiului pentru serviciu militar din jud. orhei 

de către oficiul gubernial pentru serviciu militar 
nr. 1214, 20 august 1914

În conformitate cu circulara nr. 73 din 30 iulie 1914 a Ministerului Afacerilor Interne, oficiul guber-
nial vă expediază trei solicitări, listele și calculele, cu anexele respective atașate la ele, privitoare la orarul 
mobilizărilor, nr. 20.

Oficiul [județean pentru serviciul militar din] Orhei [, incluzând anexele] nr. 90, 91, 62.
                                                                                                                                        [semnătura]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 165, ff. 144-145. original. traducere din limba rusă.
___________________________
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Documentul nr. 13
notă informativă cu privire la deciziile consiliului de zemstvă al jud. orhei, 
adoptate în contextul stării de război,  expediată guvernatorului basarabiei  

de către președintele consiliului 
 nr. 3995, 20 octombrie 1914, or. orhei

Ca urmare a adresei nr. 7307, consiliul județean de zemstvă are onoarea să vă raporteze că zemstva 
din Orhei a convocat doar două adunări extraordinare de zemstvă, în chestiuni dictate de contextul stării 
de război (la 10 august și 20 septembrie curent), copiile deciziilor cărora (nr. 3148 și nr. 3670) v-au fost 
prezentate la 14 august și, respectiv, 27 septembrie.

La ședința din 10 august s-au examinat probleme vizând oferirea de asistență familiilor soldaților 
rezerviști cu grade inferioare; reducerea devizului de cheltuieli al zemstvei județene; alocarea de mijloace 
bănești pentru lucrări de cancelarie, în vederea oferirii de asistență familiilor rezerviștilor de către congresul 
județean; asigurării salariilor angajaților zemstvei înrolați în serviciul activ (s-a convenit să li se mențină pe 
întreaga durată a războiului cuantumul deplin al salariului); asigurării locurilor pentru răniți în spitalele de 
zemstvă (s-a decis să se ofere 50 de paturi), iar la ședința din 20 septembrie au fost aleși drept membri ai epi-
tropiei județene Orhei doi reprezentanți ai zemstvei care s-au angajat să ofere asistență familiilor gradaților 
înrolați în serviciul militar activ; a fost luată decizia de a oferi sprijin pentru întreținerea punctului sanitar-
alimentar din Brodî, alocând în acest scop comitetului gubernial basarabean al Uniunii Zemstvelor din 
Rusia o subvenție în sumă de 1.000 ruble în vederea oferirii de asistență militarilor bolnavi și răniți. 

Totodată, funcționarii zemstvei Orhei au decis să aloce, atât timp cât va fi necesar, 1-3% din salariu (1% 
din prima sută de ruble din salariul lunar, 2% din a doua și 3% din a treia), adică 171 r[uble] 67 cop[eici] 
pe lună, pentru întreținerea punctului sanitar-alimentar.

Președintele consiliului [semnătura]
Secretar [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 3953, f. 13. original. traducere din limba rusă.
_________________________

Documentul nr. 14
Telegramă vizând numărul de persoane domiciliate în jud. orhei 

ce pot fi trimise în mod forțat la lucrări în folosul armatei,
expediată guvernatorului basarabiei de către șeful secției județene de poliție 

nr. 4737
[Ca răspuns] la [dispoziția telegrafică] nr. 3140, raportez [că], conform informațiilor [primite de la] 

administrația de zemstvă, jud. Orhei poate trimite [în mod] forțat [la munci în folosul armatei] 4.487 
bărbați apți de muncă, 3.975 femei, 3.379 adolescenți și 2.722 căruțe. Fără a aduce prejudicii agriculturii 
locale, jud. Orhei poate trimite 638 bărbați, 932 femei, 847 adolescenți și 328 căruțe. 

Șeful secției județene de poliție [...] Kiselev

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4733, ff. 22-23. original. traducere din limba rusă.
_____________________________
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Documentul nr. 15
Telegramă vizând numărul persoanelor inapte de muncă

trimise în mod forțat la munci în folosul armatei, 
expediată guvernatorului basarabiei de către șeful Detașamentului 6 Construcții 

nr. 3497, 20 ianuarie 1915, or. briceni
Insistând să luați o decizie în acest sens, aduc la cunoștința dvs. că numărul persoanelor și căruțelor 

cu doi cai trimise la lucrări în folosul armatei pe sectoarele [aflate în subordinea] porucicului [...] Den-
cevski, căpitanului [...] Știlmark, căpitanului [...] Kalnițki, pentru perioada 15 octombrie - [Sărbătorile 
de] Crăciun și întoarse de la locul de destinație ca nepotrivite pentru prestarea unor asemenea lucrări, 
constituie 2.986 de lucrători și 1.576 de căruțe. În context general, e vorba de circa 10% din numărul lu-
crătorilor și 35% din numărul căruțelor. Procentual, pe județe, tabloul persoanelor și căruțelor nepotrivi-
te pentru prestarea de lucrări se prezintă, în felul următor: jud. Ackerman: lucrători – 40%, căruțe – 55%; 
jud. Bălți: lucrători – 16%, căruțe – 20%; jud. Hotin: lucrători – 7%, căruțe – 9%; jud. Bender: lucrători 
– 10%, căruțe – 6%; jud. Ismail: lucrători – 10%, căruțe – 5%; jud. Orhei: lucrători – 6%, căruțe – 4%; 
Chișinău: lucrători – 2%, căruțe – 2%.

[General-maior] [Vsevolod] Nicolas
Autentificat:
Secretar [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4650, f. 21. original. traducere din limba rusă.
__________________________

Documentul nr. 16
notă informativă vizând ofițerii în retragere din componența congresului județean orhei, 

expediată guvernatorului basarabiei de către președintele congresului 
nr. 1801, 10 februarie 1915, or. orhei

Ca răspuns la dispoziția circulară nr. 83 din 3 februarie curent, congresul județean are onoarea a 
vă informa că nici printre persoanele aflate în serviciul congresului județean, nici printre șefii de zem-
stvă subordonați congresului și adjuncții acestora nu se regăsesc ofițeri în retragere din categoria celor 
menționați în adresa nr. 3 din 9 ianuarie 1915, anexată la circulara respectivă.

Președinte al congresului [semnătura]
Secretar [semnătura]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 80, f. 215. original. traducere din limba rusă.
_______________________
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Documentul nr. 17
notă vizând ofițerii secției de poliție a jud. orhei pasibili de recrutare, 

expediată guvernatorului basarabiei de către șeful secției județene de poliție 
nr. 278, 11 februarie 1915

Ca răspuns la dispoziția circulară nr. 84 din 3 februarie curent, Direcția poliției are onoarea a vă ra-
porta că nici printre angajații direcției, nici printre funcționarii subordonați instituției nu există ofițeri în 
retragere, [din categoria celor] la care se face referință în circulara nr. 3 din 9 ianuarie curent a Ministerului 
Afacerilor Interne.

Șeful-adjunct al secției județene de poliție Orhei, căpitan [semnătura]
Secretar [semnătura]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 80, f. 216. original. traducere din limba rusă.
________________________________

Documentul nr. 18
notă vizând ofițerii și medicii pasibili de recrutare din instituțiile medicale ale or. orhei, 

expediată guvernatorului basarabiei de către starostele orașului
nr. 387, 11 februarie 1915, or. orhei

Ca răspuns la circulara nr. 85 din 4 februarie curent, administrația simplificată a orașului are onoarea 
a vă informa că în instituțiile și în spitalele subordonate acesteia nu activează ofițeri în retragere și medici 
pasibili de înrolare în trupele de rezervă, nici dintre cei care s-au aflat anterior în serviciul militar activ, nici 
dintre ratnicii de categoria întâi ai trupelor de rezervă.

Starostele orașului [semnătura] 

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 80, f. 218. original. traducere din limba rusă.
_______________________________

Documentul nr. 19 
Telegramă vizând rechiziționarea autovehiculelor, 

expediată guvernatorului basarabiei de către șeful comunicațiilor militare 
din cadrul Districtului militar odessa 

nr. 87, 20 februarie 1915, or. odessa
Anexând la prezenta copia telegramei șefului școlii militare auto nr. 22 din Petrograd, rog respectuos 

să emiteți o dispoziție privitor la începerea lucrărilor pregătitoare pentru rechiziționarea autovehicolelor și, 
în plus, solicit angajarea persoanelor ce urmează a fi numite în cadrul comisiei.

General de stat-major, general-maior [semnătura]
Șeful secției [comunicații militare] în cadrul statului-major general, colonel [semnătura]

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9477, f. 1. original. traducere din limba rusă.
_______________________________
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Documentul nr. 20
Lista proprietarilor de autovehicule din jud. orhei 

martie 1915

n
r. 
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mențiuni

 1 Plutonier în rezervă,  
Aleksandr Alexandrovici Mațkevici or. Orhei 1 Examinat [Neindicat în original]

2 Consiliul județean  
al zemstvei Orhei [or. Orhei] 1 Examinat [Neindicat în original]

3 Nobil,  
Victor Pavlovici Dicescul s. Pohrebeni 4 Examinat Două autovehicule sunt 

bune, iar două nu

4 Comerciant,  
Efrem Sergheievici Ohanovici s. Cinișeuți 1 Examinat [Neindicat în original]

5 Burghez din Chișinău,  
Teodor Dimitrievici Vartik s. Sirkovo 1 Nu se cunoaște [Neindicat în original]

6 Secretar de colegiu,  
Teodor Borisovici Bogdasarov s. Ghijdieni 1 Examinat [Neindicat în original]

7 Consilier titular,  
Karp Borisovici Bogdasarov s. Siroinica 1 Examinat [Neindicat în original]

8 Nobil,  
Teodor Stepanovici Uvaliev s. Căzănești 1 N-a fost Se află la reparație  

în or. Chișinău

9 Plutonier în rezervă,  
Nikolai Nikolaevici Donici s. Brânzeni 1 Examinat Se află în or. Chișinău, 

hot[elul] London 

Șeful secției județene de poliție Orhei [semnătura]

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9477, f. 76. original. traducere din limba rusă.
________________________

Documentul nr. 21
notă vizând ofițerii și medicii din jud. orhei pasibili de recrutare,

expediată guvernatorului basarabiei de către șeful secției județene de poliție 
nr. 306, 21 februarie 1915

Ca răspuns la adresa nr. 58 din 26 ianuarie curent, am onoarea a vă informa că în județul încredințat 
mie nu au vise de reședință ofițeri trecuți în rezervă, neangajați în serviciul public, și nici ofițeri care, potrivit 
legii, trebuie să se înroleze în trupele de rezervă și până în prezent n-au fost luați la evidență și recrutați în 
armata activă; nu există nici medici scutiți de recrutare, care să nu fi prezentat date personale în acest sens.

Șeful secției județene de poliție Orhei [semnătura] 

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 80, f. 243. original. traducere din limba rusă.
_____________________________
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Documentul nr. 22
Fișa personală a medicului de zemstvă iuliu Karlovici Peasețki, 

angajat al sectorului medical nr. 4 din jud. orhei 
Perfectată la 24 februarie 1915

Consilierul de colegiu Iuliu Karlovici Peasețki, născut la 11 aprilie 1858, de confesiune romano-catoli-
că, distins cu insigna de argint acordată în cinstea împlinirii unui semicentenar din ziua aprobării de către 
împărat (la 1 ianuarie 1864) a Regulamentului cu privire la instituțiile de zemstvă guberniale și județene, 
lucrează în calitate de medic de zemstvă în cadrul sectorului medical nr. 4 al jud. Orhei. Salariul anual – 
2.400 de ruble. 

A absolvit Universitatea Imperială sfântul Vladimir, obținând calificarea de medic [generalist], confir-
mată prin diploma nr. 2407 din 28 septembrie 1888.

La 23 februarie 1891 a fost numit medic de zemstvă la sectorul medical nr. 7 din jud. Orhei.
Din 26 noiembrie 1897, a fost numit de către secretarul de stat al Ministerului Afacerilor Interne, la 

solicitarea consiliului județean de zemstvă, medic al zemstvei Orhei cu statut de funcționar public. Din 1 
ianuarie 1903, prin decizia șefului guberniei, aprobată la 13 ianuarie 1903, a fost transferat în funcția de șef 
al cancelariei secției medicale a Administrației guberniei Basarabia, iar la 30 mai 1903, prin înaltul decret 
(nr. 47) al Departamentului Civil, a fost confirmat consilier titular cu vechimea de muncă din 26 noiembrie 
1897. În octombrie 1904 a înaintat cerere de demisie pe motive familiale, cererea fiindu-i aprobată de către 
șeful guberniei la 25 octombrie 1904.

La 22 octombrie 1904, a fost numit, la propunerea consiliului județean de zemstvă, medic de zemstvă 
în sectorul medical nr. 4 al jud. Orhei și director al spitalului de zemstvă Cerneni, dotat cu 20 de paturi, 
faptul fiind confirmat și în raportul nr. 2978 din 24 decembrie 1904 al secției medicale a Administrației 
guberniei Basarabia.

La 20 februarie 1906, prin înaltul decret (nr. 10) al Departamentului civil, i s-a conferit titlul de asesor 
colegial pentru activitate îndelungată cu vechimea din 26 noiembrie 1900.

La 17 martie 1907, prin înaltul ordin (nr. 17) al Departamentului civil, i s-a conferit titlul de consilier 
de curte pentru activitate îndelungată cu vechimea din 26 noiembrie 1904.

La 29 octombrie 1909, prin înaltul ordin (nr. 74) al Departamentului civil, a fost avansat în grad de 
consilier colegial pentru activitate îndelungată cu vechimea din 26 noiembrie 1908.

În temeiul înaltului ordin din 3 ianuarie 1914 i s-a acordat dreptul de a purta insigna de argint, institu-
ită în cinstea împlinirii unui semicentenar din ziua aprobării de către împărat (la 1 ianuarie 1864) a Regu-
lamentului cu privire la instituțiile de zemstvă guberniale și județene, faptul fiind confirmat prin adeverința 
din 3 iulie 1914, semnată de guvernatorul Basarabiei.

Nu a luat parte la campanii militare și nici la lupte cu inamicul.
Nu i-au fost aplicate sancțiuni sau mustrări însoțite de restricții la locul de muncă, nu i s-au intentat 

dosare disciplinare, administrative, judiciare și nu a fost suspectat de comiterea vreunei infracțiuni.
Nu s-a aflat în concedii temporare.
Nu a fost eliberat din funcție cu sau fără acordarea distincțiilor.
Căsătorit cu Eufrosinia Vasilievna Marin, de viță nobilă. Are un fiu, Vladimir, născut la 21 august 1901. 

Soția și fiul, de confesiune creștin-ortodoxă, se află la întreținerea sa. 

Conform cu originalul:
Președinte al consiliului județean de zemstvă Orhei [semnătura]
Secretar [semnătura]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 80, f. 348. original. traducere din limba rusă.
____________________________
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Documentul nr. 23
Fișa personală a medicului de zemstvă stanislav antonovici Jolkevski, 

angajat al sectorului medical nr. 2 din jud. orhei
Perfectată la 24 februarie 1915

Asesorul de colegiu Stanislav-Marian Antonovici Jolkevski este medic de zemstvă în sectorul medical 
nr. 2 al jud. Orhei. Născut la 9 septembrie 1866. De confesiune romano-catolică. Decorat cu insigna de ar-
gint instituită în cinstea semicentenarului aprobării de către împărat (la 1 ianuarie 1864) a Regulamentului 
cu privire la instituțiile de zemstvă guberniale și județene. Salariul anual – 2.200 de ruble. Provine din neam 
de viță nobilă. Proprietarul unui conac de familie în jud. Orhei și al unui teren cu o suprafață de 25 deseti-
ne, plantat cu livadă și vie, în Călărași. 

După absolvirea studiilor la Universitatea Imperială din Moscova a primit calificarea de medic, confir-
mată prin diploma nr. 2458 din 8 februarie 1895.

S-a prezentat la punctul de recrutare împreună cu contingentul 1887 și, beneficiind de înlesniri de ca-
tegoria întâi, a tras la sorți [biletul] nr. 346 și a fost înrolat în trupele de rezervă ca posesor al certificatului 
nr. 4020, eliberat de Oficiul pentru serviciu militar al jud. Orhei la 15 noiembrie 1887.

A fost numit medic de zemstvă în sectorul medical nr. 2 al jud. Orhei, începându-și activitatea la 
20 martie 1896.

Prin ordinul nr. 21 din 1 noiembrie 1899 al Ministerului Afacerilor Interne și în temeiul art. 62, vol. 
XIII al Codului de legi din 1892 a fost numit medic de zemstvă al jud. Orhei (gubernia Basarabia) cu statut 
de funcționar public.

Eliberat din funcție pe motiv de boală, în baza cererii depuse.
 Prin înaltul ordin (nr. 10 din 20 februarie 1906) al Departamentului Civil, a fost confirmat consilier 

titular pentru activitate îndelungată cu vechimea din 26 noiembrie 1897, fiind numit medic de zemstvă, în 
sectorul medical nr. 7.

La 14 iunie 1911, în baza demersului nr. 4395 (din 26 noiembrie 1911) al secției medicale a Administrației 
guberniei Basarabia și procesului-verbal al secției respective (aprobat de guvernatorul-interimar la 25 no-
iembrie 1911), i s-a oferit din nou statut de funcționar public și a fost transferat în calitate de medic de 
zemstvă al sectorului medical nr. 2 din jud. Orhei.

Confirmat în calitate de asesor de colegiu pentru activitate îndelungată cu vechimea din 26 noiembrie 
1900 prin înaltul ordin (nr. 63) din 7 octombrie 1913) al Departamentului Civil.

Prin înaltul ordin din 3 ianuarie 1914 i s-a acordat dreptul de a purta insigna de argint instituită în cinstea 
semicentenarului aprobării de împărat (la 1 ianuarie 1864) a Regulamentului cu privire la instituțiile de zemstvă 
guberniale și județene, confirmată prin certificatul aprobat de guvernatorul Basarabiei la 5 iulie 1914. 

Nu a luat parte la campanii militare și nici la lupte cu inamicul.
Nu i s-au aplicat sancțiuni sau mustrări însoțite de restricții la locul de muncă, nu i s-au intentat dosare 

disciplinare, administrative, judiciare și nu a fost suspectat de comiterea infracțiunilor.
Nu s-a aflat în concedii temporare.
În perioada 12 decembrie 1905 - 20 februarie 1909, n-a fost angajat în serviciu. 
Căsătorit în prima căsnicie cu Sofia Andreevna Kudrițkaia, fiică de registrator de colegiu. Copii: fiica 

Olga, născută la 26 ianuarie 1899, și fiul Anton, născut la 30 octombrie 1901. Soția și copiii sunt de confe-
siune creștin-ortodoxă și se află la întreținerea sa. 

Conform cu originalul:
Președinte al consiliului județean de zemstvă Orhei [semnătura]
Secretar [semnătura]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 80, f. 352. original. traducere din limba rusă.
______________________________
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Documentul nr. 24
notă informativă vizând contrabanda cu produse alimentare

expediată Departamentului de poliție de către șeful direcției jandarmi a guberniei basarabia
nr. 623, 2 martie 1915 

În luna decembrie a anului trecut și în ianuarie curent, colaboratorii mei au fost informați că în 
județele Bălți, Hotin, Soroca și Orhei, la punctul de frontieră Reni, în direcția spre și nemijlocit la 
hotarul jud. Hotin se face contrabandă intensivă cu produse alimentare, făină și cereale. Astfel, în 
cursul nopții de 2 decembrie [1914], lucrătorii poliției au sechestrat 81 saci cu făină de grâu, ce erau 
transportați în 12 căruțe.

Despre această stare de lucruri au fost informați și comandantul Brigăzii 21 Grăniceri Sculeni (res-
ponsabilă de frontiera românească dintre Noua-Suliță și Sculeni), și inspectorul Districtului Vamal 
Odessa. [Aceste instanțe] au confirmat faptul în copiile rapoartelor pe care le-au anexat la demersurile 
către guvernatorul Basarabiei. La moment, frontiera jud. Hotin (circa 100 de verste) este păzită de civili, 
ajutați de soldații dislocați în localitatea Lipcani (circa 40 de soldați și 2 gradați din paza de frontieră).

Ținând cont de faptul că jud. Hotin este invadat de refugiați din Bucovina, poliția locală responsabilă 
de zona județului nu reușește să supravegheze frontierele și să combată cazurile ordinare de contraban-
dă. Dat fiind că cea mai mare parte a unităților de pază polițienească ale guberniei Basarabia și un număr 
considerabil de funcționari din cadrul poliției au fost detașați în subordinea guvernatorului de Cernăuți, 
în zona menționată de noi nu pot fi repartizați nici lucrători din secțiile de poliție din alte județe.

În acest context, recomand să se revină la practica anterioară de a permite traversarea hotarului 
doar printr-un singur punct, localitatea Noua-Suliță, în prezența unui ofițer al corpului specializat de 
jandarmi, iar paza frontierei să se pună în sarcina unui detașament de pază trimis din altă gubernie.

A semnat și a autentificat: 
Colonel [semnătura]
                        
anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9483, ff. 1524-1525. original. traducere din limba rusă. 
_____________________

Documentul nr. 25
notă informativă cu privire la situația militară a angajaților zemstvei,

prezentată oficiului gubernial pentru serviciu militar
de către președintele consiliului de zemstvă al jud. orhei 

nr. 416, 10 martie 1915, or. orhei
Ca răspuns la adresa nr. 821 din 4 februarie curent, consiliul județean de zemstvă are onoarea 

a vă prezenta copiile fișelor de personal ale următoarelor persoane: G[heorghe] M[ihailovici] Sirbu, 
membru al consiliului județean, și ale medicilor de zemstvă A. V. Olșevski, S[tanislav] A[ntonovici] 
Jolkevski, Iu[liu] K[arlovici] Peasețki și K. M. Lesnevici, precum și copiile decretelor de demisie ale 
lui G[heorghe] M[ihailovici] Sirbu, A. V. Olșevski și Iu[liu] K[arlovici] Peasețki, informându-vă, toto-
dată, că medicul [Stanislav Antonovici] Jolkevski figurează în actele de evidență ca ratnic de categoria 
a doua, iar medicul [K. M.] Lesnevici are în prezent vârsta de 66 de ani. Documentele lui [Stanislav 
Antonovici] Jolkevski și [K. M.] Lesnevici cu privire la satisfacerea serviciului militar se află la secția 
medicală a Administrației guberniei Basarabia, unde au fost transmise de rând cu alte documente, 
odată cu demersul privind numirea medicilor [Stanislav Antonovici] Jolkevski și [K. M.] Lesnevici în 
funcțiile respective pe teritoriul zemstvei jud. Orhei. Dintre persoanele enumerate mai sus, membrul 
consiliului de zemstvă, G[heorghe] M[ihailovici] Sirbu este concomitent și membru al Oficiului pentru 
serviciu militar al jud. Orhei, iar, conform pct. 2 sec. 5 § 2 al anexei la art. 25 al statutului cu privire la 



39

serviciul militar, funcția dată permite scutirea de recrutare în trupele rezervei de stat. În zemstva jud. 
Orhei nu sunt alți ofițeri și medici în retragere care și-au satisfăcut serviciul în armata activă sau au fost 
înregistrați în registrele de evidență ca ratnici de categoria întâi. 

Președintele consiliului [semnătura]  
Secretar [semnătura]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 80, f. 346. original. traducere din limba rusă.
___________________________

Documentul nr. 26
notă informativă vizând situația militară a medicului iuliu Karlovici Peasețki,

prezentată de zemstva jud. orhei
nr. 3846, 20 iulie 1915, or. orhei

Decretul maiestății sale imperiale nikolai aleksandrovici, Țar al Întregii Rusii ș. a.
Purtător al prezentului act este Iuliu Karlovici Peasețki, medic-rezervist al departamentul medico-mili-

tar, numit prin Decretul Maiestății Sale Imperiale Nikolai Aleksandrovici, Țar al Întregii Rusii ș. a., consilier 
titular. Nu are ordine și distincții. Provine dintr-o familie de viță nobilă, de confesiune romano-catolică. După 
absolvirea, la 28 octombrie 1887, a studiilor medicale la Universitatea Imperială sfântul Vladimir, Facultatea 
de Medicină, i s-a conferit calificarea de medic. La 26 noiembrie 1897, în baza demersului consiliului de zem-
stvă al jud. Orhei, a fost numit, prin ordinul ministrului afacerilor interne, medic de zemstvă al jud. Orhei cu 
statut de funcționar public. La 13 ianuarie 1903, șeful guberniei a aprobat transferarea sa în funcția de secretar 
al secției medicale din cadrul Administrației guberniei Basarabia. Prin înaltul decret nr. 47 din 1 ianuarie 1903 
(emis pe Departamentul civil) a fost confirmat în grad de consilier titular cu vechimea din 26 noiembrie 1897. 
În temeiul pct. 1 al art. 80 al statutului cu privire la serviciul militar, ediția 1897 (6 iulie 1904), la 30 mai 1903, 
Oficiul pentru serviciu militar al jud. Hotin i-a oferit, în baza calificării de medic, calitatea de rezervist al arma-
tei. Prin dispoziția din 24 martie 1905, Oficiul gubernial pentru serviciu militar a aprobat ca termenul de aflare 
în trupele de rezervă ale armatei să i se calculeze începând cu anul 1887. La 25 octombrie 1904, șeful guberniei 
i-a aprobat demisia în baza cererii depuse pe motiv de chestiuni familiale. În baza procesului-verbal al secției 
medicale a Administrației guberniei Basarabia, aprobat de guvernator, a fost numit medic de zemstvă al jud. 
Orhei, cu statut de funcționar public. La 26 octombrie 1904, a fost numit medic de zemstvă al jud. Orhei cu 
statut de funcționar public, în baza procesului-verbal al secției medicale a administrației guberniale (aprobat 
de guvernator) încredințându-i-se spitalul de zemstvă Cerneni, dotat cu 20 de paturi. Prin Înaltul decret cu 
privire la funcționarii civili ai departamentului militar, a fost trecut (din 30 mai 1905) în rezerva funcționarilor 
din departamentul medico-militar. Prin Înaltul decret cu privire la funcțiile civile (nr. 26 din 17 iunie 1907), 
în baza Codului de hotărâri militare din 1869, cartea VII, art. 827, a fost trecut din rezervă în retragere. În fișa 
de personal, completată la 30 aprilie 1905, este prezentat ca celibatar. Nici el, nici părinții săi nu posedă moșii 
de familie sau dobândite pe parcursul vieții. La campanii militare nu a participat. Anchete în instanță, care să 
necesite înscrise în condica sancțiunilor, nu a avut, fapt confirmat prin aplicarea ștampilei de stat. 

Prezentul decret nu conține ștersuri și corectări. 
Comandantul militar al jud. Orhei, locotenent-colonel [...] Alekseev
Șeful cancelariei, secretar gubernial [...] Skorohod
Confruntat cu originalul:

Președinte al consiliului de zemstvă al jud[ețului] Orhei [semnătura]
Secretar [semnătura]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 80, f. 347. original. traducere din limba rusă.
_________________________________
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Documentul nr. 27
notă informativă cu privire la mobilizarea ratnicilor în trupele de rezervă, 

expediată guvernatorului basarabiei de către șeful statului-major al districtului militar Kiev 
nr. 522, 2 martie 1915, or. Kiev

Prin rapoartele nr. 3753/143 din 24 ianuarie și nr. 7577/105 din 7 februarie [1915], statul-major al 
Districtului Militar Kiev informează că „după completarea loturilor, toți ratnicii neîncorporați urmează să 
fie trimiși la vatră. La repartizarea în unități, să nu se admită înlocuirea ratnicilor din contingentele vechi 
cu ratnici din contingentele curente.

Ratnicii care, fără a avea motive întemeiate, nu s-au prezentat la timp la punctele de recrutare, ca 
și cei care au dezertat, nu vor fi incluși în categoria «surplus», ci vor fi atrași la răspundere și trimiși în 
unități, dar, deocamdată, pentru a se evita depășirea limitei normative a numărului de ratnici chemați sub 
arme, acest număr trebuie redus. Pentru luna martie se prevede o nouă mobilizare, în timpul căreia vor fi 
reîncorporați toți cei scutiți”.

Respectiv, am solicitat șefilor militari din zona de dislocare a trupelor încredințate mie, ca: 1) Să includă în 
categoria „surplus” doar ratnicii lăsați la vatră fără să-și fi satisfăcut serviciul militar care, la mobilizarea din 30 
decembrie trecut, s-au prezentat la timp și în termenele stabilite la punctele de recrutare. 2) Să fie trași la răs-
pundere legală, conform anexei la art. 281, c[artea] XXIV, ed. a 4-a din 1869 a CHM (Codul Hotărârilor Milita-
re), ratnicii care au fugit de la punctele de recrutare în timpul mobilizării, înaintându-mi-se demersuri în acest 
sens. Acești ratnici trebuie puși sub supravegherea administrației civile. 3) Să fie neapărat numiți în serviciu 
ratnicii care, în timpul mobilizării, fără motive întemeiate, nu s-au prezentat în termenul stabilit la punctele de 
recrutare, numele și locul lor de trai urmând a fi stabilit cu ajutorul instanțelor civile corespunzătoare. Odată cu 
obținerea aprobării, ratnicii menționați și cei care au fugit de la punctele de recrutare vor fi trimiși în unitățile 
militare în care urmează a fi înrolați ratnicii recrutați în martie curent, conform art. 281, c[artea] XXIV.

Comunic cele expuse cu titlu de informare.
General-locotenent [semnătura]
Ofițer de stat-major de serviciu, colonel [semnătura]

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9460, ff. 12-13. original. traducere din limba rusă. 
_________________________

Documentul nr. 28 
Circulară cu privire la recrutarea ratnicilor de categoria întâi,

expediată guvernatorului basarabiei de către șeful statului-major al districtului militar Kiev 
 nr. 1176/592, 20 martie 1915, or. Kiev

Prin directiva Direcției generale a Marelui Stat-Major, la 1 aprilie [1915] se va desfășura recrutarea 
ordinară a ratnicilor de categoria întâi, cu scopul de a uniformiza vârsta de recrutare a ratnicilor în întregul 
imperiu. Din acest motiv, la data de 1 aprilie, în toate județele din cadrul Districtului Militar Kiev se vor 
încorpora ratnici de categoria întâi, cu termenele de mobilizare cuprinse între 1915 și 1900 inclusiv.

Ratnicii încorporați vor fi trimiși în Districtul [Militar] Moscova, în locurile indicate de statul-major 
al acestui district.

Vor fi încorporați toți ratnicii din contingentele indicate, fără vreun tratament special față de cei de 
vârstă înaintată.

Informăm cu privire la cele menționate mai sus pentru a adopta indicații corespunzătoare.
General-locotenent [semnătura]
Șeful cancelariei șefului principal al districtului, locotenent-colonel [semnătura]
Adjutant superior int., căpitan [semnătura]

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9460, ff. 3-3 verso. original. traducere din limba rusă. 
_____________________________
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Documentul nr. 29
interpelare privind situația militară a angajaților poștei și telegrafului din gubernia basarabia,

expediată șefului districtului poștă și telegraf Chișinău 
de către oficiul gubernial pentru serviciu militar

nr. 248, 31 martie 1915
Anexând la prezenta copia circularei nr. 3 din 9 ianuarie 1915 a Ministerului Afacerilor Interne, cer să 

fiu informat, în termene cât mai restrânse, dacă printre angajații instituțiilor din gubernia Basarabia, aflate 
în subordinea dvs., se numără ofițeri de armată și medici în retragere din categoria celor indicați în circu-
lara ministerului, care ar fi pasibili de înscriere în actele de evidență sau pasibili de recrutare în trupele de 
rezervă conform regulilor stipulate în nota la § 4, comp. 5, art. 25 al statutului cu privire la serviciul militar, 
dar care până în prezent nu sunt luați la evidența Oficiului gubernial pentru serviciu militar, dat fiind că 
oficiul nu dispune de informații referitoare la persoanele în cauză. 

[semnătura]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 80, f. 354. original. traducere din limba rusă.
____________________________

Documentul nr. 30
Lista proprietarilor de autovehicule domiciliați în jud. orhei, 

obligați să-și prezinte mijloacele de transport pentru inspectare și recepție
în dimineața de 19 aprilie 1915

n
r. 

or
d. Prenumele, patronimicul și numele 

proprietarului

n
um

ăr
ul

 d
e 

au
to

ve
hi

cu
le

mențiuni

1 Consiliul județean de zemstvă Orhei 1
Despre livrarea la punctul de recepție am fost 

anunțați de Consiliul județean de zemstvă la 14 
aprilie curent, nr. 796

2 Aleksandr Aleksandrovici Mațkevici 1 A fost semnat un angajament pentru livrare

3 Karp Borisovici Bogdasarov 1 A fost semnat un angajament pentru livrare

4 Teodor Borisovici Bogdasarov 1 A fost semnat un angajament pentru livrare

5 Petru Konstantinovici Alexandri 1 A fost semnat un angajament pentru livrare

6 Efrem Sergheievici Ohanovici 1 A fost semnat un angajament pentru livrare

7 Viktor Pavlovici Dicescul 1 Conform declarațiilor proprietarului  
sunt înregistrate în [or.] Chișinău

8 Egor Feodorovici Surucean 1 A fost semnat un angajament pentru livrare

9 Teodor Stepanovici Uvaliev 1 A fost luat la păstrare de la plutonierul în rezervă 
Nikolai Nikolaievici Donici

10 Teodor Stepanovici Uvaliev 1 A fost semnat un angajament pentru livrare

Șeful secției județene de poliție Orhei [semnătura]

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9477, f. 139. original. traducere din limba rusă.
________________________
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Documentul nr. 31
Lista autovehiculelor aduse la Piața Fânului în data de 19 aprilie 1915 

spre a fi recepționate de armată

n
r. 

or
d. Prenumele, patronimicul și numele 

proprietarului Locul de trai nr. de motor  
al autovehiculului

autoVeHiCulele aCCeptate De ComiSie

1 Administrația Averilor Monahale  
ale Instituțiilor de Cult Străine or. Chișinău [Neindicat în original]

2 Egor Feodorovici Suruceanu or. Chișinău [Neindicat în original]

3 [Ivan Egorovici] Kapetonopulo or. Chișinău [Neindicat în original]

4 [Ivan Feodorovici] Bartlemanov or. Chișinău [Neindicat în original]

5 Comitetul județean al zemstvei Bolgrad [or. Bolgrad] [Neindicat în original]

6 Gheorghe Apolonovici Spilioti or. Ackerman [Neindicat în original]

7 Aleksandr Konstantinovici Zahariadi or. Ismail [Neindicat în original]

8 Teodor Filipovici Karamanev or. Bolgrad [Neindicat în original]

9 Karp Borisovici Bogdasarov or. Orhei [Neindicat în original]

10 Teodor Borisovici Bogdasarov or. Orhei [Neindicat în original]

11 Ivan Mihailovici Buzni or. Bălți [Neindicat în original]

12 Consiliul județean de zemstvă Soroca [or. Soroca [Neindicat în original]

13  Andrei Nikolaevici Ghitjițki jud. Ackerman, moșia Malogo [Neindicat în original]

14 Constantin Gheorghievici Ghilisa or. Ismail [Neindicat în original]

15 Dimitrie Feodorovici Tupceanov or. Ismail [Neindicat în original]

autoVeHiCulele eXaminate, Dar reSpinSe De ComiSie

16  A[nton] M[ihailovici] Manuilov or. Chișinău 12997

17  A[nton] M[ihailovici] Manuilov or. Chișinău fără număr

18  E[gor] F[eodorovici] Suruceanu or. Chișinău 7473

19  V[iktor] P[avlovici] Dicescul or. Chișinău 21948

20 V[iktor] P[avlovici] Dicescul or. Chișinău 3304

21 L. L.  Kovalski or. Chișinău 37126

22 O[sip] P[rokopievici] Vorobiov or. Chișinău 2407

23 A[leksandr] N[ikolaievici] Krupenski or. Chișinău 6199

24 A[leksandr] V[iktorovici] Sinadino or. Chișinău 8187

25 A[leksandr] V[iktorovici] Sinadino or. Chișinău 6123

26 A[leksandr] V[iktorovici] Sinadino or. Chișinău 7629

27 A[leksandr] V[iktorovici] Sinadino or. Chișinău 7550

28 Gh[eorghi] I[vanovici] Țanko-Kîlicik or. Chișinău 13617
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29 M[ordco Elyevici] Gotlib or. Chișinău 391

30 E[lya] A[ronovici] Reznik or. Chișinău 13950

31 Societatea pe Acțiuni a Fabricilor de Tutun 
(Savostin) or. Chișinău 6429

32 I[zrail] S[amuilovici] Kogan or. Chișinău 1232

33 M[ihail] M[ihailovici] Katakazi or. Chișinău 1524

34 A[leksandr] K[iriaovici] Leonard or. Chișinău 478

35 A[leksandr] K[iriaovici] Leonard or. Chișinău 10166

36 D[imitrie] I[vanovici] Anghel or. Chișinău 1854

37 D[imitrie] I[vanovici] Anghel or. Chișinău 13198

38 Gh[eorghe] N[ikolaevici] Mocan jud. Ismail 1854

39 O[sip] P[rocopievici] Vorobiov or. Chișinău fără număr

40 Doctorul Eghiazarov [] or. Chișinău 1567

41 T[ovi] M[oiseirvici] Kogan or. Chișinău 7759

42 A[leksandr] P[etrovici] Efremov or. Chișinău 11667

43 E[frem Feodorovici] Ceban or. Chișinău fără număr

44 V[ilhtem] L[vovici] Kolpakci or. Chișinău 19930

45 E[gor] S[tepanovici] Glavce or. Chișinău 8882

46 E[duard] A[bramovici] Daiber jud. Chișinău 104

47 A. I. Suruceanu jud. Chișinău 4247

48 A. I. Suruceanu jud. Chișinău 522

49 B[oris] I[vanovici] Buzni jud. Ismail 7246

50 M[endeli Pincasovici] Rozentuler jud. Ismail 1711

51 A[gop] S[ergheievici] Popovici jud. Ismail 8466

52 V. I. Merkulaev jud. Bender 6250

53 I. E. Terzi jud. Bender 236390

54 A. A. Eliseev or. Bender 12290

55 P[etru] K[onstantinovici] Alexandri jud. Orhei 7670

56 E[frem] S[ergheievici] Ohanovici jud. Orhei 12242

57 K[onstantin] N[ikolaievici] Krikopulo or. Cahul, jud. Ismail 7891

58  [Aleksandru Alexandrovici] Mațchevici jud. Orhei 13475

59 G[heorghi] F[eodorovici] Suruceanu jud. Orhei fără număr

60 N[icolai Davidovici] Davidov or. Bolgrad, jud. Ismail fără număr

61 V. V. Bastana or. Ismail fără număr

62 L. F. Lahide jud. Ismail 13217

63 A[refa Emmanuilovici] Tretiacenko or. Ismail 7232
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64 I[on] K[onstantinovici] Atanasiu jud. Ismail 97186

65 Zemstva din Cahul jud. Ismail 224326

66 L[iubomir Konstantinovici] Atanasiu jud. Ismail 115116

67 P[anteleimon] A[fanasievici] Kafrița jud. Ismail 8165

68 Societatea căilor ferate Ackerman-Leipzig [Neindicat în original] 8461

69 Ș[aia] B[eniaminovici] Felidman or. Ackerman 6914822

70 V[olf] Z[almanovici] Lurie or. Ackerman 902

71 Zemstva din Soroca or. Soroca 2252

72 Zemstva din Soroca or. Bender fără număr

Original semnat de persoana de serviciu din Piața Fânului
Asistentul executorului judecătoresc [...] Zavalișin      
Conform:
Asistentul executorului judecătoresc [semnătura]
 
anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9477, ff. 82-83. original. traducere din limba rusă.
__________________________

Documentul nr. 32
lista autovehiculelor aduse la Piața Fânului în data de 20 aprilie 1915

spre a fi recepționate de armată

n
r. 

or
d. Prenumele, patronimicul și numele 

proprietarului Locul de trai nr. de motor  
al autovehiculului

autoVeHiCulele aCCeptate De ComiSie

1 Dimitrie Teodorovici Uvaliov jud. Orhei fără număr

2 Aleksandr Mihailovici Burtă or. Ismail fără număr

3 [Aleksandr Mihailovici Burtă] or. Ismail fără număr

4 [Aleksandr Mihailovici Burtă] or. Ismail fără număr

5 [Aleksandr Mihailovici Burtă] or. Ismail fără număr

6 Moștenitorii lui Kalmuțki jud. Orhei fără număr

autoVeHiCulele eXaminate, Dar reSpinSe De ComiSie

7 Societatea Căilor Ferate Ackerman [or. Ackerman] 14296

8 Mihail Davidovici Grossu or. Bender 20454

9 Aleksandr Aleksandrovici Zahariadi or. Ismail 2861

10 [Aleksandr Aleksandrovici Zahariadi] or. Ismail 54174

11 [Aleksandr Aleksandrovici  Zahariadi] or. Ismail fără număr
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12 Karl Karlovici Laier jud. Ackerman 11978

13  Maxim Gavrilovici Kuzmin jud. Ackerman fără număr

14 Dmitri Dmitrievici Sokolov jud. Ackerman fără număr

15 Nicolai Konstantinovvici Atanasiu jud. Ismail fără număr

16 Zemstva Orhei [or. Orhei] 6079

17  Nicolai Nicolaevici Donici jud. Orhei fără număr

18  Zaharia Vasilievici Apokov or. Chișinău fără număr

19 Petru Konstantinovici Alexandri jud. Orhei fără număr

20 [L. L.] Kovalski or. Chișinău fără număr

21 Gheorghi Petrovici Kovaliov jud. Chișinău 2840

Persoana de serviciu din Piața Fânului
Asistentul executorului judecătoresc, sector 1 or. Chișinău [semnătura]

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9477, f. 84. original. traducere din limba rusă.
_____________________________

Documentul nr. 33
Lista proprietarilor de autovehicule din gubernia basarabia 

(cu excepția jud. Hotin)
                                 

n
r. 

or
d.

Gradul, prenumele, patronimicul și numele proprietarului

n
um

ăr
ul

 d
e 

au
to

ve
hi

cu
le

mențiuni 
despre livrare mențiuni

or. Chișinău

1 Nobil, Ilie Nikolaievici Kobiev 1

2 Burghez din Odessa, Godel Abramovici Kalimanson 1

3 Burghez din Odessa, Godel Abramovici Kalimanson 1

4 Burghez din Orhei, Elya Aronovici Reznik 1

5 Burghez din Orhei, Elya Aronovici Reznik 1

6 Consilier popular, Ivan Fiodor[ovici] Bartlemanov 1

7 Nobil, Dimitrie Ivanovici Anghel 1

8 Nobil, Dimitrie Ivanovici Anghel 1

9 Consilier de stat, Anton Mihailovici Manuilov 1

10 [Consilier de stat, Anton Mihailovici Manuilov] 1

11 Nobil, Mihail Mihailovici Katakazi 1

12 Nobil, Mihail Stepanovici Glavce 1
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13 Secretar provincial, Ivan Egorovici Kapetanopulo 1

14 [Secretar provincial, Ivan Egorovici Kapetanopulo] 1

15 Nobil, Viktor Pavlovici Dicescul 1

16 [Nobil, Viktor Pavlovici Dicescul] 1

17 [Nobil, Viktor Pavlovici Dicescul] 1

18 Nobil, Pantelei Viktor[ovici] Sinadino 1

19 [Nobil, Pantelei Viktorovici Sinadino] 1

20 Nobil, Aleksandr Viktor[ovici] Sinadino 1

21 [Nobil, Aleksandr Viktorovici Sinadino] 1

22 Consiliul provincial al zemstvei 1

23 Procuror-asistent, Nicolai Petrovici Smolenski 1

24 Comerciant din breasla a II-a din Chișinău, Vilhelm Lvovici Kolpakci 1

25 Cetățeanul de onoare Tovi Moiseirvici Kogan 1

26 Consilier de stat, Vladimir Andreievici Barlo-Iakubovici 1

27 Consilier activ de stat, Aleksandr Nikolaievici Krupenski 1

28 Nobil, Fiodor Fiodorovici Suruceanu 1

29 Administrația Averilor Instituțiilor de Cult din Străinătate 1

30 Medic, Nikita Nersesovici Eghiazapov 1

31 Armurier, Osip Prokopievici Vorobiov 1

32 Nobil, Mihail Aleksandrovici Mitkov 1

33 Comerciant, Zahar Nikolaevici Glavce 1

34 Nobil, Efrem Feodorovici Ceban 1

35 Burghez din Zvenigorod, Izrail Samuilovici Kogan 1

36 Comerciant din breasla a II-a din Chișinău, Mordco Elevici Gotlib 1

37 Cetățean de onoare, Aleksei Alekseievici Savostin 1

38 Depozitul de stat de vinuri (camion) 1

39 Nobil, Konstantin Konstantinovici Donici

jud. Chișinău

40 Locotenent de artilerie în retragere, Gheorghi Petrovici Kovaliov 1

41 Comisar al Curții Superioare, Aleksandr Kiriakovici Leonard 1

42 [Comisar al Curții Superioare, Aleksandr Kiriakovici Leonard] 1

43 Nobilă, Olga Kristoforovna Goronovici 1

44 [Nobilă, Olga Kristoforovna Goronovici] 1

45 Cetățean de onoare ereditar, Eduard Abramovici Daiber 1

or. ismail

46 Locuitor al or. Ismail, Vladimir Mihailovici Burt 1
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47 Locuitor al or. Ismail, Ștefan Mihailovici Burt 1

48 Locuitor al or. Ismail, Aleksandr Mihailovici Burt 1

49 Locuitoare a or. Ismail, Anna Stepanovna Burt 1

50 Cetățean de onoare ereditar, Dmitri Fiodorovici Tulcianov 1

51 Locuitor al or. Ismail, Arefa Emmanuilovici Tretiacenko 1

52 Locuitor al or. Ismail, Konstantin Gheorghievici Ghilis 1

jud. ismail

53 Locuitor al or. Bolgrad Tudor Filimonovici Karamanev 1

54 Locuitor al or. Bolgrad, Nikolai Davidovici Davidov 1

55 Locuitor al s. Cișmea, Moisei Gherșevici Kornștein 1

56 Locuitor al or. Bolgrad, Andrei Fiodorovici Kamburov 1

57 Comitetul permanent al zemstvei din Bolgrad 1

58 Filantrop din or. Chișinău, Isaak Moișevici Fonarji 1

59 Locuitor al or. Cahul, Panteleimon Afanasievici Kafrița 1

60 Locuitor al or. Cahul, Konstantin Nikolaievici Krikopulo 1

61 Comitetul permanent al zemstvei din Cahul 1

62 Locuitor al or. Bolgrad, Nikolai Konstantinovici Atanasiu 1

63 Locuitor al or. Bolgrad, Ion Konstantinovici Atanasiu 1

64 Locuitor al or. Cahul, Gheorghi Nikolaevici Mocan 1

65 Locuitor al or. Cahul, Alfred Ivanovici Șerrer 1

66 [Locuitor al or. Cahul, Alfred Ivanovici Șerrer] 1

67 Locuitor al or. Ismail, Aleksandr Aleksandrovici Zaharidi 1

68 [Locuitor al or. Ismail, Aleksandr Aleksandrovici Zaharidi] 1

69 [Locuitor al or. Ismail, Aleksandr Aleksandrovici Zaharidi] 1

70 Locuitor al or. Cahul, Panteleimon Afanasievici Kafrița 1

71 Locuitor al or. Bolgrad, Liubomir Konstantinovici Atanasiu 1

or. ackerman

72 Fiul comerciantului din prima breaslă din Ackerman,  
Emanuil Moisei Miliștein 1

73 Consilier titular, Mihail Iakovlevici Arnautov 1

74 Fiul comerciantului din breasla a II-a din Ackerman, 
Șaia Beniaminovici Felidman 1

75 Cetățean de onoare ereditar, Gheorghi Antonovici Spilioti 1

76 Inginer urban, Marian Karlovici Levițki 1

77 Cetățean de onoare ereditar, Volf Zalmanovici Lurie 1

78 Absolvent al Universității Imperiale din Novorossisk, 
Vasile Mihailovici Arnautov 1

79 Sătean, Eduard Konstantinovici Roduner 1
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80 Societatea Căilor Ferate Ackerman 1

81 Zemstva județeană Ackerman 1

82 [Zemstva județeană Ackerman] 1

83 Nobil, Mihail Vladislavovici Okulici 1

jud. ackerman 

84 Nobil, Andrei Nikolaievici Ghijițki 1

85 Administrația Societății Căilor Ferate Nou-Construite Ackerman-Leipzig 1

86 [Administrația Societății Căilor Ferate Nou-Construite Ackerman-Leipzig] 1

87 Mare proprietar, Maxim Gavrilovici Kuzmin 1

88 Localnic, Karl Karlovici Laier 1

89 [Localnic, Karl Karlovici Laier] 1

90 Localnic, Franț Franțievici Gobbaher 1

91 Societatea de Transport-Omnibus de Pasageri și Mărfuri Sărata 1

92 [Societatea de Transport-Omnibus de Pasageri și Mărfuri Sărata] 1

93 [Societatea de Transport-Omnibus de Pasageri și Mărfuri Sărata] 1

94 [Societatea de Transport-Omnibus de Pasageri și Mărfuri Sărata] 1

jud. orhei 

95 Plutonier în rezervă, Aleksandr Aleksandrovici Mațkevici 1

96 Consiliul județean al zemstvei Orhei 1

97 Nobil, Viktor Pavlovici Dicescul 1

98 [Nobil, Viktor Pavlovici Dicescul] 1

99 [Nobil, Viktor Pavlovici Dicescul] 1

100 [Nobil, Viktor Pavlovici Dicescul] 1

101 Comerciant, Efrem Sergheievici Ohanovici 1

102 Burghez din Chișinău, Tudor Dimitrievici Vartic 1

103 Secretar, de colegiu, Teodor Borisovici Bogdasarov 1

104 Consilier titular, Karp Borisovici Bogdasarov 1

105 Nobil, Teodor Stepanovici Uvaliev 1

106 Plutonier în rezervă, Nikolai Nikolaievici Donici 1

jud. soroca

107 Consiliul județean al zemstvei Soroca 1

108 [Consiliul județean al zemstvei Soroca] 1

109 Burghez din or. Soroca, Srul Abramovici Cifman 1

110 Nobilă, Anastasia Ștefan Leonard 1

111 [Nobilă, Anastasia Ștefan Leonard] 1

112 [Nobilă, Anastasia Ștefan Leonard] 1
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jud. bender

113 Consiliul județean de zemstvă Bender 1

114 Consilierul de stat Aleksandr Alekseievici Elispev 1

115 Nobilul Veaceslav Ivanovici Merkuriev 1

116 Arendatorul de pământuri ancestrale Carbuna Nicolai Ivanovici Terzi 1

117 Nobilul Aleksandr Petrovici Efremov 1

118 Cetățeanul ereditar de onoare Gheorghi Ivanovici Țanko-Kîlicik 1

jud. bălți

119 Nobil, Dimitrie Dimitrievici Ciolak 1

120 Văduvă de colonel, Natalia Pavlovna Vișimkova 1

121 Nobil, Mihail Ivanovici Buzni 1

122 Nobil, Boris Ivanovici Buzni 1

123 Nobil, Andrei Nikolaievici Ghimsițki 1

124 Comerciant, Agop Sergheievici Popovici 1

125 Nobilă, Vera Konstantinovna Artimonov-Gulak 1

126 [Nobilă, Vera Konstantinovna Artimonov-Gulak] 1

127 Comerciant, Mendeli Pinkasovici Rozentuler 1

128 Cornet, Serghei Nikolaievici Demidenko 1

129 Secretar de colegiu, Dimitrie Vasilevici Gălușcă 1

130 Agronom, Teodor Kornilovici Ghenșke 1

131 Nobil, Mihail Grigorievici Zalenski 1

Șeful secției județene de poliție Chișinău [semnătura]

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9477, f. 85-89. original. traducere din limba rusă.
______________________________

Documentul nr. 34
Tabloul hotărârilor adoptate de adunarea de zemstvă a jud. orhei și acțiunilor întreprinse  

în scopul asigurării necesităților populației în contextul stării de război 

1) Cu privire la organizarea asistenței pentru militarii 
bolnavi și răniți

În cadrul ședinței din 10 august, adunarea a hotărât să 
aloce spitalelor zemstvei 50 de paturi pentru militarii 
bolnavi și răniți și, lunar, din salariile angajaților zemstvei 
să rețină 171 rub[le] 67 cop[eici], ce vor fi alocate pentru 
întreținerea unui punct sanitar-alimentar. 

2) Cu privire la aderarea la Uniunea Zemstvelor din 
Rusia pentru oferirea de asistență militarilor bolnavi 
și răniți

În cadrul ședinței din 20 septembrie s-a hotărât să se 
aloce 1.000 de ruble comitetului gubernial Basarabia al 
Uniunii Zemstvelor din Rusia pentru oferirea de asistență 
militarilor bolnavi și răniți, banii fiind preconizați pentru 
întreținerea unui punct sanitar-alimentar în Brodî.
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3) Cu privire la acordarea de asistență familiilor 
rezerviștilor, în special la strângerea recoltei și semă-
natul câmpurilor

Nu a fost adoptată.

4) Cu privire la menținerea salariilor angajaților 
zemstvei înrolați în serviciul militar la mobilizare

În cadrul ședinței din 10 august s-a hotărât să se 
mențină salariile complete ale tuturor angajaților zem-
stvei înrolați la mobilizare.

5) Cu privire la adoptarea de măsuri împotriva spo-
ririi excesive a prețurilor la produsele de primă ne-
cesitate

Nu a fost adoptată. 

6) Cu privire la reducerea cheltuielilor zemstvei în 
baza bugetului pe anul curent

S-a decis economisirea cât mai strictă a mijloacelor 
financiare, fiind, totodată, stopate toate lucrările de 
construcție și de drumuri ce urmau a fi derulate.

7) Cu privire la colaborarea cu Ministerul de Război 
în vederea asigurării armatei active cu produse ali-
mentare și îmbrăcăminte

La solicitarea intendenței, a fost creată o comisie spe-
cială în probleme de aprovizionare cu încălțăminte și 
echipament a armatelor active.

8) Cu privire la contribuțiile financiare în vederea 
formării trupelor de rezervă ale statului și la alte pro-
bleme apărute în contextul războiului

Nu a fost adoptată. 

Membru permanent [semnătura]
Secretar int[erimar] [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 3953, f. 12. original. traducere din limba rusă.
_    ____________________________

Documentul nr. 35
Dispoziție obligatorie vizând interzicerea evacuării vitelor din gubernia basarabia,

emisă de guvernatorul militar al odessei 
nr. 8447, 13 iunie 1915, or. odessa

În conformitate cu pct. 6, 8 și 9 ale Hotărârii privind administrarea armatelor în timp de război, interzic 
evacuarea vitelor din județele Orhei și Chișinău ale guberniei Basarabia dincolo de hotarele guberniei.

Persoanele ce se fac vinovate de încălcarea prezentei dispoziții obligatorii, care intră în vigoare în ziua pu-
blicării ei, vor fi supuse, conform dispoziției guvernatorului Basarabiei împuternicit de mine, la detenție în în-
chisori sau fortărețe pe un termen de până la trei luni sau la o amendă bănească de până la trei mii de ruble.

Șeful principal al districtului militar Odessa și guvernator general, general de infanterie [Mihail] 
Ebelov

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9435, f.57. original. traducere din limba rusă.
______________________________
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Documentul nr. 36
Tabloul persoanelor care supuse examinării medicale repetate, 

conform situației din 31 iulie 1915 
                                                                                                                                  situația la 31 iulie 1915

oficiul pentru serviciu militar

supuși examenului repetat Recunoscuți drept sănătoși și încorporați
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Orășenesc Chișinău 110 282 392 42 45 87

Județean Ackerman 1081 965 2046 331 142 473

Județean Bender 500 505 1005 123 59 182

Județean Bălți 522 1104 1626 59 54 113

Județean Ismail 634 422 1056 283 101 384

Județean Chișinău 230 407 637 40 90 130

Județean Orhei _ 419 419 _ 105 105

Județean Soroca 920 1332 2252 54 62 116

Total 3997 5436 9433 932 658 1590

1 Gradații din rezervă nu au fost convocați pentru examenul medical repetat, deoarece urmau a fi 
investigați în cadrul Oficiului gubernial pentru serviciu militar.

Membru permanent 
Pentru secretar [semnătura]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 462, f. 93. original. traducere din limba rusă.
_________________________

Documentul nr. 37
Directivă vizând implicarea populației în lucrări militare din spatele frontului,

expediată structurilor de zemstvă și polițienești  de către guvernatorul basarabiei 
    nr. 12697, 8 octombrie 1915

În vederea bunei asigurări a securității statului, comandantul-șef al armatelor de pe front a dispus ca 
în zona din spatele teatrului de război să se desfășoare lucrări urgente de întărire a pozițiilor, plătite din 
contul fondului militar.

Dat fiind că populația locală nu dispunea de suficientă forță de muncă pentru acoperirea solicitărilor în-
aintate de conducerea militară, la indicația șefului principal al districtului militar Odessa, guvernator general, 
pe parcursul anului curent, la lucrări au fost trimiși sistematic și țărani din alte județe decât Hotin și Soroca.

Luând act de petițiile și rapoartele referitoare la nedreptățile pricinuite populației locale în timpul prestării 
de lucrări în folosul armatei, înaintez, cu titlul de directivă și pentru executare strictă, următoarele indicații:

Populația trebuie informată că lucrările impuse de conducerea militară au importanță capitală pentru 
ținutul Basarabiei; aceste lucrări se încredințează doar persoanelor apte de muncă și că, pentru a încuraja 
muncitorii, pe lângă plata pentru o zi, a fost fixată și o recompensă suplimentară, în sumă de 10 ruble, 
pentru fiecare lună lucrată.
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Din aceste considerente, la lucrările date se trimit în primul rând voluntari capabili să facă față 
condițiilor de muncă.

Dacă nu se găsesc voluntari sau dacă numărul lor e mai muc decât cel proiectat pe județ, se atrag și alți 
săteni – care, conform legii, nu sunt scutiți de prestări în natură – precum urmează: întâi vor fi trimiși la 
munci reprezentanții gospodăriilor compuse din mai multe familii, care au câțiva membri apți de muncă, 
apoi cei ai gospodăriilor compuse din mai puține familii.

În acest scop, imediat după primirea prezentei dispoziții, adunarea comunitară a fiecărui sat va întoc-
mi, iar șeful de plasă (în cazul jud. Ismail – primarul) va aproba lista gospodăriilor din toate comunitățile 
și a membrilor apți de muncă din familiile lor, stabilindu-se ordinea exactă a celor cărora li se vor solicita 
prestații, cu precizarea că de prestațiile pentru lucrări în folosul armatei nu sunt scutite persoanele înstărite 
și persoanele cu autoritate, acestea având însă dreptul să trimită în locul lor lucrători plătiți, apți de muncă.

Nu vor fi supuși prestațiilor obligatorii nemții, evreii, funcționarii din economie și persoanele năimite, 
precum și văduvii ce au la întreținere copii mici.

Imediat după aprobare, starostele satului va informa locuitorii vizați privitor la listele de prestații, ele ur-
mând a fi păstrate permanent în incinta primăriei satului/comunei, la loc vizibil, pentru informare generală.

Persoanele interesate pot înainta, în termen de o săptămână, demersuri către șefii sectoarelor de zemstvă 
(în cazul jud. Ismail – către comitetele de zemstvă), pe care îi rog ca, atunci când primesc asemenea demersuri, 
să le examineze neîntârziat și, dacă le vor considera justificate, să introducă în liste modificările de rigoare.

Pe parcursul executării sarcinilor încredințate, lucrătorii poliției urmează să se ghideze, în mod obliga-
toriu, de listele finale întocmite pe fiecare sat în parte.

Originalul conține semnăturile necesare.
Conform:
Secretar [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 65. original. traducere din limba rusă.
___________________________

Documentul nr. 38
Tabloul numărului de paturi puse la dispoziția răniților 

de către instituțiile medicale din gubernia basarabia 
                                                                                                                              situația la 1 decembrie 1915

n
r. 

or
d.

 (î
n 
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a 
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)

Denumirea localităților ocupate Vacante

1 Or[așul] Chișinău 699 822

3 Județul Chișinău 28 158

8 Or[așul] Ismail - 40

00 Județul Ismail 9 88

5 Or[așul] Ackerman 2 33

00 Județul Ackerman 12 63
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7 Județul Orhei 15 35

4 Județul Bender 436 164

00 Județul Bălți 68 94

2 Județul Soroca 14 258

                      total 1283 1815

Frontul De SuD-VeSt

6 Județul Hotin 491 753

             
[semnătura]
[semnătura]

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9461, f. 1. original. traducere din limba rusă.
__________________________

Documentul nr. 39
ordin cu privire la înlăturarea neregularităților admise la rechiziționare, 

emis de comandantul-șef al armatelor de pe Frontul de sud-Vest
nr. 1695, 9 decembrie 1915

Din demersurile populației conchidem că unii funcționari și unele instituții admit întârzieri exagerate 
la achitarea banilor datorați oamenilor în urma rechiziției bunurilor destinate unităților militare și lucrări-
lor de construcție. În multe din aceste cazuri, reținerea se face în lipsă de motive întemeiate, fiind provocată 
doar de neglijența, încetineala și indiferența față de interesele populației. Consider că o asemenea atitudine 
față de populația autohtonă, care și așa suportă toate greutățile apărute în contextul stării de război, este 
inadmisibilă și chiar criminală.

Ordon tuturor celor care pot influența situația să acorde atenție deosebită înlăturării acestor fărăde-
legi. După clarificarea împrejurărilor ce au condus la întârzierea achitării banilor, în cazul în care această 
problemă va putea fi înlăturată prin decizii ale superiorilor imediați, solicit ca vinovaților să li se aplice 
sancțiuni disciplinare, iar persoanelor afectate să li se ofere dreptul de a solicita de la eventualii vinovați 
despăgubiri procentuale legale din suma achitată cu întârziere.

Compensările se vor plăti imediat, prin dispoziția șefului militar, din contul salariul achitat vinovatului 
din vistieria statului.

A semnat: 
General-adjutant [...] Ivanov
Confirm: 
Pentru adjutantul superior al statului-major al districtului militar Kiev, căpitan [...] Panfilov.
A verificat: 
Pentru ajutorul adjutantului superior, sublocotenent [...] Orjeșko
Conform: 
Secretar [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4650, f. 26. original. traducere din limba rusă.
__________________________
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Documentul nr. 40
Tabloul numărului de paturi puse la dispoziția răniților 

de către instituțiile medicale din gubernia basarabia 
                                                                                       situația la 30 decembrie 1915

nr. ord. 
(în  rdinea 

intrării)
Denumirea localităților ocupate Vacante

1 Or[așul] Chișinău 479 1158

00 Județul Chișinău 35 151

00 Or[așul] Ismail - 40

4 Județul Ismail 4 93

6 Or[așul] Ackerman 3 32

00 Județul Ackerman 5 70

00 Județul Orhei 7 43

3 Județul Bender 466 194

5 Județul Bălți 66 106

2 Județul Soroca 22 250

                      total 1087 2127

Frontul De SuD-VeSt

Județul Hotin 873 1146
              
 Conform  [semnătura]

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9461, f. 358. original. traducere din limba rusă.
_______________________________

Documentul nr. 41
Lista organizațiilor obștești din basarabia, 

implicate în asigurarea necesităților armatei active

nr. Denumirea organizației
Locul 

de amplasare 
al organizației

Locul aflării respectivei 
organizații

1. „Pâine pentru armată” [structură creată] pe lângă zemstva 
gubernială din Basarabia Chișinău Petrograd, Ministerul 

Agriculturii

2.
Comisia obștească de recepție din Chișinău, responsabilă de 

confecționarea încălțămintei pentru armata activă, [creată] pe 
lângă primăria orășenească

[Chișinău]
Petrograd, comitetul 

pentru industria 
pielăritului

3. Atelierul de producere a grenadelor explozive, model francez, 
[creat] pe lângă depoul de tramvaie [Chișinău] or. Odessa

4. Comitetul femeilor basarabene pentru confecționarea 
lenjeriei pentru necesitățile armatei [Chișinău] Petrograd, direcția 

principală a Crucii Roșii
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5. Atelierul de proteze al zemstvei guberniale din Basarabia [Chișinău] Petrograd

6. Moara zemstvei din Chișinău, [angajată în procesul de] 
măcinat cereale destinate armatei [Chișinău] Petrograd, Uniunea 

Zemstvelor

7. Organizația zemstvei județene din Chișinău, responsabilă  
de producerea conservelor tip Cazarma din carne de porc [Chișinău]  [Petrograd, Uniunea 

Zemstvelor]

8. „Pâine pentru armată” [structură creată] pe lângă zemstva 
jud. Orhei or. Orhei Petrograd, Ministerul 

Agriculturii

9. Organizația zemstvei din Orhei, responsabilă de producerea 
conservelor tip Cazarma din carne de porc [or. Orhei] Petrograd, Uniunea 

Zemstvelor

10.
Comitetul de zemstvă din jud. Orhei responsabil  

de cumpărarea [indescifrabil] porcinelor și ovinelor pentru 
armata activă

[or. Bălți] Petrograd, Ministerul 
Agriculturii

11. Comisia obștească de recepție din Orhei, responsabilă  
de producerea încălțămintei pentru armata activă [or. Bălți]

Petrograd, Comitetul 
pentru industria 

pielăritului

12.  „Pâine pentru armată” [creată] pe lângă zemstva  
jud. Bălți or. Bălți Petrograd, Ministerul 

Agriculturii

13. „Pâine pentru armată” [creată] pe lângă zemstva  
jud. Bender or. Bender [Petrograd, Ministerul 

Agriculturii]

14. Cercul femeilor din Bender al Crucii Roșii [or. Bender] Petrograd, Direcția 
Crucii Roșii

15. Detașamentul 12 Zemokop al Uniunii Zemstvelor  
din Rusia de pe Frontul de Sud-Vest [or. Bender]

Petrograd, Uniunea 
Zemstvelor, 

Departamentul  
din or. Kiev

16. „Pâine pentru armată” [creată] pe lângă zemstva  
jud. Soroca or. Soroca Petrograd, Ministerul 

Agriculturii

17. Comitetul din Soroca de achiziționare a vitelor pentru 
necesitățile armatei [or. Soroca] [Petrograd, Ministerul 

Agriculturii]

18. Comisia obștească de recepție din Soroca, responsabilă de 
producerea încălțămintei pentru armata activă [or. Soroca]

Petrograd, Comitetul 
pentru industria 

pielăritului

19. „Pâine pentru armată” [creată] pe lângă zemstva  
jud. Ackerman or. Ackerman Petrograd, Ministerul 

Agriculturii

20. Comisia obștească de recepție din Ackerman, responsabilă de 
producerea încălțămintei pentru armata activă [or. Ackerman]

Petrograd, Comitetul 
pentru industria 

pielăritului

21. Agenția Uniunii Sud-Basarabene pentru achiziționarea 
produselor cerealiere

or. Chilia,
jud. Ismail

Petrograd, Ministerul 
Agriculturii

22. Comisia oștească de recepție din Chilia, responsabilă  
de producerea încălțămintei pentru armata activă

[or. Chilia, jud. 
Ismail]

Petrograd, Comitetul 
pentru industria 

pielăritului

23. Comisia obștească de recepție din Ismail, responsabilă de 
producerea încălțămintei pentru armata activă or. Ismail

Petrograd, Comitetul 
pentru industria 

pielăritului

24. [Comisia obștească de recepție din Cahul, responsabilă de 
producerea încălțămintei pentru armata activă]

or. Cahul,
jud. Ismal

[Petrograd, Comitetul 
pentru industria 

pielăritului]
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25. [Comisia obștească de recepție din Bolgrad, responsabilă  
de producerea încălțămintei pentru armata activă]

or. Bolgrad,  
jud. Ismail

[Petrograd, Comitetul 
pentru industria 

pielăritului]

26. [Comisia obștească de recepție din Reni, responsabilă de 
producerea încălțămintei pentru armata activă]

or. Reni,
jud. Ismail

[Petrograd, Comitetul 
pentru industria 

pielăritului]

27. Organizația Uniunii Orașelor din Rusia [or. Reni,
jud. Ismail]

Moscova, Uniunea 
Orașelor; Departament 

în or. Odessa

28. Organizația Uniunii Zemstvelor din Rusia [or. Reni,
jud. Ismail]

Petrograd, Uniunea 
zemstvelor; Departament 

în or. Kiev

29. Detașamentul responsabil de alimentare al comitetului de 
sud-vest al Uniunii Zemstvelor

jud. Ismail; nu 
au parvenit date 
exacte privind 

amplasarea 
detașamentului

Petrograd, Uniunea 
Zemstvelor

30. Primul detașament de avangardă din Balcani, cu un punct de 
alimentare al Crucii Roșii

s. Etulia,
jud. Ismail

Petrograd, Direcția 
Crucii Roșii

31. Depozitul de câmp al Crucii Roșii [amplasat în]  
regiunea de sud [a Basarabiei]

[s. Etulia,
jud. Ismail]

[Petrograd]. 
Departament în or. 

Ekaterinoslav și Odessa

32. Detașamentul mobil responsabil de alimentare  
al Uniunii Zemstvelor

s. Karagaci,  
jud. Ismail

Petrograd, Uniunea 
Zemstvelor

33. Detașamentul mobil responsabil de alimentare  
al Uniunii Zemstvelor

s. Hagi-Abdul, 
jud. Ismail

[Petrograd, Uniunea 
Zemstvelor]

34. Detașamentul sanitar nr. 66 Pirogov,  
dotat cu un punct sanitar

s. Barta, 
jud. Ismail

Nu au parvenit informații 
cu privire la locul de 

aflare a organului central

35. Comisa de zemstvă din Hotin „Pâine pentru armată” or. Hotin Petrograd, Ministerul 
Agriculturii

36. Organizația de zemstvă din Hotin pentru căile militare [or. Hotin] Petrograd, Uniunea 
Zemstvelor

37. Detașamentul sanitar-tehnic nr. 51 Podolia al Comitetului 
Frontului de Sud-Vest al Uniunii Orașelor

jud. Hotin, 
regiunea can-

tonamentului 2; 
nu au parvenit 
informații mai 

exacte

Organul central în or. 
Kiev. Direcția principală 
de construcție de teren în 

or. Petrograd

   
Conform: 
Șeful cancelariei guvernatorului Basarabiei

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9762, ff. 7-9. original. traducere din limba rusă.
______________________
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Documentul nr. 42 
Lista medicilor din unitățile districtului militar odessa 
detașați în oficiile pentru serviciu militar din basarabia

1. Medic superior al Detașamentului 476 Infanterie Herson, consilier de colegiu Polinkovski –detașat 
la oficiul orășenesc Chișinău

2. Ordinator superior al Infirmeriei din Chișinău, consilier de stat Nazarevici – detașat la oficiul 
județean Chișinău

3. Medic superior al Detașamentului 466 Infanterie Herson, consilier de colegiu Jano – detașat la ofi-
ciul județean Bender

4. Medic rezervist al Direcției militar-sanitare a districtului, doctor Papadato – detașat la oficiul 
județean Orhei

5. Medic rezervist al Direcției militar-sanitare a districtului – detașat la spitalul militar de campanie 
Odessa, medic Figurovski – detașat la oficiul județean Soroca

6. Medic superior al Detașamentului 478 Infanterie Basarabean, medic Mghebrov – detașat la oficiul 
județean Bălți

7. Medic superior al Brigăzii 23 Grăniceri Ismail, consilier de colegiu, Frontkovski – detașat la oficiul 
județean Ismail

Șeful direcției militar-sanitare a districtului, consilier real de stat [semnătura] 
Secretar superior, medic, consilier de stat [semnătura]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 462, f. 21. original. traducere din limba rusă.
________________________________

Documentul nr. 43
Raport privind rezultatele examenului medical repetat, expediat oficiului pentru serviciu militar  

al guberniei basarabia de către oficiul pentru serviciu militar din Chișinău 
nr. 746, 21 ianuarie 1916, or. Chișinău

Suplimentar la raportul nr. 15393 din 16 decembrie 1915, oficiul pentru serviciu militar informează că 
din cele 392 persoane supuse examenului medical repetat: 

a) 110 gradați din rezervă și 237 ratnici ai trupelor de rezervă au fost scutiți de oficiul orășenesc în tim-
pul mobilizărilor anterioare. Dintre aceștia au fost declarați apți și puși la dispoziția comandantului militar 
33 gradați și 37 ratnici ai trupelor de rezervă;

b) Oficiul pentru serviciul militar din jud. Orhei a scutit de examen: 4 gradați din rezervă; 7 ratnici ai 
trupelor de rezervă. Dintre aceștia, 3 gradați și 2 ratnici ai trupelor de rezervă au fost declarați apți și puși 
la dispoziția comandantului militar. 

[Șeful Oficiului pentru serviciu militar din Chișinău]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 462, f. 89. original. traducere din limba rusă.
_________________________
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Documentul nr. 44
Tabloul numărului de paturi puse la dispoziția militarilor răniți 

de către instituțiile medicale din gubernia basarabia 
                                                                                                                                    situația la 1 aprilie 1916

n
r. 

or
d.

 (î
n 

rd
in

ea
 in

tră
rii

)

Denumirea localităților

o
cu

pa
te

Va
ca

nt
e

2 Or[așul] Chișinău 1210 435

1 Județul Chișinău 90 96

00 Or[așul] Ismail - 40

4 Județul Ismail 42 55

3 Or[așul] Ackerman - 35

7 Județul Ackerman - 75

6 Județul Orhei 11 49

9 Județul Bender 453 207

8 Județul Bălți 101 69

5 Județul Soroca 33 239

total 1940 1290

Frontul De SuD-VeSt

10 Județul Hotin 808 583

[semnătura]
[semnătura]

anRM, Fond 2, inv. 1, dos. 9763, f. 1. original. traducere din limba rusă.
_____________________

Documentul nr. 45
Tabloul numărului de paturi puse la dispoziția

 militarilor răniți de către instituțiile medicale din gubernia basarabia 
                                                                                                                              situația la 2 aprilie 1916

n
r. 

or
d.

 (î
n 

or
di

ne
a 

in
tră

rii
)

Denumirea localităților

o
cu

pa
te

Va
ca

nt
e

2 Or[așul] Chișinău 1210 435

1 Județul Chișinău 90 96
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00 Or[așul] Ismail - 40

8 Județul Ismail 42 55

5 Or[așul] Ackerman - 35

6 Județul Ackerman - 75

9 Județul Orhei 12 38

3 Județul Bender 423 227

7 Județul Bălți 104 66

9 Județul Soroca 28 244

                      total 1909 1311

Frontul De SuD-VeSt

2 Județul Hotin 739 669

      
[semnătura]
[semnătura]

anRM, Fond 2, inv. 1, dos. 9763, f. 3. original. traducere din limba rusă.
________________________

Documentul nr. 46
Reguli și restricții pentru prizonierii de război

emise de către ministerele de forță și cel al agriculturii 
6 aprilie 1916

1) Hrana prizonierilor de război nu trebuie să difere de cea a muncitorilor ruși trimiși la munci în 
aceeași gospodărie: și unii și alții vor primi același tip de hrană.

2) Prizonierii vor începe și vor sfârși lucrul în același timp cu muncitorii ruși.
3) Prizonierii vor lucra și în zilele lor de odihnă (adică în zile de duminică), dacă în aceste zile lucrează 

și ceilalți muncitori. În locul zilei de duminică, prizonierii se pot odihni în una din zilele următoare, numi-
tă de agricultorul la care au fost repartizați.

4) În caz că dau dovadă de neglijență, nesupunere sau necuviință, prizonierii pot fi arestați, ținuți timp 
de până la 7 zile pe pâine și apă la administrațiile de plasă sau la secțiile de poliție din localitățile vecine; cea 
mai apropiată instanță polițienească este în drept să dispună înlocuirea unei zile de arest cu două ore de 
muncă forțată suplimentară prestată în zilele de odihnă (când ceilalți muncitori se odihnesc).

5) În cazul în care prizonierul manifestă comportament inadecvat, agricultorul poate renunța la mun-
ca acestuia, poate să nu-i mai dea de lucru și să-l defere celui mai apropiat șef militar, care îi va aplica pe-
depse conforme cu dispozițiile date de superiori.

anRM, F. 289, inv. 1, dos. 58, f. 3. original. traducere din limba rusă. 
__________________________
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Documentul nr. 47
Tabloul numărului de paturi puse la dispoziția militarilor răniți 

de către instituțiile medicale din gubernia basarabia
                                                                                                                                   situația la 30 aprilie 1916

n
r. 

or
d.

  
(în

 o
rd

in
ea

  
in

tră
rii

)

Denumirea localităților

o
cu

pa
te

Va
ca

nt
e

6 Or[așul] Chișinău 640 1022

8 Județul Chișinău 37 149

00 Or[așul] Ismail - 40

2 Județul Ismail 32 65

1 Or[așul] Ackerman - 35

3 Județul Ackerman - 75

00 Județul Orhei 4 46

00 Județul Bender 364 296

7 Județul Bălți 80 90

4 Județul Soroca 21 251

                      total 1178 2069

Frontul De SuD-VeSt

Județul Hotin 546 828

[semnătura]
[semnătura]

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9763, f. 349. original. traducere din limba rusă
_____________________

Documentul nr. 48
Dispoziție obligatorie  privind interzicerea vânzării vinului 

pe teritoriul guberniei basarabia, emisă de guvernatorul militar al odessei 
nr. 8228, 8 iunie 1916, or. odessa

Interzic, atât persoanelor private, cât și negustorilor din raionul Criuleni, jud. Orhei al guberniei Basa-
rabia să vândă vin în timpul desfășurării lucrărilor [militare] de poziție.

Prezenta dispoziție obligatorie intră în vigoare din ziua publicării. Cei care se fac vinovați de încălcarea 
ei vor fi supuși, în ordine administrativă, la detenție în închisoare sau fortăreață pe un termen de până la 
trei luni sau la o amendă bănească de până la trei mii de ruble.

Îl împuternicesc pe guvernatorul Basarabiei să aplice aceste pedepse asupra celor găsiți vinovați.

Semnat:
Șeful principal al districtului militar Odessa și guvernator general, general de infanterie  [Mihail] Ebelov

anRM, F. 2, inv. 1, dos. 9435, f. 179. original. traducere din limba rusă.
___________________
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Documentul nr. 49
Tablou privind forța de muncă din gubernia basarabiei,

 trimisă în mod forțat la munci militare
 situația la 27 iunie 1916

n
r. 

or
d. orașe și 

județe

Forțat Fără a aduce prejudicii economiei

bă
rb

aț
i

fe
m

ei

ad
ol

es
ce

nț
i

to
ta

l
m

un
ci

to
ri

că
ru

țe

bă
rb

aț
i

fe
m

ei

ad
ol

es
ce

nț
i

to
ta

l
m

un
ci

to
ri

că
ru

țe

orașe

1 Chișinău 1452 153 16 1620 394 959 103 10 1077 169

2 Ackerman 460 641 639 1740 - 135 400 375 910 -

3 Ismail 401 194 396 991 222 186 111 173 470 125

           total 2313 987 1051 4351 616 1280 619 558 2457 294

Județe

4 Chișinău 5500 2900 1600 10000 1000 - - - - -

5 Bender 2191 1198 1500 4889 809 482 288 344 1114 181

6 Soroca 4300 2000 1500 7800 1000 1000 700 625 2225 150

7 Bălți 6373 7077 4495 17945 1500 949 907 727 2583 265

8 Ackerman 4099 3473 2401 9973 2642 265 238 297 800 42

9 Orhei 4487 3975 3379 11841 2722 638 932 847 2417 328

10 Ismail 1000 500 1000 2500 500 500 250 500 1250 250

           total 27950 21123 15875 64948 10173 5834 3315 3240 10389 1216

           Bilanț 30263 22110 16926 69299 10789 5114 3934 37981 12846 1710

11 Hotin 5542 5458 4218 15218 2747 2000 2389 1406 5795 781

           În total 3580527568 21144 84517 13536 7114 6323 5204 18641 2491

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4733, f. 40. original. traducere din limba rusă.
_____________________________
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Documentul nr. 50
Telegramă vizând persoanele trimise în mod forțat la munci în folosul armatei, 

expediată generalului Dmitri serghievski de către guvernatorul basarabiei 
28 iunie 1916 

Gubernia Basarabia poate expedia la lucrările militare: 1) în mod forțat, aducând prejudicii economiei, 
69.000 de muncitori și 10.000 de căruțe, inclusiv 30.000 de bărbați, 22.000 de femei și 17.000 de adolescenți 
de ambele sexe și 2) fără a aduce daune agriculturii, 12.000 de muncitori și 1.700 de căruțe, inclusiv 5.000 
de bărbați, 4.000 de femei și 3.000 de adolescenți de ambele sexe. În numărul indicat nu sunt incluse datele 
referitoare la jud. Hotin, cu privire la care vă voi anunța suplimentar când vor parveni. Despre situația pri-
vind îndeplinirea dispoziției 44388 – prin poștă 5177.

Guvernator [Mihail] Voronovici

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4733, f. 42. original. traducere din limba rusă.
__________________________

Documentul nr. 51
Dispoziția generalului mihail ebelov privind interdicția de a oferi informații 

colaboratorilor presei străine prezenți pe teritoriul Districtului militar odessa 
nr. 10028, 13 iulie 1916, or. odessa

Interzic să se furnizeze redacției ziarului Dakota Freie Presse (editat în America de Nord) orice tip de 
informații, solicitate prin scrisori tipărite în germană, pe care actualmente aceasta le distribuie în număr mare.

Cei ce se fac vinovați de nerespectarea prezentei dispoziții obligatorii (care intră în vigoare la data 
publicării ei) vor fi supuși, în ordine administrativă, detenției în închisoare sau fortăreață pe un termen de 
până la trei luni sau unei amenzi bănești în mărime de până la trei mii de ruble și, în cazuri excepționale, 
vor fi deportați în afara districtului sau în regiunile îndepărtate ale imperiului.

Îi numesc responsabili de respectiva aplicare a amenzii sau trimitere în închisoare a celor ce se fac 
vinovați pe domnii guvernatori și primari, în funcție de împrejurări, iar dreptul asupra deportării mi-l 
rezerv mie, la recomandarea acestora.

A semnat: 
Șeful principal al districtului militar Odessa și guvernator general, general de infanterie [Mihail]  Ebelov

Conform cu originalul: 
Șeful cancelariei [semnătura]

anRM, F. 289, inv. 1, dos. 58, f. 9. original. traducere din limba rusă.
________________________

Documentul nr. 52
Circulară vizând persoanele cu drept de a fi numite în funcții ce permit scutirea de mobilizare,  

expediată de ministerul afacerilor interne  guvernatorului basarabiei
nr. 72, 14 iulie 1916

Ministerul Afacerilor Interne primește sistematic de la administratorii guberniilor și regiunilor scri-
sori, în care aceștia solicită informații cu privire la categoriile de supuși militari care, fiind numiți în funcții, 
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ar putea fi scutiți de mobilizare și serviciu în trupele de rezervă (anexa la art. 33 din statutul cu privire la 
supușii militari, ediția din 1915).

Într-o asemenea situație, având asentimentul Ministerului de Război, consider necesar a comunica, 
pentru informare și ca directivă, că în funcțiile indicate mai sus pot fi numiți:

a) ratnicii trupelor de rezervă care nu au fost mobilizați în anii respectivi,
b) supușii militari de diferite grade, recunoscuți drept inapți pentru serviciu militar, înscriși pentru 

serviciu militar obligatoriu sau în unitățile militare,
c) persoanele care, la momentul mobilizării, aveau statut de ratnici de categoria a doua ai trupelor de 

rezervă și care, fiind recunoscuți inapți, au fost scutiți de serviciu militar, dar n-au fost excluși din rândurile 
ratnicilor de categoria a doua, și

d) rezerviștii și ratnicii care au fost transferați fără întreruperea stagiului dintr-o anume funcție în 
funcție similară, cărora, conform art. 33 al statutului cu privire la funcții, li se oferea dreptul de a fi eliberați 
din respectiva funcție.

Pentru ministrul afacerilor interne, 
Membrul consiliului de miniștri Vl. Kondoudi [semnătura]
Șeful direcției St[epan] Kukol-Iasnopolski [contrasemnătura]
Autentificat după original: 
Secretarul interimar al oficiului pentru serviciu militar al guberniei Basarabiei, Har. Koșciug

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4650, ff. 36-37. original. traducere din limba rusă.
_______________________________

Documentul nr. 53
Dispoziția generalului mihail ebelov cu privire la interdicția 

de a purta pe teritoriul Districtului militar odessa haine ce imită uniforma militară
nr. 10495, 20 iulie 1916, or. odessa

Interzic persoanelor care, conform legislației, nu dispun de asemenea drept, să poarte uniforme care, 
prin culoarea și forma lor, se aseamănă cu hainele ofițerești (tunici de camuflaj, epoleți, cizme cu pinteni, 
săbii, manta de ofițer și chipiu).

Cei ce se fac vinovați de nerespectarea acestei dispoziții obligatorii, ce intră în vigoare din data publi-
cării ei, vor fi supuși, în ordine administrativă, detenției în închisoare sau fortăreață pe un termen de până 
la trei luni sau unei amenzi bănești în mărime de până la trei mii de ruble.

Îi numesc responsabili de aplicarea sancțiunilor menționate pe domnii guvernatori și primari ai dis-
trictului, în funcție de împrejurări.

A semnat: 
Șeful principal al districtului militar Odessa și guvernator general, general de infanterie [Mihail] 

Ebelov

Conform cu originalul: 
Șeful cancelariei [semnătura]

anRM, F. 289, inv. 1, dos. 58, f. 6. original. traducere din limba rusă.
_________________________
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Documentul nr. 54 
Dispoziția generalului mihail ebelov vizând protejarea statutului surorilor de caritate, 

reexpediată șefilor secțiilor județene și orășenești de poliție de către guvernatorul basarabiei
nr. 18302, 1916, or. Chișinău

Prin ordinul nr. 719 din 14 iunie 1916, dat pe district, șeful districtului militar Odessa, guvernator 
general, generalul de infanterie [Mihail] Ebelov, a dispus:

„În vederea protejării onoarei înaltului nume de soră de caritate, care și-a asumat fapta eroică de a-i 
îngriji pe ostașii răniți și bolnavi, consider justificat a interzice generalilor și ofițerilor superiori, medicilor 
militari, persoanelor cu și fără ranguri militare să se plimbe cu surori de caritate îmbrăcate în uniformă, 
să le ia în călătorii, să le invite în cluburi, restaurante, alte locuri de distracție menționate în dispoziția nr. 
8440 din [1916] anexată, cu excepția cazurilor în care acestea însoțesc răniții și bolnavii la plimbări pe jos 
și în trăsuri către medicii din clinici, dar, în toate cazurile, cu permisiunea medicului-șef al spitalului sau 
ambulatoriului militar, în care răniții și bolnavii își refac sănătatea.

Rangurile militare menționate mai sus includ și persoane cu rang din cadrul departamentului mari-
tim, aflate în afara zonelor subordonate șefilor de district maritim. 

Supravegherea modului de executare a prezentului ordin o deleg șefilor militari ai orașelor Odessa și 
Ialta, șefilor militari ai garnizoanelor, generalilor, amiralilor, șefilor unităților de luptă ale departamentelor 
militare terestre și maritime din afara zonelor subordonate exclusiv șefilor militari maritimi, iar în ceea ce 
privește persoanele civile – guvernatorilor, viceguvernatorilor, administratorilor orașelor, polițiștilor de 
rang superior și șefilor de poliție. 

 Persoanele din cadrul departamentelor militare terestre și maritime menționate mai sus, care vor 
frecventa împreună cu surorile de caritate cluburile, instituțiile și locurile indicate în dispoziția obligato-
rie anexată, trebuie să aducă la cunoștința guvernatorilor și administratorilor orașelor numele cluburilor, 
instituțiilor și locurilor, data, luna când au fost în ele, pentru a se lua deciziile cuvenite și a-i sancționa pe 
cei care au permis surorilor de caritate să intre. Referitor la persoanele din cadrul structurilor militare te-
restre și maritime, care nu respectă prevederile prezentului ordin, se va comunica șefilor garnizoanelor și 
administratorii orașelor Odessa și Ialta, iar în cazuri excepționale mi se va raporta personal. 

Guvernatorii și primarii orașelor urmează să raporteze șefilor unităților militare din cadrul structuri-
lor civile din care fac parte persoanele cu rang [militar], iar în cazuri excepționale – mie personal”.

Vă solicit, stimate domn, să informați cu privire la cele expuse toate instituțiile de stat și obștești din 
zona ce v-a fost încredințată, anexând și dispoziția de față și, totodată, ordinul nr. 8440 al excelenței sale. 
Menționez că va trebui să comunicați conținutul ordinului de mai sus doar instituțiilor civile, nu și celor mili-
tare; dispozițiile obligatorii urmând a fi expediate și tuturor instituțiilor medicale din zona încredințată dvs. 

A semnat: 
Guvernator M[ihail] Voronovici.

A contrasemnat: 
Administratorul cancelariei [...] Bobrovski
Autentificat după original: 
Secretar interimar al Direcției orășenești de poliție Chișinău [...] Levițki 

* * *
nr. 671, 28 iulie 1916

Am onoarea să remit copia circularei de față, însoțită de dispoziția obligatorie nr. 8440 a Districtului 
Militar Odessa cu titlu de directivă și pentru executare întocmai administrațiilor de zemstvă și orășenești 
ale guberniei Basarabiei.

Șeful secției orășenești de poliție Chișinău [semnătura]
anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4650, ff. 33-33a. original. traducere din limba rusă.
_________________________________
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Documentul nr. 55 
notă informativă cu privire la înrolarea studenților din instituțiile superioare, 

expediată de către oficiul pentru serviciu militar din or. Chișinău 
10 august 1916, or. Chișinău

Oficiul pentru serviciu militar din or. Chișinău anunță că, în prezent, în baza circularei nr. 22020 din 
21 iulie [1916] a Ministerului Afacerilor Interne, în serviciul militar vor fi încorporate toate categoriile încă 
nerecrutate care beneficiază de amânări ca persoane ce studiază în instituțiile superioare, în afară de: a) 
studenții din instituțiile superioare cu profil tehnic, care, în anul curent, 1915-1916, absolvă cei doi ani ter-
minali de studiu și b) studenții altor instituții superioare care, la momentul anunțării recrutării, îndeplinesc 
toate condițiile de promovare în ultimul an de studii.

Conform regulilor publicate în nr. 38 al Culegerii de legi pe anul [1916], studenții care locuiesc în afara 
zonelor de reședință a instituțiilor lor de învățământ sunt obligați să se prezinte pentru examen medical la 
oficiile locale pentru serviciu militar.

Date fiind acestea, categoriile menționate de studenți, cu viză de reședință la Chișinău, trebuie neapărat 
să se prezinte la oficiu la 16 august [1916], la ora 8.00 dimineața, având asupra lor certificatul de identitate, 
pentru a se decide, în baza examenului medical, dacă sunt sau nu apți de serviciu militar.

Pentru președintele biroului, locțiitorul conducătorului orașului, Al. Gudevici
Secretar, G. Bețiv

anRM, F. 289, inv. 1, dos. 58, f. 17. original. traducere din limba rusă.
_______________________

Documentul nr. 56
Circulară cu privire la posibilitatea mobilizării la munci în folosul armatei,

expediată șefilor secțiilor județene și orășenești de poliție de către guvernatorul basarabiei 
21 septembrie 1916 

Solicit să expediați urgent prin telegraf [informații cu privire la] numărul maxim de căruțe cu doi cai 
și de muncitori ce pot fi trimiși în mod forțat la săparea tranșeelor și construcția drumurilor. 

Guvernator [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4733, f. 44. original. traducere din limba rusă.
_______________________

Documentul nr. 57
Circulară vizând lichidarea proprietăților funciare ale etnicilor germani,

expediată consiliilor județene și șefilor de zemstvă de către guvernatorul basarabiei
nr. 2482, 23 septembrie 1916, or. Chișinău

În nr. 233 din 1 septembrie [1916] al Culegerii de hotărâri și legi ale guvernului s-a publicat hotă-
rârea consiliului de miniștri Cu privire la unele modificări și completări la legile din 2 februarie și 13 
decembrie 1915 (aprobată de împărat la 19 august [1916]), care vizează chestiuni legate de proprieta-
tea funciară și modul de folosire a pământului de către persoane originare din statele ce luptă împo-
triva Rusiei sau de reprezentanți ai etniilor respective. Aceste modificări oferă congreselor județene 
și șefilor de zemstvă prerogative importante în ceea ce ține de lichidarea proprietăților funciare ce 
aparțin etnicilor germani. Parte din aceste prerogative au caracter urgent și urmează a fi puse în apli-
care imediat după publicarea actelor menționate mai sus. Art. 3 al Hotărârii... conferă șefilor de zem-
stvă posibilitatea de a lua imediat la evidență, respectând procedurile de rigoare, inventarul clădirilor 
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și construcțiilor indicate în art. 2 al hotărârii, precum și utilajul acestora. Conform art. 6 al aceleiași 
hotărâri, șefii de zemstvă trebuie să transfere imediat în contul congresului județean banii proveniți 
din taxele și capitalul țărănesc. Realizând evidența contabilă a sumelor obținute, congresele județene 
pot dispune de ele conform destinației fixate în hotărâre. În baza aceleiași hotărâri, șefii de zemstvă 
și congresele județene urmează să soluționeze o serie de probleme cauzate de trecerea pământurilor 
coloniștilor în proprietatea Băncii Agricole Țărănești.

Solicit congreselor județene și șefilor de zemstvă să purceadă imediat la executarea sarcinilor preconiza-
te în art. 3-7 ale hotărârii sus-menționate. Pentru a evita eventuale omisiuni sau inexactități în desfășurarea 
respectivelor activități, care vor fi extinse asupra tuturor coloniilor și asupra comunităților sătești, locale, 
țărănești etc., compuse din etnici germani, consider necesar ca:

1) în conformitate cu art. 1 al Hotărârii... din 19 august 1916, loturile de împroprietărire și proprietățile 
imobile ce intră sub incidența legii din 2 februarie 1915 (Culegere de legi, art. 351) și a modificărilor su-
plimentare aplicate la 13 decembrie același an (Culegere de legi, art. 2749) comunităților de plasă, sătești, 
locale și țărănești, indiferent de regimul de folosire a pământului (de obște, pe gospodării sau mixt), ur-
mează să fie expropriate, în mod obligatoriu, ca întreg, în afară de unele sectoare separate (care, conform 
reglementării regimului proprietății funciare vor fi expropriate în mod separat), în corespundere cu legile 
menționate mai sus, dacă proprietarii acestor loturi cad sub incidența prevederilor legale.

2) în conformitate cu indicațiile oferite de viceministrul justiției (consilierul [...] Iliașcenko) în cadrul 
ședinței pe care o prezidase la 19 septembrie [1916], s-a stabilit ca: a) sectoarele aflate în proprietate publi-
că, repartizate conform actelor de reglementare a regimului funciar unor gospodari, urmează să fie puse în 
vânzare pe unități separate doar în cazul în care acești proprietari s-au stabilit în mod separat în gospodării 
ce nu au nicio legătură cu comunitățile; însă dacă aceștia, chiar și după ce li s-au repartizat loturi separate, 
continuă să utilizeze anumite terenuri agricole aflate în proprietate publică (de ex. pășunile), loturile lor se 
vor vinde nu pe unități separate, ci ca parte componentă a pământurilor întregii comunități; b) conform 
datelor comisiei funciare guberniale, în Basarabia nu există loturi de împroprietărire sau pământuri pu-
blice care, în baza actelor de reglementare a regimului funciar, ar urma să fie lichidate pe unități separate, 
dat fiind că toți gospodarii împroprietăriți folosesc și pământurile aflate în proprietate publică și c) în ca-
zurile în care un grup de etnici germani, care au cumpărat loturi separate, formează de facto sau de jure o 
comunitate sătească, aceasta se consideră colonie, loturile urmând a fi lichidate ca întreg, indiferent dacă 
există sau nu acte de vânzare-cumpărare pentru fiecare lot aparte. Or, trebuie să se țină cont că, de fapt, 
se consideră „colonii” nu doar așezările constituite în comunități sătești, locale, țărănești, înregistrate sau 
care au căpătat de facto acest statut, create pe loturile de împroprietărire, ci și anumite așezări formate pe 
loturi obținute prin acte de vânzare-cumpărare. Coloniile nu pot fi puse în vânzare în mod voluntar și pe 
părți, fiind achiziționate, obligatoriu, ca întreg de către Banca Țărănească, indiferent dacă includ persoane 
care nu intră sub incidența legii cu privire la lichidare; și d) toate pământurile coloniștilor, care aparțin 
comunităților, pot fi achiziționate, în mod obligatoriu, de Banca Agricolă Țărănească în baza legii din 19 
august [1916], băncii revenindu-i și restul pământurilor lichidate, cu excepția loturilor pentru vile și a sec-
toarelor de dimensiuni reduse.

Solicit să mi se raporteze privitor la executarea prevederilor legii din 19 august [1916], expuse în art. 3-7.

Au semnat: 
Guvernator M[ihail] Voronovici
Pentru viceguvernator, consilierul superior [...] Merjvinski

Conform: 
Consilier interimar [semnătura]
Secretar superior [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4650, ff. 44-45. original. traducere din limba rusă.
___________________________________
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Documentul nr. 58
notă privind mijloacele de transport și persoanele pasibile de

 trimitere forțată la munci în folosul armatei, 
expediată guvernatorului basarabiei de către șeful secției de poliție a jud. orhei

nr. 10090, 29 septembrie 1916, or. orhei
[La dispoziția telegrafică] nr. 3902.
Raportez că din jud. Orhei pot fi trimise în mod forțat la săparea tranșeelor, construcția drumurilor 

300 de căruțe și 1.500 de muncitori. 

Șeful secției județene de poliție
Guvernator [Gheorghe] Sirbu 

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4733, f. 56. original. traducere din limba rusă.
_______________________________

Documentul nr. 59
notă cu privire la prizonierii de război din Legiunea Poloneză, 

expediată șefilor secțiilor județene de poliție și administrațiilor de zemstvă
de către guvernatorul basarabiei

nr. 8289, 17 octombrie 1916, or. Chișinău 
Ca răspuns la demersul statului-major al Frontului de Vest care a solicitat informații cu privire la locația 

în care vor fi concentrați prizonierii de război - etnici ruși din Legiunea Poloneză, șeful statului-major al 
districtului militar [Odessa] a decis ca fiecare caz în parte să fie cercetat și prezentat instanței superioare 
pentru luare de decizii. Prizonierii urmează să fie trimiși la punctul de concentrare din Berdicev. 

Comunic cele expuse mai sus spre informare și executare întocmai în conformitate cu ordinul nr. 
32549 din 6 octombrie a. c. al statului-major al Districtului Militar Odessa.

 
Pentru guvernator, viceguvernator, șambelan al curții imperiale [semnătura]
Membru permanent [semnătura]
Secretar [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4650, ff. 39-40. original. traducere din limba rusă.
________________________________

Documentul nr. 60
Dispoziție vizând prestarea serviciilor de transport, 

emisă de guvernatorul basarabiei în baza legii din 3 februarie 1916
nr. 2467, 12 decembrie 1916

Ca urmare a modificării dispoziției mele nr. 700 din 5 mai 1916, în cazul nevoii de a transporta la 
solicitarea persoanelor împuternicite de mine în această privință, în folosul statului și al societății, cantități 
mari de produse alimentare, furaje, semințe și saci, populația Basarabiei urmează să presteze munci de 
transportare (încărcare și descărcare a produselor menționate) în următoarele condiții: pentru serviciile 
de transport se vor plăti: pentru primele 10 verste – câte trei sferturi de copeică de pud per verstă, pentru 
următoarele zece verste – câte 0,5 copeici de pud per verstă, iar pentru fiecare verstă în plus, câte 1/3 copeici 
de pud per verstă. În cazul în care drumurile vor fi desfundate, se vor plăti cu 30% mai mult. Pe distanțe 
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mai mari de 40 de verste, nu se vor aplica prestări forțate de servicii de transport. Pentru distanțe mai mici 
de 10 verste, se vor achita câte 5 ruble pe zi pentru o căruță cu doi cai și un însoțitor.

Pentru serviciile de transportare în mod forțat a fânului și paielor în vrac, se va achita cu 15% mai mult 
decât pentru transportarea produselor alimentare.

Prețurile indicate au fost aprobate de către administratorul ministerului agriculturii la 10 decembrie 1916.
Cei ce se fac vinovați de nerespectarea prezentei dispoziții obligatorii vor fi supuși detenției în închi-

soare pe un termen de până la trei luni sau la o amendă de până la trei mii de ruble.

Guvernatorul Basarabiei M[ihail] Voronovici

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 214. original. traducere din limba rusă.
___________________________________

Documentul nr. 61
Dispoziție vizând condițiile de prestare a muncilor militare 

desfășurate în zona de dislocare a armatelor Frontului de sud-Vest,
emisă de generalul-adjutant aleksei brusilov 

nr. 2020, 20 decembrie 1916
Solicit ca în circumstanțele stării de război, pe toată durata acesteia, în întreaga zonă de dislocare 

a armatelor frontului încredințat mie să se respecte următoarea dispoziție: „muncitorilor năimiți în 
brigăzile inginerești de construcții de către Uniunea Zemstvelor din Rusia, Uniunea Orașelor din Ru-
sia și de alte organizații antrenate în lucrările de întărire a pozițiilor, precum și muncitorilor angajați 
prin contract, repartizați în baza dispoziției autorităților locale să presteze în condițiile stării de război 
lucrări de poziție sub conducerea autorităților militare, li se interzice să părăsească ori să întrerupă 
samavolnic lucrările sau să se eschiveze neîntemeiat de la îndeplinirea lor, să lipsească fără motiv jus-
tificat de la locul de muncă”. 

Cei găsiți vinovați de încălcarea acestei dispoziții obligatorii vor fi supuși, în ordine administrativă, la 
detenție în închisoare pe termen de trei luni sau la o amendă bănească de până la trei mii de ruble.

Ordine referitoare la sancțiunile legate de încălcarea prezentei dispoziții obligatorii pot emite și 
comandanții de armată sau șefii principali ai districtelor militare.

Cer oficialilor responsabili să distribuie cele de mai sus pentru informare generală.
Lege: Reguli cu privire la locurile declarate în stare de război (art. 12, art. 19, pct. 1, 2, 3).
A semnat: general-adjutant [Aleksei] Brusilov

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 80. original. traducere din limba rusă.
___________________________
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Documentul nr. 62
notă vizând ofițerii recrutați în trupele de rezervă,

expediată statului-major al districtului militar odessa 
de către oficiul pentru serviciu militar al guberniei basarabia 

nr. 22, 11 ianuarie 1917
Răspuns la nr. 3713, anul 1916,
Expediez statului-major al districtului [militar Odessa] date cu privire la ofițerii recrutați de la înce-

putul războiului până în prezent în trupele de rezervă. Tabelul include date pe fiecare județ al guberniei 
Basarabia în parte, cu excepția celor pe jud. Hotin. 

grade militare

la evidență pe județe
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Generali - - - 4 1 - - 5 2 3 2

Colonei 1 2 - - 1 - 1 5 4 1 3

Locotenenți-colonei - - - 1 9 - - 10 10 6

Căpitani 6 7 - - 16 2 1 32 32 8

Căpitani de stat- major 1 3 1 2 8 3 6 24 21 3 5

Porucici 4 3 2 1 8 2 - 20 20 3

Porucici inferiori - - - 1 5 - - 6 2 4 1

Sublocotenenți 1 - - 2 17 7 4 31 23 8 2

Sublocotenenți inferiori - 1 - 1 1 - - 3 3 - [...]

     total 13 16 3 12 66 14 12 136 117 19 [...]

Membru permanent [semnătura]

anRM, F. 403, inv. 1, dos. 80, ff. 268-470. original. traducere din limba rusă.
_________________________
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Documentul nr. 63
Tabloul spitalelor militare din basarabia
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 D
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C
H
I
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I
N
Ă
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. C

hi
șin
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1
Spitalul nr.1, 
în clădirea 
Gimnaziului  
de Băieți nr. 3.

360 I, II - 300 st. Chișinău Calea ferată 
de sud-vest 2

1. Chișinău, str. Sadovaia 3, 
Gimnaziul de Băieți.  
Spitalul nr. 1.
2. Chișinău, Sadovaia, 
spitalul zemstvei

or
. C

hi
șin

ău

2
Spitalul nr.2, 
clădirea 
orfelinatului Balș

160 I, II - 160 st. Chișinău Calea ferată 
de sud-vest 2

1. Chișinău, Prospectul Nicolae II, 
orfelinat Balș,  
spitalul zemstvei nr. 2.
2. Chișinău, Orfelinat Balș, 
spitalul zemstfei

s. 
C

ric
ov

a

3
Spitalul județean 
Chișinău,  
zemstva s. Cricova 126 II - 126 st. Chișinău Calea ferată 

de sud-vest 15

1. Chișinău, zemstvă județeană 
administrația spitalul din Cricova
2. Chișinău, zemstvă judeșeană,
spitalul din Cricova

A
C
K
E
R
M
A
N

or
. A

ck
er

m
an

4
Spitalul  
din Ackerman, 
spital de zemstvă

10 I, II - 10 port. Ackerman r. Nistru - or. Ackerman zemsva județeană

s. 
A

rc
iz

5
Spitalul  
din s. Arciz 
spital de zemstvă

20 II - 20 st. Leipzig Calea ferată 
de sud-vest 43 s. Arciz, jud. Ackerman,

spitalul zemsvei

s. 
Cu

be
i

6
Spitalul  
din s. Cubei 
clinică de zemstvă

15 II -15 st. Valul-lui-Traian Calea ferată 
de sud-vest 13

s. Cubei, jud. Ackerman,
gub. Basarabia,  
clinica zemstvei

s. 
Pu

rc
ar

i

7
Spitalul  
din s. Purcari, 
clinică de zemstvă

15 I, III – 15 [necompletat  
în original]

[necompletat 
în original]

s. Purcari, jud. Ackerman, 
gub. Basarabia, clinica zemstvei

s. 
Ta

ru
tin

8
Spitalul  
din Tarutin, 
clinică de zemstvă

25 II, III - 
25 st. Leipzig Calea ferată 

de sud-vest 20 s. Tarutin, jud. Ackerman,  
clinica zemstvei

B
E
N
D
E
R

or
. B

en
de

r

9
Spitalul județean 
Bender,  
zemstva s. Bender

14 I, II - 40 st. Bender II Calea ferată 
de sud-vest 1 Bender, spitalul zemsvei

s. 
Bu

lb
oa

ca

10
Spitalul județean 
Bender,  
zemstva s. Bulboaca

30 II -30 st. Bulboaca Calea ferată 
de sud-vest 1 st. Bulboaca, spitalul zemsvei

s .
C

ău
șe

ni

11
Spitalul județean 
Bender, 
zemstva s. Căușeni

60 II - 60 st. Căușeni Calea ferată 
de sud-vest 4 Căușeni, gub. Basarabia, 

spitalul zemstvei
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B
Ă
L
Ț
I

or
. B

ăl
ți

12 Spitalul zemstvei 
din Bălți 20 I, II - 20 st. Bălți Calea ferată 

de sud-vest 3 or. Bălți, gub. Basarabia, 
spitalul zemstvei

s. 
Br

ăt
uș

en
i

13 Spitalul zemstvei 
din s. Brătușeni 6 II - 6 st. Târnova Calea ferată 

de sud-vest 20 s. Brătușeni, jud Bălti, gub. 
Basarabia, spitalul zemstvei

s. 
Râ

șc
an

i

14 Spitalul zemstvei 
din s. Râșcani 15 II - 15 st. Bălți Calea ferată 

de sud-vest 35 s. Râșcani, jud. Bălti, gub. 
Basarabia, spitalul zemstvei

tg
. F

ăl
eș

ti

15 Spitalul zemstvei
din Fălești 10 II - 10 st. Bălți Calea ferată 

de sud-vest 25 tg. Fălești, jud. Bălti, gub. 
Basarabia, spitalul zemstvei

s. 
Fl

ăm
ân

ze
ni

16 Spitalul zemstvei
din Flămânzeni 10 II - 10 st. Perival Calea ferată 

de sud-vest 16 s. Flămânzeni, jud. Bălti, gub. 
Basarabia, spitalul zemstvei

S
O
R
O
C
A

s. 
Vă

sc
ău

ți

17 Spitalul zemstvei 
din s. Văscăuți 7 II - 7 st. Cobâlna Calea ferată 

de sud-vest 18 s. Văscăuți, jud. Soroca, 
spitalul zemstvei

s. 
D

ân
je

ni
i

18 Spitalul zemstvei 
din s. Dânjeni 20 II - 20 st. Ocnița Calea ferată 

de sud-vest 6 s. Dânjeni, jud. Soroca,  
spitalul zemstvei

s. 
C

ăl
ăr

aș
eu

ca

19 Spitalul zemstvei 
din s. Călărășeuca 15 II - 15 st. Mogilău Calea ferată 

de sud-vest 4 tg. Otaci, gub. Basarabia,
s. Călărășeuca, spitalul zemstvei

s. 
Co

tiu
jen

ii-
 M

ar
i

20 Spitalul zemstvei 
din s. Cotiujenii-Mari 25 II - 25 st. Cobâlnea Calea ferată 

de sud-vest 5 s. Cotiujenii-Mari, jud. Soroca, 
spitalul zemstvei

s. 
N

ăd
uș

ita

21 Spitalul zemstvei 
din s. Nădușita 25 II - 25 st. Drochia Calea ferată 

de sud-vest 14
s. Nădușita, jud. Soroca,
gub. Basarabia,  
spitalul zemstvei

or
. S

or
oc

a

22

Secția 
chirurgicală  
și ochilari de pe 
lângă spitalul  
din Soroca

100 II - 100 st. Florești,
port. Soroca

Calea ferată 
de sud-vest 30 or. Soroca, gub. Basarabia,  

spitalul zemstvei

tg
. F

lo
re

șt
i

23 Spitalul zemstvei 
din tg. Florești 30 II - 30 st. Florești r. Nistru 2 tg. Florești, gub. Basarabia,  

spitalul zemstvei
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H

O

T

I

N

s. 
Tâ

rn
ov

a
24 Spitalul zemstvei 

din s. Târnova 12 II - 12 st. Târnova Calea ferată 
de sud-vest 1 st. Târnova, Sud-Vest,

spitalul zemstvei
tg

. B
ric

en
i

25 Spitalul zemstvei 
din tg. Briceni 16 II - 16 st. Romancăuți Calea ferată 

de sud-vest 10 Briceni, gub. Basarabia,  
spitalul zemstvei

s. 
C

he
lm

en
ți

26 Spitalul zemstvei 
din s. Chelmenți 10 II - 10 st. Lari Calea ferată 

de sud-vest 7 Chelmenți, gub. Basarabia,  
spitalul zemstvei

s. 
C

liș
că

uț
i

27 Spitalul zemstvei 
din s. Clișcăuți 5 II - 5 st. Noua-Suliță Calea ferată 

de sud-vest 25 s. Clișcăuți, gub. Basarabia, 
spitalul zemstvei

s. 
C

os
tic

en
i

28 Spitalul zemstvei 
din s. Costiceni 7 II - 7 st. Mămăligă Calea ferată 

de sud-vest 7
Șendreni, gub. Basarabia,
spitalul zemstvei  
din Costiceni

tg
. L

ip
ca

ni

29 Spitalul zemstvei 
din tg. Lipcani 9 II - 9 pl. Lipcani Calea ferată 

de sud-vest 2 pl. Lipcani, gub. Basarabia, 
spitalul zemstvei

s. 
Ro

m
an

că
uț

i

30 Spitalul zemstvei 
din s. Romancăuți 6 II- 6 st. Romancăuți Calea ferată 

de sud-vest 2
s. Romancăuți, pl. Hotin,  
gub. Basarabia,  
spitalul zemstvei

tg
. S

ec
ur

en
i

31 Spitalul zemstvei 
din s. Secureni 12 II - 12 st. Ocnița Calea ferată 

de sud-vest 7 pl. Secureni, gub. Basarabia, 
spitalul zemstvei

tg
. T

rin
ca

32 Spitalul zemstvei 
din tg. Trinca 6 II - 6 st. Lipcani Calea ferată 

de sud-vest 22 pl. Trinca, gub. Basarabia,  
spitalul zemstvei

or
. H

ot
in

33
Infirmeria 
militară
a consiliului 
gubernial

100 I, II - 100 st. Mămăligă Calea ferată 
de sud-vest 28

1. or. Hotin, gub. Basarabia, 
ambulanța zemstvei
2. Hotin, ambulanță zemstvei

or
. H

ot
in

34
Infirmeria 
militară
de pe lângă 
spitalul zemstvei

22 II - 22 st. Mămăligă Calea ferată 
de sud-vest 28 or. Hotin, gub. Basarabia,  

spitalul zemstvei

Всеросийский Земский Союз помощи больных и раненных воинам, Отдел Эвакуации, Cписок 
Госпиталей, состоящих на учете Всеросийского Земского Союза, (на 1-ое июня 1915 года), ediția a 
ii-a, Moscova 1915. traducere din limba rusă.

_______________
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Documentul nr. 64
Telegramă vizând asigurarea funcționalității lucrărilor militare,

expediată șefului responsabil de aprovizionarea armatelor Frontului de sud-Vest 
de către șeful guberniei basarabia

nr. 175, 17 ianuarie 1917
Șeful secției convoaie și aprovizionare (abr. rus. – нэхо) al Armatei VI, responsabil de spatele Frontului 

Român, a dispus ca ordinele cu referire la prestațiile de muncitori și căruțe ce nu conțin avizul său să nu fie 
executate. Ținând cont de numărul mare de solicitări pentru muncitori și căruțe, parvenite de la diferite 
unități militare, organizații responsabile de drumuri, șefi de șantier și ingineri responsabili de construcția 
de noi linii de cale ferată și extinderea celor deja existente, transmise atât prin intermediul meu, cât și direct 
șefilor secțiilor locale de poliție, dar și nemijlocit de către șeful responsabil de aprovizionarea armatelor 
Frontului de Sud-Vest (abr. rus. – снабюз) și de șeful principal al districtului militar (abr. rus – гланавокр), 
se impune elaborarea unui plan privind prestațiile de muncitori și căruțe și în zona subordonată șefului 
responsabil de aprovizionarea armatelor Frontului de Sud-Vest, adică în județele Bălți, Orhei, Soroca, Ho-
tin și, parțial, Chișinău și Bender. În acest sens, solicit șefului responsabil de aprovizionarea armatelor 
Frontului de Sud-Vest să aprobe dispoziția generalului [Anatoli] Kelcevski (expediată prin adresa nr. 237 
din 6 martie 1916), în care se menționează că nimeni în afară de șeful responsabil de aprovizionarea arma-
telor Frontului de Sud-Vest nu are dreptul să ceară de la guvernatori prestații de muncitori și căruțe. Aștept 
informații în acest sens.

Șeful guberniei [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 62. original. traducere din limba rusă.
____________________

Documentul nr. 65
notă informativă cu privire la atribuțiile direcției de aprovizionare a Frontului Român,

expediată oficiului pentru afaceri ale zemstvelor și orașelor de către administrația basarabiei
                        nr. 206, 30 ianuarie 1917
Șeful principal responsabil de aprovizionarea armatelor Frontului Român, general-locotenentul [...] 

Kianovski a raportat guvernatorului Basarabiei că, în conformitate cu ordinul comandantului-șef-adjunct 
al armatelor Frontului Român, începând cu 22 ianuarie [1917], își va începe activitatea Direcția aprovizio-
nare a armatelor Frontului Român și că, din aceeași dată, toate chestiunile ce țin de aprovizionarea arma-
telor și trupelor frontului menționat, a structurilor administrative, așezămintelor și instituțiilor din spatele 
frontului, trec în gestiunea șefului principal responsabil de aprovizionarea armatelor Frontului Român și 
direcțiilor subordonate lui. Chestiunile ce vizează administrarea civilă din raza districtului militar Odessa, 
care, până în prezent, se aflau în gestiunea șefului principal responsabil de aprovizionarea Frontului de 
Sud-Vest (abr. rus. – снабюз) vor fi și ele trecute din 22 ianuarie în gestiunea șefului principal responsabil 
de aprovizionarea armatelor Frontului Român (abr. rus. – снабрум).

Administrația gubernială aduce acest lucru la cunoștința oficiului la indicația șefului guberniei.

Consilier [semnătura]
Secretar int[erimar] [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 66. original. traducere din limba rusă.
________________________________
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Documentul nr. 66
Copia ordinului comandantul-șef al Frontului de sud-Vest privitor  

la eliberarea muncitorilor din zona lucrărilor militare,
 expediat comisarilor de județe de către comisarul gubernial al basarabiei

nr. 71922, 10 martie 1917
„Comandantul-șef al Frontului de Sud-Vest (abr. rus. – главкоюз) a ordonat să se elibereze imediat 

de la lucrările la tranșee și de reparație a drumurilor muncitorii aduși prin ordin și căruțele ce le aparțin, 
pentru ca, la cincisprezece martie toți [muncitorii] să fie liberi. La momentul eliberării, să se definitiveze 
tranzacțiile financiare; transportul feroviar să se organizeze astfel, încât, la îmbarcare, nici muncitorii și 
nici căruțele să nu aștepte vagoanele zile întregi, în acest scop, șefii de șantier urmând să încheie cu căile 
ferate acorduri privind asigurarea cu vagoane, indicarea stațiilor, numărului de muncitori, cai și căruțe ce 
urmează a fi îmbarcate, precum și ora sosirii lor la stație. Comandantul-șef a ordonat să nu se permită ca 
de la muncitori să se cumpere sau să se rețină cai și căruțe, acest fapt putând afecta lucrările de semănat. 
Conform Regulilor... și modificărilor la acestea, enunțate prin ordinele pe armate nr. 838 și nr. 1956 din 
anul 1916 și nr. 104 și nr. 21 din anul 1917, la plecare, acestora urmează să li se elibereze indemnizații pen-
tru oameni și pentru cai. 

Responsabilitatea pentru definitivarea tranzacțiilor cu muncitorii, trimiterea lor în termen acasă și 
asigurarea cu indemnizații de călătorie revine, conform indicației comandantului-șef al Frontului de Sud-
Vest, șefilor și diriginților de șantier, funcționarilor răspunzători de mișcarea trupelor”.

Comisarul gubernial al Basarabiei [semnătura]
Membru permanent [semnătura]
Secretar [semnătura]
Conform cu originalul:
Secretar [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 124.  original. traducere din limba rusă.
____________________________

Documentul nr. 67
Circulară vizând abuzurile atestate la rechiziționarea căruțelor, 

expediată comandanților trupelor militare ruse de către guvernatorul basarabiei
nr. 170/17, 15 aprilie 1917, [or. Chișinău]

Șeful principal al districtului militar (abr. rus. – гланавокр) mi-a transmis, pentru dispoziții cores-
punzătoare, următoarea telegramă a comandantului-șef-adjunct al armatelor Frontului Român (abr. rus. 
– погланавокр): „Suntem informați că unitățile militare dislocate pentru odihnă în gubernia Basarabia își 
însușesc în mod excesiv căruțe de la populație, iar consecințele acestui abuz se resimt deja de organizațiile 
locale ce transportă provizii la stațiile de aprovizionare a armatei. Ordon ca acțiunile de acest gen să fie limi-
tate la minimum și, prin autoritatea șefilor de divizie, să se instituie norme pentru fiecare unitate în parte. 
La demararea lucrărilor agricole, orice tentativă de însușire a căruțelor de la populație va fi stopată definitiv, 
faptul urmând a fi adus la cunoștința autorităților locale prin dispoziția șefului principal responsabil de 
aprovizionarea armatelor de pe Frontul Român (abr. rus. – снабрум). General [Constantin] Saharov” 256. 
Comunicându-vă despre aceasta, rog să mă informați cu privire la numărul de căruțe și termenele pentru 
care vor fi ele solicitate în scop militar, unde vor fi trimise, la dispoziția cui..... 5522

Guvernator [semnătura]

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, f. 145. original. traducere din limba rusă.
_____________________________________
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Documentul nr. 68
Hotărâre vizând aprovizionarea căilor ferate din zona teatrului de război  

cu lemne și material forestier 
(elaborată în conformitate cu redacția din 2-6 martie 1917 a ordinului nr. 347)

Principii generale

§ 1
Coordonarea generală a aprovizionării căilor ferate din zona teatrului de război cu lemne și material 

forestier se va centraliza la Direcția căilor de comunicații.

§ 2
Deciziile și organizarea nemijlocită a aprovizionării se va încredința șefului direcției construcții de 

campanie, care e și împuternicitul Direcției căilor de comunicații în toate problemele și relațiile ce vizează 
aprovizionarea.

§ 3
Aprovizionarea se face, întâi de toate, din contul mijloacelor de care dispun deja căile ferate ale Direcției 

de campanie, care își asigură și organizează propria aprovizionare în baza propriilor decizii, prin orice mij-
loace, acoperindu-și propriile necesități, precum și comenzile primite de la alte căi ferate, fără a aștepta 
indicații sau confirmări.

§ 4
Șeful direcției construcții de campanie are dreptul și obligația: 1) să dea căilor [ferate] indicații cu 

privire la aprovizionarea cu material forestier; 2) să ofere căilor [ferate] sprijin în soluționarea diferitor 
probleme ce țin de aprovizionare, precum cele legate de rechiziționarea suprafețelor împădurite, reparti-
zarea sectoarelor de păduri aflate în proprietatea statului, prestațiile obligatorii din partea populației locale 
etc.; 3) să ofere căilor [ferate] asistență în realizarea lucrărilor de tăiere și despicare a materialelor destinate 
aprovizionării; 4) să dea unor căi [ferate] posibilitatea de a pregăti materiale pentru necesitățile altor căi 
ferate; 5) să asigure aprovizionarea cu materiale, atât pe cont propriu, cât și cu sprijinul căilor [ferate], în al 
doilea caz indicând ce anume include acest sprijin.

§ 5
Funcționarii instituțiilor amplasate în perimetrul teatrului de război vor ajuta, în cel mai implicat și 

mai activ mod, Direcției construcții de campanie și căilor ferate să îndeplinească acestei sarcini.

§ 6
Luând în considerație faptul că funcționarii participanți la aprovizionarea cu material forestier vor 

trebui să presteze munci suplimentare față de obligațiile lor obișnuite de serviciu și să suporte cheltu-
ieli legate de extinderea activităților de cancelarie și pentru călătorii suplimentare, mijloacele necesare și 
recompensele suplimentare se vor aloca din contul creditelor pentru aprovizionare. Mărimea alocațiilor, 
calculată din contul sumei totale prevăzute pentru aceste lucrări, se va aproba de viceministrul căilor de 
comunicații din zona teatrului de război, iar șefii căilor [ferate] sau șeful direcției construcții de campanie, 
de comun acord cu șefii locali ai instituțiilor corespunzătoare, vor decide cum urmează a fi ele distribuite 
între instituții și funcționari.
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Procedura de rechiziționare a pădurilor private, distribuirea celor aflate în proprietatea statului
și derogările de la legile privind protecția pădurilor

§ 7
 În vederea oferii de ajutor șefului direcției construcții de campanie și șefului căilor [ferate], Minis-

terul Agriculturii va detașa funcționari ce se vor implica în elaborarea și perfectarea actelor de distribuire 
a suprafețelor împădurite și în organizarea propriu-zisă a aprovizionării cu materiale.

§ 8
Șefii căilor [ferate] sau șeful direcției construcții de campanie vor informa guvernatorul și șeful direcției 

agricultură privitor la sectoarele de pădure selectate, indicând perimetrul suprafețelor ce vor fi supuse des-
păduririi, proprietarul lor, tipul de despădurire proiectat – total ori selectiv.

§ 9
La primirea demersului, guvernatorul va convoca de urgență consiliul, în componența căruia vor in-

tra șeful direcției agricultură sau locțiitorul acestuia, reprezentantul administrației zemstvei guberniale, 
reprezentantul direcției construcții de campanie și căii ferate care a înaintat demersul, iar în guberniile 
unde există un împuternicit al președintelui consfătuirii speciale pentru aprovizionarea cu combustibil, se 
va chema și acesta.

Guvernatorul îi poate convoca la consiliu și pe reprezentanții adunărilor județene ale zemstvei cores-
punzătoare, asigurându-se că problemele legate de deplasarea lor nu vor tergiversa examinarea demersuri-
lor. Consiliul va stabili mecanismul de repartizare sau rechiziționare a sectoarelor identificate și va admite 
despădurirea, ținând cont de faptul că se interzice doar despădurirea sectoarelor protejate [de stat] și doar 
pe suprafețele strict-indicate.

Dacă suprafața împădurită care formează obiectul demersului privitor la despădurire vizează și apro-
vizionarea instituțiilor, organizațiilor sau persoanelor cu atribuții în domeniul apărării, sectoarele indicate 
nu vor fi excluse din suprafața totală, ci se vor examina în cadrul consiliului gubernial care, reieșind din 
necesitățile instituțiilor, organizațiilor și persoanelor interesate, va repartiza zonele și cantitatea de material 
necesar pentru aprovizionare, proporțional cu totalul rechiziționat.

În cazul în care împuternicitul președintelui consfătuirii speciale pentru aprovizionarea cu combustibil 
va încheia, în acest sens, un acord cu șefii căilor [ferate] sau cu șeful direcției construcții de campanie, ulti-
mii își pot asuma integral aprovizionarea, livrând cantitatea necesară de material instituțiilor, organizațiilor 
sau persoanelor la prețul lor de cost, ținând cont de cheltuielile administrative și cele de regie.

§ 10
La soluționarea favorabilă a chestiunilor ce țin de rechiziționarea pădurilor private, guvernatorul va 

solicita aprobarea șefului principal responsabil de aprovizionare al frontului respectiv, iar pentru repartiza-
rea sectoarelor aflate în proprietatea statului – permisiunea Ministerului Agriculturii, dacă aceasta n-a fost 
dată anterior. În cazul în care art. 12 al anexei nr. 2 la Regulamentul cu privire la comandamentul de campa-
nie al trupelor pe timp de război prevede acest fapt, în sectoarele repartizate sau rechiziționate despădurirea 
se va face fără a se ține cont de limitele stabilite prin Legea despre protecția pădurilor.

§ 11
Obținând permisul de rechiziționare, șefii căilor [ferate] sau șefii direcției construcții de campanie vor 

demara lucrările de exploatare a sectorului, evacuând materialul brut. Concomitent, o comisie specială, 
creată în temeiul art. 11 al anexei nr. 2 la Regulamentul cu privire la comandamentul de campanie al trupe-
lor pe timp de război, va începe evaluarea sectorului repartizat, beneficiind în acest sens de sprijinul șefilor 
căilor [ferate] ori a șefului direcției construcții de campanie.
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§ 12
În cazul în care consiliul va considera că întregul demers sau parte din el nu poate fi aprobat, decizia 

motivată a consiliului pentru partea respectivă se va expedia viceministrului căilor de comunicații pe tea-
trul de război și se va aduce atât la cunoștința șefului căii [ferate], care a înaintat demersul, cât și a șefului 
direcției construcții de campanie.

§ 13
 Șefii căilor [ferate] și șeful direcției construcții de campanie vor prezenta șefului principal respon-

sabil de aprovizionare (prin mijlocirea șefilor comunicațiilor militare ale fronturilor) demersul cu privire 
la rechiziționarea drepturilor de utilizare a fabricilor de cherestea, a unor părți din echipamentul acestora, 
a mijloacelor de transport, utilajelor și dispozitivelor de prelucrare și transportarea materialului forestier .

Cu privire la prestațiile forțate ale populației

§ 14
Aprovizionarea căilor ferate de pe teatrul de război cu lemne și material forestier constituie o chestiune 

de importanță majoră pentru stat și, din acest motiv, în caz de necesitate, în vederea acestei aprovizionări, 
populația locală va fi supusă la prestații forțate, iar muncitorii implicați la aceste lucrări nu vor fi implicați 
în alte munci.

§ 15
În cazul în care nu există suficienți muncitori la căruțe, șefii căilor [ferate] sau șeful direcției construcții 

de campanie va cere guvernatorului local să asigure prestații din partea populației locale, măsurile date 
având aceeași prioritate ca și celelalte măsuri urgente întreprinse de Ministerul de Război.

§ 16
 Șefii de șantier vor repartiza muncitorii trimiși la corvoadă fie la munci cu ziua, fie la munci năi-

mite. În cazul în care muncitorii nu-și vor îndeplini obligațiile, vor părăsi samavolnic locurile de muncă 
înainte de încheierea lucrărilor, vor comite alte abateri, șefii de șantier vor raporta aceste cazuri șefului local 
de polițe, iar la necesitate, și guvernatorului.

§ 17
În timpul lucrărilor de câmp, guvernatorul va elibera printr-o dispoziție coordonată cu instituțiile 

locale de zemstvă de la lucrări, pe durata necesară, numărul necesar de muncitori, iar șefii căilor [ferate] și 
Direcția construcții de campanie, utilizând munca forțată, își va corela activitatea de organizare a lucrări-
lor de despădurire cu planurile de lucru ale consfătuirii speciale pentru aprovizionarea cu combustibil, cu 
așezămintele orășenești și publice, cu alte instituții.

§ 18
Șefii căilor [ferate] sau șeful direcției construcții de campanie va aproviziona muncitorii și căruțele ce 

prestează munci forțate cu alimente și furaje, muncitorii având posibilitate să primească produse din par-
tea intendenței și asistență din partea organizațiilor obștești.

§ 19
Cuantumul plății cu ziua sau pe volum de muncă pentru prestațiile forțate se fixează de șefii căilor 

[ferate] sau de șeful direcției construcții de campanie în acord cu guvernatorul, iar în caz de divergențe de 
opinie – de șeful principal responsabil de aprovizionare.
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§ 20
Funcționarii și muncitorii implicați în aprovizionarea cu material forestier se vor echivala cu funcționarii 

și muncitorii ce activează în baza ordinului Ministerului de Război, asupra lor aplicându-se aceleași prin-
cipii de scutire de la încorporare. 

§ 21
Organizarea lucrărilor de aprovizionare cu material forestier și responsabilitatea pentru ele se va regle-

menta printr-o instrucție specială, aprobată de viceministrul căilor de comunicații pe teatrul de război.

A semnat: 
Pentru șeful direcției căi de comunicații, [Pavel] Lebedev
A contrasemnat: 
Pentru șeful secției construcții de căi ferate [Pavel] Mișcenko
Conform cu originalul:
Secretarul biroului pentru afaceri ale zemstvelor și orașelor din gubernia Basarabia

anRM, F. 9, inv. 1, dos. 4709, ff. 206-212. original. traducere din limba rusă.
_______________

Documentul nr. 69 
Telegramă cu privire la situația trupelor române din basarabia,

expediată de comandantul Diviziei 11 Corpului Vi armată
nr. 1040, 24 ianuarie 1918

Am onoare a vă raporta: 
A) Situația politică și militară: 
Majoritatea satelor din zona diviziei sunt în plină revoltă agrară. 
În Chișinău este un vulcan în fierbere contra armatei române, fără a se manifesta vădit, și în special 

evrei, element de ajutor al bolșevicilor. În Bender, trupele bolșevice au ocupat localitatea, iar populația este 
complet ostilă: chiar pe față a luat parte la lupta contra detașamentului colonelului [Gheorghe] Meleca în 
ziua de 23 ianuarie. În întreaga zonă afectată diviziei niciun eveniment important în tot cursul nopții. 

B) Gruparea forțelor în prezent:
1) La Chișinău:
a) În exterior, patru batalioane și ½, inclusiv cel de pionieri, 3 baterii de 77 și un escadron din Regi-

mentul 2 Roșiori fac serviciul de supraveghere a zonei dimprejurul Chișinăului sub comanda colonelului 
Alexe Anastasiu. Toate aceste forțe sunt cantonate la periferia Chișinăului, având patrule pe direcțiunile 
principale la 6-7 kilometri. Când va sosi Regimentul 10 Vânători va fi debarcat la Chișinău și trimis la Che-
trosu, împingând puternice recunoașteri spre nord.

b) Un batalion (batalionul de poliție), ½ baterie de 53 mm, 1 campanie mitralieră, 2 plutoane cavalerie 
fac supravegherea interioară a Chișinăului.

c) În stațiile Călărași, Bucovăț, Strășeni și Ghidighici – o companie pentru paza gărilor.
d) La Orhei – o companie, 8 mitraliere și 2 plutoane de cavalerie pentru supravegherea acestei localități 

și, prin patrule, a împrejurimilor.
2) La Bender: 
a) Din forțele proprii ale Diviziei 11 [Infanterie], 7 batalioane, 3 baterii și un escadron (cu efective re-

duse în urma luptelor de la Bender din noaptea de 22/23 și ziua de 23) sunt grupate în jur de Bulboaca sub 
comanda colonelului [Gheorghe] Meleca. 

b) Din ajutoarele trimise de la divizia cavalerie: Regimentul 7 Roșiori a cantonat în cursul nopții de 
23/24 la Gâsca, legându-se prin patrule cu Detașamentul col[onelul Gheorghe] Meleca. Brigada 4 Roșiori, 
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sub comanda colonelului [Gheorghe] Rusescu și 2 baterii au cantonat în cursul nopții la Zaim și Chițcanii-
Noi, neavând încă legătură cu col[onelul Gheorghe] Meleca. Ea se va face în cursul zilei. 

c) Din ajutoarele trimise de Marele Cartier General: în curs de transport: Regimentul 10 Vânători, 
Regimentul 3 Vânători și 3 baterii din Regimentul 21 Artilerie (al treilea divizion).

3) Aviația: 6 aparate de recunoașteri și bombardament, în hangare la vest de Chișinău, execută, după 
osibilități, recunoașteri.

4) Una secție telegrafie fără fir în orașul Chișinău este în legătură cu Marele Cartier General și Divizia 
2 Cavalerie.

5) Cartierul diviziei: ambulanța, ½ coloană muniții infanterie, ½ coloană muniții artilerie în Chișinău, 
iar ½ coloană muniție artilerie și ½ coloană muniție infanterie – la Bulboaca. 

C) Intențiunile pentru ziua de mâine, 25 [ianuarie 1918]: pentru mâine 25 ianuarie intenționez o 
acțiune contra Benderului și pentru care se dă în cursul zilei de azi ordinul de operație respectiv, care vi se 
va comunica la Hughes deîndată ce va fi întocmit. Comanda întregului grup o voi lua personal cu începere 
de azi, 24 curent, ora 22. Postul meu de comandă de la ora 24.00 va fi la gara Bulboaca.

Comandantul Diviziei 11, general [Ernest] Broșteanu
Transmis căpitan [Gherman] Pântea la ora 11.40

aMnR, F. 1635, Corpul 6 armată, inv. s66, dos. 68, ff. 82-83v.
__________________________

Documentul nr. 70 
ordinul de operații nr. 103, expediat trupelor române din basarabia

de către comandantul Diviziei 11 infanterie
nr. 1085, 26 ianuarie 1918

La ordinul dvs. nr. 58/1918, am onoarea a înainta copia după ordinul de operații nr. 103 din 26 ianua-
rie, pentru executarea ordinului dvs. de mai sus.

Din ordin.
Șeful statului-major, colonel [semnătura]
Șeful biroului operații, l[ocotenen]t-colonel [semnătura]

anexa 1 
ordin de operații nr. 103

a) Trupe bolșevice se concentrează în regiunea Dubăsari 
Pentru supravegherea acestei zone, ordon:
1) Brigăzile 21 și 22 infanterie și Brigada 4 Roșiori vor păstra aceleași dispoziții și misiuni.
2) Regimentele 3, 10 vânători, escadronul 4 din Regimentul 2 Roșiori și două baterii din divizionul 

3 al Regimentului 21 Artilerie, sub comanda colonelului [Ioan] Oprescu, comandantul Regimentului 10 
Vânători, vor ocupa zona Holercani, Ustia, Coșernița, păzind bine podul de la Dubăsari și distrugând toate 
podurile și ambarcațiunile de la Nistru, din tot restul sectorului.

3) Acest detașament va ocupa sectorul de mai sus astfel:
a) Cavaleria va patrula cu un pluton malul drept al Nistrului de la Holercani spre nord, până la Vâșcăuți, 

cu alt pluton spre sud, de la Coșernița până la Corjevo, iar restul de două plutoane vor rămâne la Izbești, la 
dispoziția comandantului detașamentului.

b) infanteria
Regimentul 10 Vânători va ocupa localitățile Holercani, Crudani, Slobozia-Dușca, Onițcani și Coșernița 

cu posturi fixe tari de câte un pluton, iar Ustia și Jevreni – cu posturi de câte o companie, având grosul 
regimentului la Ohrincea, în ziua de 27 ianuarie 1918.
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Regimentul 3 Vânători va veni la Cruglic, având însărcinarea de a percheziționa și de a curăța de ban-
de bolșevice satele din regiune: la nord Brănești, Butuceni, Morovaia, Holercani, la sud Făurești, Hrușova, 
Boșcana, Coșernița, iar la vest, de șoseaua Chișinău-Orhei.

Regimentul 3 Vânători va trimite la Hrușova un punct fix care se va lega la Goian, unde Brigada 21 
Infanterie va trimite de asemenea un post fix.

Ambele posturi fixe vor fi legate respectiv cu telefon. Pentru înfăptuirea acestui ordin, Regimentul 3 
Vânători se va pune în marș chiar în cursul acestei nopți pe drumul Varnița, Calfa, Chișlița, Tohatinul-Mic, 
Vadul-lui-Vodă, unde va rămâne în seara de 27-28 ianuarie 1918. În ziua de 28 ianuarie 1918 se va pune 
în marș prin Coșnița la Izbești, unde va rămâne la dispoziția colonelului [Ioan] Oprescu până la sosirea 
comandantului brigăzii de vânători.

[c] artileria
Două baterii din Divizionul 3 al Regimentului 21 Artilerie vor porni în dimineața zilei de 27 ianuarie 

1918 din Buiucani, prin Chișinău, Budești la Vadul-lui-Vodă, unde vor rămâne în noaptea de 27 spre 28 
ianuarie 1918, iar în dimineața zilei de 28 ianuarie 1918 se vor pune în marș împreună cu Regimentul 3 
Vânători, pentru ca, în seara de 28 ianuarie 1918, să se găsească la Ohrincea.

4) Se recomandă o vigilență neadormită și energie pentru a desființa fără cruțare orice trupe bolșevice 
ar întâlni în cale, cunoscând că din distrugerea lor reiese liniștea și siguranța trupelor noastre. Se vor 
percheziționa și aduna toate armele din regiunea fixată la punctul 2.

5) Aprovizionările cu hrană se vor face pe cât este posibil, exploatând zona, iar la neajungere, prin 
îngrijirea Intendenței din gara Chișinău.

Aprovizionările cu muniții se vor asigura prin îngrijirea serviciului artileriei diviziei, utilizând în acest 
scop semi-coloana de muniții a Brigăzii 21.

Evacuările bolnavilor și răniților se vor face la Chișinău, la spitalul diviziei. 
6) Legăturile telefonice și prin curieri se vor face atât între posturile detașate, cât și cu comandamentul diviziei.
În acest scop, locotenentul [Ion] Pițulescu va lua măsurile necesare să se lege la Izbești, prin firul Orhei, 

cu postul de comandă al diviziei.
Comandantul Diviziei 11, general [Enest] Broșteanu [semnătura]
Șef de stat-major, l[ocotenen]t-colonel [semnătura]

aMnR, F. 1635, Corpul 6 armată, inv. s66, dos. 68, ff. 257-258v.
_________________________

Documentul nr. 71
ordin referitor la operațiunile de recunoaștere,

 expediat Diviziei 11 infanterie de către Corpul Vi armată
nr. 85, 28 ianuarie 1918

Escadrila va face mâine, 29 ianuarie recunoașteri în zona Chișinău-Dubăsari-dreapta Nistrului-
Râbnița-Valea Cogâlnic-Orhei-Chișinău. Se va recunoaște malul drept al Nistrului și drumurile de pe 
Valea Cogâlnicului. Observând mișcarea și aglomerările de trupe și coloane pe drumuri și în localități, 
raportați ce s-a făcut pentru plecarea a două avioane la Bălți.

Din ordin.
Șef de stat-major, colonel T[oma] Dumitrescu
Transmis, căpitan [...] Istrati

aMnR, F. 1635, Corpul 6 armată, inv. s66, dos. 68, f. 290.
_____________________
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Documentul nr. 72
buletin informativ cu privire la situația trupelor din basarabia

nr. 1, 31 ianuarie 1918, ora 10.00
Frontul neexplorat încă.
Pentru Divizia 1 Cavalerie linia ce trece prin Țarigrad-Drochia-Târnova-Florești-Tiplești-Copăceni-

Sângerei-Hiligeni-Cozești-Soci Burghelea-Fălești. Trupele noastre ce operează în această regiune au ca 
Centru or. Bălți.

Pentru Divizia 11 Infanterie: Orhei-Ohrincea-malul Nistrului de la: Goterkhania până la Coșnița-
Bulboaca-Bender. Trupele noastre din această regiune au ca centru or. Chișinău.

Pentru Divizia 2 Cavalerie: Gura Galbenă-Baimaclia-Baccealia-Căușeni-Romanovca-col. Tarutin. 
Trupele noastre din această regiune au ca centru Cimișlia.

Pentru Divizia 13 Infanterie: Cahul - col. Taraclia - col. Novotroițkoe - col. Glavan - col. Baba-Caraclia-
Zebrijeni-Periprava-Chilia-Ismail-Reni. Trupele noastre din această regiune au ca centru Bolgrad.

Activitatea bandelor: Trupe bolșevice aflate în gara Drochia au respins cu focuri de mitraliere și gaze 
asfixiante o recunoaștere a noastră trimisă la acea gară. Slab bombardament cu 8 obuze și câteva șrapnele 
asupra cetății din Bender și podului de peste Nistru fără niciun efect. Nu s-a putut determina direcția de 
tragere. Flota rusă inamică din Marea Neagră a bombardat cu 14 obuze și câteva șrapnele spațiu cuprins 
între tranșeele noastre (la 5 km sud de Gălești) și Zăbriceni. Efectul tragerii nul.

Informațiuni: Prin recunoaștere se confirmă știrea debarcării și concentrării de unități bolșevice în 
gara Drochia. Se crede a fi 200-500 oameni armați cu mitraliere și tunuri. La Moghilău se află un centru de 
bolșevici cu ramificațiuni în satele din împrejurimi.

Sfatul Țării Chișinău confirmă știrea, primită anterior de la un ofițer polonez și locuitori, că la Râbnița 
se adună forțe bolșevice care înarmează populația și au intenția de a veni spre Orhei. Nu se cunosc însă 
forțele lor.

După declarația a 8 ofițeri ucraineni sosiți, la Bender s-ar organiza, la col. Parcani (est [de] Bender) 
trupe bolșevice, ajutate de evreii din Tiraspol, sub comanda soldatului [Filip] Levеnsohn, fostul comandant 
al garnizoanei Chișinău în perioada bolșevicilor.

Circulă versiunea că în Tiraspol ar fi sosit la 27 ianuarie 1.500 marinari bolșevici și se mai așteaptă al 
doilea transport.

Diverse: În Ismail circulă versiunea că armatele inamice de pe Frontul Dunărean lucrează la distruge-
rea lucrărilor de apărare, ridicând în întregime rețelele de sârmă. Tranșeele au fost astupate și mare parte 
din trupele ce staționează prin satele din nordul Dobrogei au fost ridicate și trimise pe Frontul din Salonic. 
De asemenea minele de pe Dunăre au fost în mare parte aruncate în aer, iar artileria din jurul or. Tulcea a 
fost evacuată.

Ofițeri ucraineni fugiți de pe vaporul almaz aduc la cunoștință că în Odessa circulă zvonul că ofițerii 
și Armata Română aflați [indescifrabil] lor, or fi uciși prin înecare. 

P[entru] șeful biroului informații, căpitan [semnătura]

aMnR, F. 1635,Corpul 6 armată, inv. s66, dos. 83, f. 2.
___________________________
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Documentul nr. 73
Raportul Corpului Vi armată privitor la mișcarea trupelor ruse,

nr. 3021, 5 februarie 1918

Am onoarea a raporta mișcarea trupelor ruse pe ziua de 4 februarie 1918:
A) Au trecut prin orașul Vaslui:
1) Automobilul rus nr. 103, cu 4 persoane, permis nr. 385, vine din direcția Iași și merge la Bolgrad 

în Basarabia, trece Prutul pe la Pogonești.
2) 35 soldați, 27 cai, 5 căruțe, din Corpul XXIV, permis nr. 191, vin de la Roman, trec Prutul pe la 

Albița în Basarabia.
3) 24 soldați, 39 cai, 11 căruțe din Brigada 2 Artilerie, permis nr. 127, vin de la Moinești, trec Prutul 

pe la Pogonești și merg la Vaisnes, Basarabia.
4) 5 soldați, 10 cai, 2 căruțe, din Compania 59 Pionieri, permis nr. 125, vin de la Dărmănești, merg în 

Basarabia, trecând Prutul pe la Albița.
5) 52 soldați, 78 cai, 13 căruțe, din Corpul XXX, permis nr. 886, vin de la Dărmănești, merg la 

Hâncești, Basarabia, trec Prutul pe la Albița.
6) 82 soldați, 140 cai, 18 căruțe, din Brigada 71 Artilerie, permis nr. 935, vin de la Dărmănești, merg 

la Orhei, Basarabia, trec Prutul pe la Pogonești.
7) 72 soldați, 35 cai, 22 căruțe, din parcul Diviziei 49 Pionieri, permis nr. 106, vin de la Pădureni, 

merg la Herson, Basarabia, trec Prutul pe la Pogonești.
8) 35 soldați, 26 cai, 5 căruțe, din Divizia 2 Artilerie, permis nr. 191, vin de la Ardeoani, merg la 

Tiraspol, trec Prutul pe la Pogonești.
9) 30 soldați, 50 cai, 6 căruțe, din Regimentul 318 Infanterie, permis nr. 397, vin de la Moinești, merg 

la Găncești, trec Prutul pe la Albița.
10) 20 soldați, 40 cai, 4 căruțe, din Divizia 49 [Infanterie], permis nr. 123, vin de la Măgirești, merg în 

Anania, Basarabia, trec Prutul pe la Pogonești.
11) 50 soldați, 87 cai, 12 căruțe, din Regimentul 281 Infanterie, permis nr. 384, vin de la Dărmănești, 

merg la Gâncești, trec Prutul pe la Albița.

B) Au trecut prin sectorul Negrești:
1) 41 soldați, 43 cai, 7 căruțe din Corpul XXX Infanterie, permis nr. 3928, vin de la Bacău, trec Prutul 

pe la Albița.
2) 7 soldați, 8 cai, 6 căruțe din Corpul XXX Infanterie, permis nr. 3929, vin de la Bacău, trec Prutul 

pe la Albița.
3) 3 ofițeri, 400 soldați, 73 cai, 13 căruțe, din Regimentul 46 Infanterie, permis nr. 114, vin de la 

Bacău, merg în Basarabia, trec Prutul pe la Albița.
4) 20 soldați, 40 cai, 4 căruțe, din coloana Diviziei 49 [Infanterie], permis nr. 23, vin de la Bacău, 

merg în Basarabia, trec Prutul pe la Albița.
5) 56 soldați, 141 cai, 8 căruțe din Regimentul 26 Infanterie, permis nr. 11316, vin de la Bacău, merg 

în Basarabia, trec Prutul pe la Albița.
6) 13 soldați, 30 cai, o căruță, din spitalul mobil nr. 412, permis nr. 428, vin de la Piatra-Neamț, merg 

în Basarabia, trec Prutul pe la Pogonești.
7) 56 soldați, 141 cai, 5 căruțe din Regimentul 6 Infanterie, permis nr. f[ără] n[umăr], vin de la 

Bacău, merg în Basarabia, trec Prutul pe la Albița.
8) 11 soldați, 24 cai, 3 căruțe din Corpul XXIV, permis nr. 126, vin de la Bacău, merg în Basarabia, 

trec Prutul pe la Albița.
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9) 18 soldați, 12 cai, 2 căruțe din Corpul XXIV, permis nr. 201, vin de la Bacău, merg în Basarabia, 
trec Prutul pe la Albița.

10) 23 soldați, 49 cai, 5 căruțe din Corpul IV, permis nr. 284, vin de la Scorțeni, merg în Chișinău, 
trec Prutul pe la Pogonești.

11) 12 soldați, 20 cai, 10 căruțe din Corpul XXX, permis nr. 3982, vin de la Dărmănești, merg în 
Basarabia, trec Prutul pe la Albița.

12) 90 soldați, 110 cai, 10 căruțe din Corpul XXX, permis nr. 1993, vin de la Dărmănești, merg în 
Orhei, Basarabia, trec Prutul pe la Pogonești.

13( 12 soldați, 30 cai, 2 căruțe din Spitalul mobil nr. 412, permis nr. 102, vin de la Piatra-Neamț, merg 
la Srești, Basarabia, trec Prutul pe la Pogonești.

C) Au trecut prin sectorul Huși:
1) 5 soldați, 14 cai, 1 căruță din Brigada 2 Artilerie, permis nr. 21, vin de la Scorțeni, merg în 

Găncești, Basarabia, trec Prutul pe la Albița.
2) 72 soldați, 902 cai, 39 căruțe din Regimentul 320 Infanterie, permis nr. 560, vin de la Doftana, 

merg la Călărași, trec Prutul pe la Pogonești.
3) 26 soldați, 38 cai, 7 căruțe din Regimentul 133 Infanterie, cu permis, vin de la Lucăcești, merg în 

Găncești, Basarabia, trec Prutul pe la Albița.
4) 23 soldați, 26 cai, 6 căruțe din Divizia 71 Infanterie, permis nr. 881, vin de la Dărmănești, merg în 

Orhei, trec Prutul pe la Pogănești.
5) 46 soldați, 75 cai, 13 căruțe din Regimentul 46 Infanterie, permis nr. 114, vin de la Moinești, merg 

în Tiraspol, Basarabia, trec Prutul pe la Albița.
6) 97 soldați, 200 cai, 12 căruțe din Regimentul 8 Infanterie, permis nr. 478, vin de la Leontinești, 

merg în Găncești, Basarabia, trec Prutul pe la Albița.
7) Toate coloanele au trecut în liniște, nearmate și nu s-a întâmplat niciun incident.

D[in] o[rdin].

Șef de stat-major, colonel [semnătura]
Ajutor de șef stat-major, căpitan [semnătura]

aMnR, F. 5417,Marele stat-Major, secția 2 informații, inv. s74, dos. 504, f. 411.
_____________________

Documentul nr. 74
ordin cu privire la reorganizarea serviciului sanitar din basarabia 

nr. 81, 27 martie 1918
1) Etuva Spitalului nr. 821 Rezerva este pusă la dispoziția primăriei or. Chișinău pentru a servi la 

dezinfectarea trupelor și populației.
2) Toți oamenii bolnavi de boli contagioase aflați în unitățile teritoriale basarabene vor fi anunțați 

primăriei or. Chișinău, la Serviciul sanitar, unde vor fi dezinfectați, ei, efectele și locuința lor.
3) Bateria de artilerie călăreață basarabeană fiind desființată, medicul [...] Metz se permută cu 

serviciul în bateria basarabeană rămasă în ființă, asemenea și ajutoarea de medic d[oam]na [...] 
Orlovskaia, împreună cu sora de caritate [...] Vlasova. Ordinul nr. 40. Raportul nr. 41.

4) D[octo]rul Munbert Meyer este trecut în rezerva jud. Chișinău. Ordinul nr. 35-4.27.18 și 75.23. 
Raportul nr. 868.
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5) Sora de caritate Golda Belinka are ordin a face slujbă la spitalul Chișinăului fără soldă. Ordinul nr. 54-19.
6) Administratorul sublocot[enent] de rez[ervă] Const[antin] Oat se numește ajutorul șefului 

depozitului central al Serviciului sanitar. Ord[inul] nr. 63-9 și Raportul nr. 612 din 28 februarie [1918].
7) Funcționarul [...] Ștefanov, însărcinat până acum cu conducerea Depozitului Central al
Serviciului Sanitar, este desărcinat de acest serviciu și se trimite la Depozitul Sanitar nr. 61 al armatei 

ruse, care a trecut în proprietatea statului român.
8) Medicul [...] Fabrikantov, fost șef al Secției sanitare a Corpului de Armată Rus nr. 24, se numește 

în comisia însărcinată cu verificarea socotelilor spitalelor din Chișinău.
9) Maiorul [...] Butescu este numit șef al Depozitului G[enera]l al Serviciului sanitar. Raportul 

maiorului [...] Butescu nr. 64 din 24 martie ș. a. 
10) Agenții sanitari [...] Boldisov și d[omnișoa]ra Zeokadia Lastovka sunt numiți provizoriu la 

Cercul de Recrutare din or. Orhei. 
11) Prin ordinul nr. 73-28, șef al Serviciului sanitar al Comandamentului Trupelor Basarabene a fost 

numit medicul general Bednarescu Severian.
12) În ordinul nr. 75-5 s-a trecut din eroare d[octo]rul-căpitan Hadorovski. De fapt trebuia trecut 

medic-colonel Hodorovsky Cazimir. 

Șeful serviciului sanitar, medic general [...] Bednarescu [semnătura]

Documentul nr. 75
memoriul Comandamentului Teritorial din basarabia  

cu privire la depozitele militare din basarabia
De la înființarea Ministerului de Război Moldovenesc preocuparea de căpetenie a acestuia a fost:
 Strângerea, depozitarea și întreținerea materialului de război, rămas pe teritoriul Basarabiei, fie părăsit 

de unitățile ruse în retragere, fie rămase în depozitele ruse.
Pentru strângerea și primirea materialelor ce rămâneau de la unitățile care se demobilizau și strângerea 

celor lăsate în părăsire s-a format, pe lângă Ministerul de Război Moldovenesc, o comisie de demobilizare.
Tot materialul de război din depozitele ruse aflat în Basarabia fiind considerat ca proprietate a Republi-

cii Moldovenești, s-a hotărât ca serviciile administrative din minister să cerceteze unde se găsesc depozitele 
ruse sau orice material de război, să-l primească și depoziteze pe categorii.

În îndeplinirea acestei însărcinări s-a întâmpinat mari greutăți și opuneri atât din partea comisiilor 
române, cât și din partea celor rusești, care în același timp făceau și ele inventarierea materialelor; așa că 
numai în parte serviciile administrative au putut să îndeplinească însărcinările lor.

În prezent, situația materialelor de război aflat pe teritoriul Basarabiei este următoarea:
1. Materialele strânse de  servicii și comisia  de demobilizare  în  următoarele depozite:

Depozitul de artilerie de la Buiucani.a) 
Depozitul de farmacie –  Chișinău. str. Alexandrovscaiab) 
Depozitul de efecte spitalicești – Chișinău, Casa Eparhială.c) 
Depozitul subzistență – Chișinău-Rohatca-Sculeni.d) 
Depozitele mixte, formate de comisia de demobilizare în Chișinău, Orhei, Cahul, Bender, Ismail e) 

și Călărași.
Toate aceste depozite sunt inventariate, administrate de personalul numit de minister și sub paza tru-

pelor teritoriale.
Ele deservesc nevoile armatei teritoriale.
2. Materialele predate de personalul depozitelor ca material al Republicii și depozitate astfel:
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a) Atelierele și depozitele de geniu ale fostei Armate IV Rusă, str. Ismail și Smitovskaia.
b) Depozitul Central de Geniu al armatei ruse, Chișinău, str. Nikolaevskaia.
c) Depozitul de geniu al Armatei IX, la stația Mereni.
d) Depozitul de echipament, str. Bulgară, Rohatca Sculeni și stradela Solovskaia.
e) Depozitul subzistență nr.7 al Armatei IV Ruse, Chișinău.
f) Atelierul de cizmărie și croitorie al Armatei IV Ruse, Buiucani.
h) Atelierul de croitorie al Misiunii Orașelor Ruse, Chișinău.
i) Compania și atelierul de automobile ale Armatei IX Chișinău, care din  neînțelegere  este administrat 

și condus  de  căile ferate.
Toate aceste depozite sunt inventariate de minister, administrate de personal rus, care a fost încetățeniți; 

paza se face de trupele române și teritoriale.
1. Materialele, neprimite și neinventariate, deoarece serviciile au fost oprite de autoritățile române 

(comisiile și trupa). Ele sunt administrate de personal rus:
a) Depozitele de geniu a Circ[umscripției] V a Armatei Ruse – Chișinău, str. Gheorghevskaia și stra-

dela Comuna.
b) Depozitul batalionului de căi ferate Polonez – Chișinău.
c) Depozitul de material telegrafic – Buiucani.
d) Depozitul de artilerie din Bender – Casa-Batâr.
e) Depozitul subzistență – Vulcănești, Călărași, Vadul lui Isac, Chișinău, Ismail.
2. În afară de acestea, materiale diverse se găsesc în regiunea Bălți, strânse de comisia rusă Peters și 

materiile de marine: la Chilia, Bolgrad, Reni, Ismail, a căror situație nu se cunoaște, deoarece comisiile 
trimise au fost oprite.

Avându-se în vedere că Basarabia s-a unit cu România, rezultă că tot materialul de război, proprietatea 
Basarabiei trece de drept sub administrația Ministerului de Război român; iar comisiile basarabene și ruse 
separate de cele române nu pot să mai existe.

Avându-se în vedere că depozitele basarabene servesc pentru satisfacerea nevoilor trupelor teritoriale 
și prin punerea sub pază cu ordinul să nu se distribuie nimic, aduce greutăți în serviciu.

Cu onoare vă rog să binevoiți a aproba:
1.Toate depozitele care sunt formate de autoritățile basarabene și cele care au trecut în proprietatea 

Basarabiei să fie puse sub comanda Comandamentului Teritorial al Basarabiei.
2. Personalul administrativ și cel de pază să fie mixt, format din basarabeni și din țară.
3. Distribuția materialelor să se facă numai conform legilor administrative.
4. Comisiile române aflate în Basarabia pentru inventarierea materialului rusesc să fie desființate, iar 

această însărcinare să fie dată comandamentului.
5. Comisiile rusești să nu aibă drept de a administra depozitele, ci să asiste numai la inventariere și la 

predare. În urmă, rolul lor să înceteze.
6. Cum multe din depozitele ruse ocupă localuri particulare și sunt risipite în foarte multe puncte, 

conținând diferite categorii de materiale, cea ce face imposibilă o bună administrație și, deci nu se poate 
înlătura înstrăinarea avutului țării, să se adune materialele, pe categorii, în anumite depozite hotărâte de 
minister.

              Comandant al Trupelor Teritoriale din Basarabia, general [Constantin] Brăescu

aMnR, F. 3831, Marele Cartier general, inv. s125, dos. 981, ff.100-101.
________________
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Documentul nr. 76
ordin cu privire la monitorizarea militarilor ruși și asimilați lor de pe teritoriul basarabiei

             nr. 319, 17 aprilie 1918
Având în vedere ordinul Marelui Cartier General nr. 319 din 17/4/918, prin care militarilor ruși și 

asimilați lor li se cere să se prezinte la comenduirea pieței pentru a-și clarifica situația, urmând ca cei care 
dispun de acest drept să rămână în Basarabia; cei care nu pot pleca în Rusia din cauza evenimentelor [de 
acolo], să plece la Orhei; cei care [au posibilitate] – să treacă în Rusia.

Deoarece cea mai mare parte a militarilor ruși și asimilați lor nu s-au prezentat încă la comenduirea 
pieței pentru a-și clarifica situația și pentru a-i supune unei verificări riguroase, ordon ca:

Toți proprietarii de case-hoteluri și care găzduiesc, inclusiv în familiile lor, ostași, ofițeri, asimilați, 
funcționari militari, soldați din armata rusă să comunice despre aceasta, cel mai târziu până la ........ Mai, 
[.....], comenduirii pieței Chișinău, numele celor cărora le-au închiriat casa sau pe care îi găzduiesc, indi-
când domiciliul.

Cei care nu vor respecta prezenta dispoziție, vor fi diferiți judecății și pedepsiți conform legii.
Azi ................................ mai în Chișinău.

Comandantul trupelor române feroviare din zona Chișinău, Bender, Orhei, 
general [Ion] Râșcanu [semnătura]

Comandantul pieței din Chișinău, 
colonel [Dumitru] Raiculescu  [semnătura]

aMnR, F. 1635,Corpul 6 armată, inv. s66, dos. 5, f. 108.
_____________________________

Documentul nr. 77
notă informativă cu privire la statutul militarilor și formațiunilor militare ruse  
de pe teritoriul basarabiei, expediată comisiilor de lichidare și comandanților  

de garnizoană de către comandantul Diviziei 1 Cavalerie
24 aprilie 1918, bălți

Înștiințare
Marele Cartier General Român, de comun acord cu Comandamentul Rus de pe Frontul Român, a luat 

următoarea decizie: „Ofițeri și soldați ruși care nu sunt originari din Basarabia, precum și formațiunile ruse 
care eventual se vor mai găsi în Basarabia urmează a fi evacuate peste Nistru”.

Pentru aducerea la îndeplinire a acestui ordin se prescriu următoarele:
a) Toți ofițerii ruși originari din Basarabia, care sunt considerați ca locuitori ai Basarabiei și deci se gă-

sesc la ei acasă, vor continua să rămână și mai departe pe teritoriul Basarabiei, prezentându-se la comanda-
mentul celei mai apropiate de domiciliul lor garnizoane, unde, probând cu acte originea lor, vor căpăta un 
„bilet de stabilire în Basarabia”. Eventual, dacă unii ofițeri posedă deja asemenea bilete, eliberate anterior, 
vor fi obligați să se prezinte la garnizoanele cele mai apropiate, pentru a le preschimba.

b) Ofițeri ruși din Rusia, care nu sunt originari din Basarabia și care au rămas pe teritoriul basara-
bean din cauza împrejurărilor, sunt invitați să părăsească teritoriul țării în termenul cel mai scurt, cel mult 
până la 30 aprilie 1918. Acești ofițeri sunt liberi a transporta cu dânșii tot ceea ce le aparține personal, cai, 
harnașament, efecte, sabie, revolver, binoclu etc.

c) Ofițerilor ruși [menționați] la punctul (b), care din cauza împrejurărilor politice nu ar putea intra 
în patria lor, li se fixează or. Orhei ca oraș de reședință, unde vor locui în mod obligator până la restabilirea 
ordinii în Rusia.
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d) Toți ofițerii ruși de la punctul (b) și (c) sunt obligați a se prezenta în termen cel mai scurt la garni-
zoana cea mai apropiată, de unde vor obține fie un permis pentru a pleca în Rusia, pentru cei ce doresc a 
pleca, fie un „bilet de evacuare la Orhei”, pentru cei ce doresc a rămâne în Basarabia, neputând reintra în 
Patrie din cauza împrejurărilor politice.

e) Nicio formațiune rusă, [în afară de] comisiunile de lichidare cu un personal cât se poate de redus, 
nu mai poate rămâne pe teritoriul Basarabiei.

Ofițeri și trupa de orice categorie făcând parte din comisiunile de lichidare au permisiunea a mai locui 
pe teritoriul basarabean până la terminarea lucrărilor comisiunii. În acest scop, comisiunile de lichidare 
vor grăbi lucrările.

Președinții comisiunilor de lichidare vor întocmi pentru toți acești ofițeri și trupă un tablou pe care 
îl vor înainta garnizoanei celei mai apropiate, care, la rândul ei, va elibera bilete provizorii cu specificarea: 
„liber a rămâne în Basarabia până la lichidare”. Dacă, eventual, ofițerii și trupa posedă deja asemenea bilet, 
[aceștia] sunt datori a se prezenta din nou la garnizoană pentru a fi preschimbate.

f) Toți soldații care nu sunt originari din Basarabia și care nu aparțin vreunei comisii de lichidare sunt 
datori a părăsi teritoriul Basarabiei până la 30 aprilie, cel mai târziu.

g) Prin dispozițiunile de mai sus, urmează ca după data de 30 aprilie 1918 orice ofițer rus aflat pe 
teritoriul basarabean trebuie să posede asupra sa un bilet eliberat de garnizoana cea mai apropiată pentru 
una din categoriile: „bilet de stabilire în Basarabia”, „evacuare la Orhei”, „liber a rămâne în Basarabia până 
la lichidare”.

Comandanții de garnizoană, după data de 30 aprilie, vor executa un control riguros pentru a se con-
vinge de aducerea la îndeplinire a prezentei ordonanțe.

Comandantul Diviz[ei] 1 Cavalerie, general [Mihai] Schina

aMnR, F. 1635, Corpul 6 armată, inv. s66, dos. 5, f. 8.
_______________________________

Documentul nr. 78
Demers vizând eliberarea prizonierilor basarabeni reținuți de Puterile Centrale,

expediat Corpului Vi armată de către șeful statului-major al Diviziei 4 infanterie
 nr. 1763, 10 mai 1918

Am onoarea a vă raporta că zilnic se prezintă populația civilă din Basarabia, care a avut fii, părinți sau 
rude în armata rusă și care au căzut prizonieri Centralilor [Puterilor Centrale], cerând să fie eliberați – ba-
zându-se pe faptul că prizonierii din România s-au reîntors în țară și, fiind și ei cetățeni români, trebuie să 
se bucure de aceleași drepturi ca și românii din România.

Fiind încă o ocaziune de a ne atrage populație, credem că este în interesul nostru să se intervină în 
acest sens.

Din ordin. Șeful statului-major, l[ocotenen]t-colonel [semnătura]

Șeful bir[oului] II inform[ații], maior [semnătura] 

aMnR, F. 1635,Corpul 6 armată, inv. s66, dos. 5, f. 159.
_______________________
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Documentul nr. 79
instrucțiuni privind organizarea militară teritorială a basarabiei

(Referatul marelui stat-major nr. 18380 din 29.Vii. 1919  
și aprobarea ministerială nr. 2989 din 1. Viii. 1919)

1) Comandamentul teritorial al Basarabiei (CTB) ia ființă pe ziua de ... iulie 1919, conform Î[altului] 
D[ecret] nr. 2428 din 19 iulie 1919, cu reședința la Chișinău.

Ordinea de bătaie a CTB este cea prevăzută în anexa nr. 1, urmând ca Direcția Personalului să o com-
pleteze imediat.

2) Acest comandament depinde direct de Ministerul de Războiu și este echivalent unui comandament de 
divizie, având toate atribuțiunile teritoriale prevăzute în legile de organizare, recrutare și mobilizare ale armatei.

3) Întregul teritoriu al Basarabiei se împarte în zece cercuri de recrutare: Hotin, Soroca, Bălți, Orhei, 
Chișinău (județul), Chișinău (orașul), Bender, Ackerman, Ismail și Cahul (Anexa nr. 2).

4) Cele zece cercuri de recrutare se grupează în două circumscripții teritoriale (Anexa nr. 2 și nr. 3), 
echivalente comandamentelor de brigăzi teritoriale, astfel:

a) Circumscripția de Nord, cu reședința la Bălți și cuprinzând cercurile: Hotin, Soroca, Bălți, Orhei și 
Chișinău (județul).

b) Circumscripția de Sud, cu reședința la Chișinău și cuprinzând cercurile: Chișinău (orașul), Bender, 
Ackerman, Ismail și Cahul.

5) Cercul de Recrutare Chișinău (orașul) ia ființă prin îngrijirea CTB, odată cu primirea acestor 
instrucțiuni.

6) Comandantul fiecărui cerc de recrutare va fi în același timp și comandantul regimentului teritorial 
respectiv, ce se va înființa ulterior, atunci când împrejurările vor permite.

7) Cercurile de recrutare vor fi completate în organizarea lor cu tot personalul și materialul necesar 
unei perfecte funcționări (Anexa nr. 4).

8). Fiecare cerc de recrutare va primi cât mai curând un sâmbure pentru viitoarele regimente-cadre de 
infanterie, care cu timpul se vor transforma în regimente active, dând naștere la alte regimente-cadre.

9) Sâmburele dat cercurilor de recrutare, având să îndeplinească cuprinsul cercului și rolul de organ 
de propagandă românească și educație civică, va avea efectivul și compunerea unei companii de infanterie 
cu efectivul de mobilizare. În acest scop s-a intervenit la Marele Cartier General ca să detașeze de pe acum 
la fiecare cerc de recrutare, câte o astfel de companie, luându-se câte una de la fiecare divizie (I-X). La 
demobilizarea generală, aceste companii vor rămâne cu efectivul de pace, însă cu cadrul de mobilizare, el 
completându-se prin îngrijirea regimentelor respective de infanterie (din diviziile I-X).

10) Pe lângă atribuțiunile pur-teritoriale (recensământ, ținerea controalelor, recrutare etc.) comandanții 
cercurilor de recrutare vor avea și un mare rol din punct de vedere educativ național. Ei vor face toate 
sforțările pentru a introduce și dezvolta spiritul patriotic în sufletul populației din Basarabia, lucrând înde-
osebi asupra tineretului care va trebui să fie chemat în curând sub arme.

În acest scop, chiar de la început, companiile date cercurilor de recrutare vor căuta să dea o instrucție 
militară și o educație civică cât mai solidă tinerilor basarabeni care s-ar oferi să facă serviciul militar 
voluntar, înființându-se la fiecare cerc de recrutare și câte o companie de educație națională de tineri 
voluntari basarabeni. Aceste companii vor servi mai mult de școală pentru dezvoltarea sentimentului 
național și ca școală de grade inferioare, care sunt destinate deocamdată și odată cu liberarea lor, pen-
tru serviciul de propagandă națională în comune și eventual chiar la numirea lor ca comandanți de 
garnizoane. Efectivul acestor companii de voluntari va fi variabil după numărul voluntarilor înscriși 
în cercul de recrutare respectiv.

În niciun caz nu se va forma mai mult de o companie de voluntari de fiecare cerc. Încadrarea lor se va face 
în raport cu efectivul voluntarilor, cu gradații de la companiile sâmbure, date cercurilor de recrutare. Angajări 
voluntare se fac deocamdată numai pentru infanterie nu și pentru celelalte arme și servicii ale armatei.

11) CTB va lua măsuri pentru ca recrutarea contingentului 1920, să înceapă cel mai târziu la 15 oc-
tombrie 1919.
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12) Încorporarea contingentului 1920 se va face la 1 martie 1920, cunoscând că, pentru moment, s-a 
dispus ca toate contingentele basarabene de recruți să fie încorporate și instruite la unitățile din vechiul 
regat, după normele și repartizarea ce se va da de marele stat-major în urma rezultatului operațiunilor de 
recrutare, care se vor înainta marelui stat-major, cel mai târziu până la 1 ianuarie 1920.

13) Pentru aducerea la cunoștința populației basarabene a avantajelor de ordine și siguranță ce decurg 
din legile noastre militare și dintr-o bună organizare militară a teritoriului, cât și a satisfacerii obligațiunilor 
militare, CTB are la dispoziție un fond de 500.000 lei pentru a organiza, după măsurile ce va crede de 
cuviință la fața locului, un serviciu de propagandă națională militară și civică. În acest scop, CTB se va 
servi de presă, de preoți, de învățători, de comandanți de garnizoane în comunele rurale, de comandanții 
cercurilor și subcercurilor de recrutare și de tinerii angajați voluntari, organizându-se șezători unde li se 
vor ține sfaturi, vor învăța dansurile și cântecele naționale, li se vor istorisi trecutul și prezentul neamului 
nostru, li se vor da îndrumări pentru ziua de mâine.

14) CTB va trebui să intre în legătură cu Centrala Caselor Naționale, căutând a întinde cât mai repede 
și cât mai mult asupra Basarabiei binefacerile acestei înalte instituții de educație națională.

15) Direcțiile și serviciile din Ministerul de Războiu, în ceea ce le privesc, vor lua măsurile necesare de 
detaliu cu privire la distribuțiile de echipament de toate categoriile, bucătării de campanie, armament por-
tativ, trăsuri regulamentare, telefoane, materiale de geniu, sanitar, cai, harnașament etc., după indicațiunile 
ce vor primi direct de la CTB.

Ministrul de război, general de corp de armată
Șeful marelui stat-major, general de corp de armată [semnătura]

aMnR, F. 950, Cabinetul Ministrului, inv. s985, dos. 2, ff. 114-115.
__________________________

Documentul nr. 80
Comandamentul Teritorial din basarabia (CTb)

(Chișinău)
anexa 1

ordinea de bătaie
a.  oFițeri

Comandant General

Adjutant Locot[enent]

SerViCiul De Stat-maJor

Șef de stat-major L[ocotenen]t-colonel

Șeful Bir[oului] Adjutanturei Maior

Șeful Bir[oului] Org[anizare] și Instrucții Maior

Șeful Bir[oului] Rectut[are] Rechez[iții]  
și Statist[ică] Maior

Șeful Bir[oului] Inform[ații] și Propagandă Maior

SerViCiul intenDenței

Șeful Serv[iciului] Intendenței Int[endanți]: l[ocotenen]t-col [onel] sau maior

Șefi de birouri 2 căpitani intendanți

Contabil ad[ministra]tor Locot[enent] sau sublt[enent]
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SerViCiul geniului

Șeful Serv[iciului] Geniului L[ocotenen]t-colonel

Adjutor Căpitan

SerViCiul Sanitar

Șeful Serv[iciului] Sanitar Medic l[ocotenen]t-colonel

Adjutor Căpitan sau locot[enent]

SerViCiul armamentului

Șeful Serv[iciului] Armamentului Colonel sau l[ocotenen]t-colonel

Adjutor Căpitan sau locot[enent]

SerViCiul Cuartierului

Comandant Căpitan sau locot[enent]

                 b. perSonal CiVil și inFerior

SerV[iCiul] Stat-maJor

Registrator arhivar 1 [persoană]

Subof[ițeri] de adm[inistra]ție 5 [persoane]

Sergenți scriitori 5 [persoane]

SerViCiul intenDenței

Subof[ițeri] de adm[inistra]ție 2 [persoane]

Sergenți scriitori 2 [persoane]

SerViCiul geniului

Subof[ițeri] de adm[inistra]ție 1 [persoană]

Sergenți scriitori 1 [persoană]

Conductori 2 [persoane]

SerViCiul Sanitar

Sergenți scriitori 1 [persoană]

SerViCiul armamentului 

Subof[ițeri] de adm[inistra]ție 1 [persoană]

Sergenți scriitori 1 [persoană]

SerViCiul Cuartierului

Plut[onier]-major 1 [persoană]

Sergenți scriitori 1 [persoană]

Ordonanțe personale 26 [persoane]

Îngrijit[ori] de cai 6 [persoane]

Ordonanțe de birou 6 [persoane]

1 trăsură aproviz[ionată] cu 1 conductor și 4 cai

1 furgon cu 1 conductor și 4 cai

aMnR, F. 950, Cabinetul Ministrului, inv. s985, dos. 2, ff. 116-117. 
_____________________________
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   anexa  2 
 Împărțirea circumscripțiilor teritoriale ale basarabiei

a) Circumscripția de Nord cu reședința la Bălți va cuprinde:
Cercul de recrutare Hotin
Cercul de recrutare Soroca
Cercul de recrutare Bălți
Cercul de recrutare Orhei
Cercul județului Chișinău

b) Circumscripția de Sud va cuprinde:
Cercul de recrutare al orașului Chișinău
Cercul de recrutare Bender
Cercul de recrutare Ackerman
Cercul de recrutare Ismail
Cercul de recrutare Cahul

aMnR, F. 950, organizarea Basarabiei, inv. s985, dos. 2, f. 118.
                                                                                                                                                                                               

[anexa  3 ]
Tablou de numele învățătorilor misionari și centrele de propagandă culturală

n
r. 

or
d.

numele și prenumele învățătorilor misionari Denumirea centrelor  
de propagandă

1 Floriță Dumitru, Greblă Const[antin] Bașcani, jud. Chișinău

2 Chiser Dumitru, Кarp Gh[eorghe] Șendreni, j[ud.] Chișinău

3 Apostolescu P., Ștefănescu V. Vorniceni, jud. Chișinău

4 Mrejeriu Leon, Gheorgheasa P. Orhei

5 Popescu Gh[eorghe], Chirileanu S., Vasiliu Al[exandru] Bilești, Peresecina, j[ud.] Orhei

6 Iacobescu T., Sârbescu Dumitru Căpriana, j[ud.] Chișinău

7 Grozea Nic[olae], Bogdan N. Cobâlca, j[ud.] Orhei

8 Mădârjac C., Faur Dumitru Gălești, j[ud.] Orhei

9 Țoni Dumitru, Dumitrescu V. Varnița, j[ud.] Bender

10 Necula At[anasie], Iordan Teodor Strășeni, j[ud.] Chișinău

11 Dumitriu Ion, Soltuz Grigore, Țintilă Gh[eorghe] Coșernița, j[ud.] Orhei

12 Manoliu Pavel, Dumitriu Iuliu Trebujeni, jud. Orhei

13 Botez Neculae, Danielescu Ion Malovăț, j[ud.] Orhei

14 Chelaru Vasile, Voinea Ion Lăpușna, j[ud.] Chișinău

15 Rusu Ștefan, Dumitrescu Gh[eorghe] Nemțeni, [jud. Chișinău] 

16 Teodoru Ion, Andrițoiu Vasile Leușeni, j[ud.] Ismail

17 Mălinescu Const[antin], Tomegea Vasile Sărata Galbenă, j[ud.] Bender

18 Popescu Z. Ion, Begu Ion Hâncești, j[ud.] Chișinău
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19 Morțun Ar., Bejenaru D. Beștemac, j[ud.] Bender

20 Baicu Nicolae, Dobrescu Al[exandru] Băcioi, j[ud.] Chișinău

21 Ilarion At[anasie], Ionescu Gh[eorghe] Rezeni, j[ud.] Chișinău

22 Dumitrescu C., Cioranu C. Cimișeni, j[ud.] Chișinău

23 Căpățineanu C., Nicolescu Radu Mereni, j[ud.] Chișinău

24 Cornișel Gh[eorghe], Iacob Ion Constantinovca, j[ud.] Ismail

25 Novac Iorgu, Dinu C. Ion Enichioi, j[ud.] Ismail

26 Popovici M., Cioată Ion Cociulia, j[ud.] Ismail

27 Nicolescu Gh[eorghe], Bratosin N. Taraclia, [jud.] Ackerman

28 David Ion, Covăsneanu Constantin Țânțăreni, j[ud.] Bender

29 Petrescu Ion, Ionescu C. Ion Bălți

30 Popescu I. Nic[olae], Stănescu Tr[aian] Susleni, [jud.] Orhei

31 Puchianu Petre, Hanga Mihaiu Ciocâlteni, [jud.] Orhei

32 Momciu Stan, Odor Neculai Cimișlia, j[ud.] Bender

33 Chiriță Al[exandru], Vlădeanu M. Feștelița, [jud.] Ackerman

34 Roșca Ion, Cojocaru Gh[eorghe] Hârtopul-Mare, [jud.] Orhei

35 Simion Gh[eorghe], Vasilache Const[antin] Sireți, j[ud.] Chișinău

36 Novac Eftimie, Teodorescu N. Baurci-Moldoveni, [jud.] Ismail

37 Mironescu On[ofrei] Gura-Galbenă, [jud.]Bender

38 Teodorescu Ion, Sachelariu Gh[eorghe] Chișinău

39 Culea Ap[ostol] Chișinău

40 Lupu Ilie Cahul

41 Mihalache Ion Bălți

42 Popescu Ion, Fătu Ion Izvor, [jud.] Orhei

43 Chiriac Ion, Stănescu Teodor Cinișeuți, [jud.] Orhei

aMnR, F. 1635, Corpul Vi armată, inv. s 66, dos. 86, f. 167.
 _____________________________
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III. TABELE DE OAMENI 
PLECAţI ÎN RĂZBOI, DIN 180 DE LOCALITĂţI   
(încorporate la acel moment în jud. Orhei)

şI CARE NU S-AU MAI ÎNAPOIAT 
LA DOMICILIU
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